PO STOPACH SPOLOCNEHO
KULTURNEHO BOHATSTVA V SRDCI
PODUNAJSKE] NIZINY

KOZOS KULTURKINCSUNK NYOMABAN A DUNA MENTI ALFOLD SZIVEBEN
IN THE FOOTSTEPS OF COMMON CULTURAL HERITAGE IN THE HEART OF THE DANUBE LOWLAND

IN SPUREN DES GEMEINSAMEN KULTURELLEN REICHTUMS IM HERZEN DER DONAULANDISCHEN TIEFEBEN
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Rybolov — Horgészat
Fishing - Fischerei

Vodnd turistika - Vizi turizmus
Water Tourism — Wassertourismus

Gastronénia, restaurdcia — Gasztrondmia, étterem
Gastronomy, Restaurant — Gastronomie, Restaurant

Ubytovanie - Szdllas
Accommodation — Unterkunft

Detské a multifunkené ihrisko — Tébbfunkciés gyermekiétszotér

Children’s Multifunctional Playground - Kinderspielplatz und multi-

funktionale Sportanlage

4;0{, . t : TOP - sakrélne pamiatky

-

szakrdlis mGemlékek
sacral monumenst
sakrale Denkmaler

Cukréren, kaviareti — Cukrészda, kavézé
Confectionery, Café - Konditorei, Café

Jazda na koni - Lovaglas
Horse Riding — Reiten

Cyklistika — Kerékpérozas
Cycling - Radfahren

Pesia turistika — Gyalogtira
Walking Tours — Wandern

Kopalisko, moznosti kipania — Termélfiirds, uszasi lehetéség
Thermal Park, Swimming Facilities — Schwimmbad, Bade-
méglichkeiten

TOP - technické a architektonické pamiatky
ipari- és épitészeti moemlékek
technical architectural monuments
technische Architekturdenkmaler



POPIS PRO]EKTOWCH PARTNEROV MAS - PROJEKTPARTNEREK LEIRASA HACS - DESCRIPTION OF LAG
PROJECT PARTNERS - DIE BESCHREIBUNG DER PROJEKTPARTNER DER LEADER-GRUPPE

Miestna akénd skupina (MAS) Stara Clerna voda

MAS Staré Cierna voda (dalej: MAS Stara Cierna voda) sa nachddza na Podunajskej
nizine v Trnavskom samospravnom kraji, na tzemi okresov Galanta (obce Dolné
Saliby, Horné Sahby, Krilov Brod, Tomésikovo a Vozokany) a Dunajské Streda (obec
Jahodn). Na tizemi MAS s rozlohou 12 694,2 ha zije viac ako 10 600 obyvatelov. MAS
Stari Cierna voda funguje formou obianskeho zdruzenia od roku 2008. Clenmi MAS
st obce, ¢lenovia neziskovych organizacii, podnikatelia a aktivisti z regionu. Nézov
zdruzenia pochidza z rieky Stard Cierna voda, ktora pretekd cez uzemie MAS.

Oreg-Feketeviz Helyi Akciécsoport (HACS)

Az Oreg-Feketeviz Helyi Akcidesoport (tovabbiakban: Oreg-Feketewz HACS), a
Duna menti alfldon, Nagyszombat megyében, a Galdntai jards - Alsészeli (Dolné
Saliby), Fels6szeli (Horné Saliby), Kirdlyrév (Kralov Brod), Tallés (Tomasikovo) és
Vezekény (Vozokany); valamint a Dunaszerdahelyi jérds Pozsonyeperjes (Jahodna)
teriiletén fekszik. A LEADER térség 12 694,2 hektdrnyi teriiletén a lakosok szima
meghaladja a 10 600 f6t. Az Oreg-Feketeviz HACS polgiri tarsuldsként 2008t
muakodik. Tagjai kozségek, szervezetek tagjai, villalkozok és aktivistdk, melyek a
HAGCS térségében fejtik ki tevékenységiiket. Nevét az Oreg-Feketeviz folyordl kapta,
mely érinti az emlitett telepiiléseket.

Local Action Group (LAG) Stara Ciernavoda

'The territory of the Local Action Group Stard Cierna voda (hereinafter as LAG Stara
Cierna voda) is situated in the Danube Lowland in Trnava county, on the territory
of Galanta district (the communities of Dolné Saliby, Horné Saliby, Krilov Brod,
Tomasikovo and Vozokany) and Dunajské Streda district (the community of Jahodna).
'There are more than 10 600 inhabitants on the territory of LAG, which is of 12 694.2
ha. LAG Staré Cierna voda has been working as a civic association from 2008. The
members of LAG are communities, members of non-profit organisations, entrepreneurs
and activists from the region. It was named after the river of Stard Cierna voda, which
flows through the territory of LAG.

Leader-Gruppe (LAG) Staré Cierna voda
Die Leader-gruppe Stard Cierna voda (im Folgenden LAG Stari Cierna voda)
liegt auf der Donaulindischen Tiefebene im Kreis Tyrnau, Bezirk Galanta (die
Gemeinden Dolné Saliby, Horné Saliby, Kralov Brod, Tomésikovo a Vozokany)
und Dunajska Streda (die Gemeinde Jahodna). Die Einwohnerzahl der LAG mit
einer Fliche von 12 694,2 ha betragt mehr als 10 600. Die LAG Stara Cicrnavoda
funktioniert seit 2008 als Biirgervereinigung. Ihre Mitglieder sind Gemeinden,
Unternehmer und Aktivisten von, die im Rahmen der .
Region ihre Titigkeit austiben. Thren Namen bekam :
die Gruppe nach dem Fluss Stard Cierna voda, der @
durch die genannten Gemeinden fliefit. :

POPIS PROJEKTU

Bedeker - interaktivna publikdcia o kultdrnych pamiat- :
kach bol vyhotoveny v rimci projektu s nazvom ,Po :
stopach spoloéného kultirneho bohatstva vsrdci Po- :
dunajskej niziny* (Zmluva o poskytnuti nendvratného
finanéného prispevku ¢. 0742014). Projekt je financo- :
vany z ,Eurépskeho polnohospodirskeho fondu pre :
rozvoj vidieka a $titneho rozpo¢tu® v rimci ,Programu : &
rozvoja vidieka SR 2007 — 2013, os 4 Leader, opatrenie :

4.2 Vykonévanie projektov spoluprice®. Projekt reali- :
zujl dvaja partneri, t.j. MAS Stard Cierna voda a MAS ¢
Dudvéh. Cielom tohto interaktivneho knizného vyda- :

nia bolo zabezpecit komplexnd propagiciu kultirnych ferren

pamiatok na obidvoch izemiach, vytvorit spolo¢nt identitu kultdrnych pamiatok
a zabezpe€it rozvoj vidieckeho cestovného ruchu.

PROJECT DESCRIPTION

Baedeker — the interactive publication on cultural monuments was created
within the project of “In the Footsteps of Common Cultural Heritage in
the Heart of the Danube Lowland” (Contract on the Provision of Grant
No. 0742014). The Project is financed from the “European Agricultural Fund
for Rural Development and the State Budget” within “Rural Development
Programme 2007 - 2013, Axis 4 Leader, measure 4.2 Implementation of
cooperation projects”. The Project is implemented by two partners, i.e. LAG
Stard Cierna voda and LAG Dudvéih. The aim of the publication of this
interactive book was to provide a complex promotion of cultural heritage on
both territories, create a common identity of cultural monuments and ensure
the development of rural tourism.

Miestna akénd skupina Dudvih (MAS)

MAS Dudvih (dalej: MAS Dudvih) sa nachidza na Podunajskej nizine v Trnavskom
samospravnom kraji, na izemi okresu Galanta (obce Cierna Voda, Clemy Brod, Doln4
Streda, Gién, Ka_]al Kosuty, Mald Maca, Mataskovo, Mostovd, Topolnica, Vihovee,
Velkd Maca). Na tzemi MAS s rozlohou 16 438,5 ha Zije viac ako 18 100 obyvatelov
MAS Dudvah funguje formou obcianskeho zdruzema od roku 2008. Clenmi MAS st
obce, podnikatelské subjekty a aktivisti z regionu. Nazov zdruZenia pochddza z rieky

Dudvéh, ktord preteka cez izemie MAS.

Dudvig Helyi Akciécsoport (HACS)

A Dudvag Helyi Akcio Csoport (a tovabbiakban: Dudvag HACS) a Duna menti
alfoldon, Nagyszombat megyében,a Galintai jaris teriiletén fekszik (Feketenyék - Cierna
Voda, Vizkelet - Cierny Brod, Alsészerdahely - Dolnd Streda, Gany — Gén, Nemeskajal -
Kajal, Nemeskostt — Kosuty, Kismacséd - Mald Maca, Taksony — Matuskovo, Hidaskirt
- Mostova, Tésnyarasd — Topolnica, Viga — Vihovce, Nagymécséd - Velka Maca)
teleptléseket foglalja magiba. A térség 16 4385 hektdrnyi teriiletén tSbb mint 18 100
lakos €él. A Dudvig HACS polgiri tarsuldsként 2008 6ta mikodik. Tagjai kozségek,
onkéntesek, természetes és jogi személyek, melyek a térségben fejtik ki tevékenységiiket.
Nevét a Dudvég folyordl kapta, mely 4tfolyik a HACs tertiletén.

Local Action Group (LAG) Dudvih

The territory of the Local Action Group Dudvéh (hereinafter as: LAG Dudvih) is
situated in the Danube Lowland in Trnava county, on the territory of Galanta district
(the communities of Cierna Voda, Cierny Brod, Dolnd Streda, Gan, Kajal, Kosuty, Mald
Maca, Mattaskovo, Mostovd, Topolnica, Vihovee, Velkd Maca). There are more than
18 100 inhabitants on the territory of LAG, which is of 16 438,5 ha. LAG Dudvih has
been working as a civic association from 2008. The members of LAG are communities,
entrepreneurs and activists from the region. It was named after the river of Dudvéh,

which flows through the territory of LAG.

Leader-Gruppe (LAG) Dudvah

Die Leader-gruppe Dudvih voda (im Folgenden LAG Dudvih) liegt auf der
Donaulindischen Tiefebene im Kreis Tyrnau, Bezirk Galanta (sie umfasst dic Gemeinden
Feketenyék - Cierna Voda, Vizkelet - Cierny Brod, Alsészerdahely - Dolnd Streda, Gany
— Gin, Nemeskajal = Kajal, Nemeskosut — Kostty, Kismacséd - Mald Maca, Taksony -
Matuskovo, Hidaskiirt - Mostova, Tosnydrasd — Topolnica, Vaga — Vihovce, Nagymacséd -
Velka Maca). Die Einwohnerzahl der LAG mit einer Fliche von 16 438,5 hektarnyi betrigt
mehrals 18 100 lakos. Die LAG Dudvah funktioniert seit 2008 als Biirgervereinigung. Thre
. Mitglieder sind Gemeinden, Freiwillige, natiirliche und
¢ Rechtspersonen, die in der Region ihre Titigkeit ausiiben.
¢ Thren Namen bekam die Gruppe nach dem Fluss Dudvih,
¢ der durch das Gebiet der LAG flief3t.

..............................................................

: APROJEKTUM TARTALMA

: Az utikalauz — a helyi kuturalis emlékhelyekrdl sz616
: interaktiv kiadvany - a ,K6zos kultirkincsiink nyo-
: miban aDuna menti alféld szivében“ elnevezési
: projektum keretében késziilt (a vissza nem téritends
: timogatisrl 52616 szerz6dés szima: 0742014). A pro-
jekt az ,Eurépai Mezégazdasigi Vidékfejlesztési Alap
¢ timogatdsdval és dllami koltségvetési forrdsbol valosult
: meg a ,5zK Vidékfejlesztési Programja 2007 — 2013,
i 4. sz. Leader tengelye, 4.2- es szdimu intézkedés -
¢ Egyittmikodési programok megvaldsitisa“ keretében.
: Létrejottében két partner, az Oreg-Feketeviz HACS
¢ és a Dudvig HACS vett részt. Az interkativ kiadvény
célja a két régié kulturdlis értékeinek egységes bemutatdsa, kozos népszerisitése,
egyben a vidéki turizmus fellenditése.

BESCHREIBUNG DES PROJEKTS

Baedeker — diese interaktive Veroffentlichung tber die Kulturdenkmiler wurde im
Rahmen des Projektes ,In Spuren des gemeinsamen kulturellen Reichtums im
Herzen der Donaulindischen Tiefebene (Vertrag Nr. 0742014 tber die Gewihrung
eines Finanzbeitrags ohne Riickerstattung). Das Projekt wird von dem ,Europiischen
landwirtschaftlichen Fond fiir die Entwicklung des Landes und des Staatshaushalts*
im Rahmen des ,Programms fiir die Entwicklung des Landes SR 2007-2013, Achse 4
Leader, Mafinahme 4.2. Ausfithrung der Projekte der Zusammenarbeit* finanziert. Das
Projekt wird von zwei Partnern durchgefiihrt, d.h. LAG Stard Cierna voda und LAG
Dudvih. Das Ziel dieser interaktiven Verdffentlichung war die Gewihrleistung der
komplexen Propagation der Kulturdenkmiler der beiden Regionen, die Herausbildung
der gemeinsamen Identitit der Kulturdenkmiler und die Gewihrleistung des
Aufschwungs des Tourismus.
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Horné Salib

Rimskokatolicky &ost\{ﬂ Narodenia Panny

Mirie

Kostol je barokovo-klasicisticky s neskorsou upra-
vou, postaveny na mieste starSieho kostola v r. 1781
- 1784, zviacseny v r. 1910. Kostol dal postavit Fran-
tisek Esterhazy. Nachddza sa tu oltarna malba Na-
rodenia Panny Marie, ktord namaloval Than Moér
v roku 1871. Boény oltdr je klasicisticky z 19. stor..

Na drevenej menze je obraz Dobrého pastiera od G.
Schneidera z Trnavy. Kazatelnica s reliéfmi evanje-
listov je z rokov okolo 1900. Klasicistickd drevend
krstitelnica zo zaciatku 19. stor. ma na vrchndku sd-
sosie Krstu Krista. V interiéri sa nachddzaja sochy
sv. Pavla a sv. Petra. Kostol je jednolodovi stavba so
svityiiou s oblym uzaverom. Fasida je ¢lenend lizé-
nami, §titové priecelie zakoncené volutovym stitom,
z ktorého vyrastd veza. Do veze dala cirkevnd obec

v 1. 1920 vsadit 2 zvony, povodné zvony sv. Ladisla-
va a sv. Frantiska boli odobraté pocas 1. sv. vojny.

Evanjelicky kostol a.v. €

Kostol bol vybudovany v poslednych rokoch. Sloven-

Kralowv .

nad va

MATUSKOVO

TAKSONY

ski a madarski evanjelici mali len modlitebiiu. Na
hlavnej ulici obce bol postaveny zo zbierok veria-
cich. Moderny kostol, ktorého sldvnostné odovzda-
nie sa konalo v roku 1992. Projektantom budovy
bol Ing. arch.Vavrinec Perleczky.

Dom l'udového byvania (5 )

Pamiatkovo chrineny objekt bol postaveny
v roku 1847. Je zaujimavym exempldrom tra-
di¢nej Tudovej architektiry na juhozdpadnom
Slovensku. Vlastnikom objektu a v fiom pre-
zentovanej narodopisnej expozicie je Trnavsky
samospravny kraj a jeho spravcom je Vlastived-
né mizeum v Galante. Expozicia bola spristup-
nend pre verejnost v roku 1984 a predstavuje
sposob byvania povodného obyvatelstva obce
na prelome 19.a 20. storocia a Slovéikov, prichd-
dzajucich sem z Dolnej zeme (Madarsko) v roku
1947. Kontakt: Vlastivedné mizeum v Galante,
Hlavna ul. 976/8, 924 01 Galanta; tel.: 031 780
55 35.

Kaplnka sviitého Jana Nepomuckého (4 )

Kaplnka je drobnd stavba, ktord stoji na sikromnom
pozemku na konci ulice Sdrd. Je kultdrnou pamiat-
kou. M4 polkruhovy tvar s polkruhovym otvorom.
Nad nim je §tit a strecha je pokrytd pevnou krytinou.
Zhotovena bola v 18. stor. za pomoci Jana Léndrta.

Pamiitnik obeti 1. svetovej vojny (5 )

Pamitnik predstavuje drobnt stavbu, ktord stoji na
kostolnom visku. Miestny zauzivany ndzov je Socha
hrdinov a datovand je do roku 1928. Znazornuje so-
chu vojaka so sklonenou hlavou opierajiceho sa o
pusku. Stoji na podstavci, na ktorom st tabule s 81
menami padlych. Socha bola zhotovend z prispev-
kov obyvatelov obce a pribuznych padlych vojakov.
Na zisah tradov nebola osadend na podstavec. Bola
ukrytd v obilnej stodole a fare. V 1. 1938 bola osadend
na podstavec, po prechode frontu bola hlava vojaka
rozstrieland. Urady ju opit nariadili odstrdnit, bola
zahraband do zeme vedla podstavca. Po r. 1989 bola
zrestaurovand zo zbierky obcanov a osadend na pod-
stavec 4.11.1990.

Socha Panny Mirie (6 )

Stlp so sochou Panny Mirie stoji na vyvySenine pri
kostole. Postavend bola v r. 1915. Na hranatom pod-
stavci sa nachddza nédpis: Dali ju postavit Bartolomej
Bély a Janka Vargovi.

Socha svitého Vendelina o

Stlp so sochou stoji na pravej strane cesty smerom
na Diakovce. Kamennd Tudové plastika sv. Vende-
lina, ochrancu domicich zvierat, pochddza z 2. pol.
19. storo¢ia. Zhotovend bola z dediéstva po Janovi
Hrotkovi.

Bozia muka e

Bozia muka, kultirna pamiatka, je datovand do 1. pol.



19. storogia. Na stlpe je kaplnka s otvorom ukonce-
nym lomenym oblikom. Bozia muka je ukoncend
dvojitym krizom. Dal ju postavit Pavol Szabé.

Zvonica o

Zvonica stoji pri hlavnej ceste z druhej strany nedale-
ko rimskokatolickeho kostola. Je to murovani stavba
s0 §tvorcovym podorysom. Zvonica bola postavend
v 1. 1902 7z prispevkov Jana Németha. Aj dnes sluzi

svojmu tcelu.

Kamenny stjp Sviltej trojice ([0)

Kamenny stlp Svitej trojice sa nachidza na ndmesti
obce. Dal ho postavit Frantisek Léndrt pre sldvu Svi-
tej trojice v roku 1851. Sochu restauroval na podnet
samospravy Obce Matiskovo v roku 2012 umelec-
ko-remeselny kamenosochdr Kazimir Cséfalvay.

Sziiz Miria Sziiletése - rémai katolikus plébania-
templom

A templom egy koribbi maradvinyaira épiilt
1781 — 84-ben barokk-klasszicista stilusban, majd
1910-ben kiegészitették, az épittetd Esterhdzy Fe-
renc volt. Az oltart diszit8, Sziz Miria sziiletését
megorokité festmény, Than Mor alkotdsa 1871-
bol. A klasszicista mellékoltir a 19. szizadban
készilt. A faburkolaton a nagyszombati Schneider
G.J6 Pisztor cimti miive lithaté. Az evangélistakat
dbrazol6 szoszék 1900 kortl késziilt. A 19. sz. ele-
jérdl szarmaz6 klasszicista fa keresztel6kut fedelén
Krisztus megkeresztelése lithat6. A templomban
megtaldlhaté Szent Pél és Péter szobra.

Az egyhajés épiilet szentélye oblos zdrodasa. A
falsdvokkal tagolt csicsos orombél emelkedik ki
a torony, melyben a hitkdzség jovoltabol 1920-t6l
2 harang lakik. Az eredeti, Szt. Laszlonak és Szt.
Ferencnek szentelt harangokat az 1. vilighdboru
idején tavolitottak el.

Agostai hitvallast evangélikus templom (2]

Az tjkeletd, 1992-ben dtadott modern templom
a hivék adoményaibél épiilt fel a kozség F6 utca-
jan. Korabban a helyi szlovak és magyar evangélikus
hivéknek csak imahdzuk volt. Az épiletet Perleczky

Lérinc méépitész tervezte.

Tsjhaz €

A miemlékvédelem alatt 4ll6 haz 1847-ben épiilt.
A délnyugat-szlovikiai népi épitészet jegyeit visels
épiilet és a benne taldlhaté néprajzi kiallitds tulaj-
donosa Nagyszombat megye, kezelSje a Galintai

Honismereti Muzeum. A kiallitis, mely a 19 - 20.
szdzad fordul6jin itt él8k életmodjit mutatja be,
1984-ben nyilt meg a nagykozonség szdmdra. A
tarlat tovabbi elemei az Alfoldrsl 1947-ben ér-
kez§ szlovikok hasznalati tirgyai, a mindennapi
élet kellékei. Elérhet6ség: Galantai Honismereti
Muzeum, Hlavna ul. 976/8, 924 01 Galanta; tel.:
031 780 55 35.

Nepomuki Szent Janos-kipolna @
A kipolnit Léndrt Janos emeltette a 18. szd-
zadban. Jelenleg magantulajdonban 1évé telken 4ll
a Sird utca végén. A félkériv alaku épitmény elol
félkérben nyitott. Cstcsos tetdzete tartés fedéle-
mezekbdl készilt. Kulturdlis miemlék.

Az 1. vilaghédbori dldozatainak emlékmiive (5 )
Az emlékmi a templomkerti dombon 4ll. A he-
lyiek H8sok Szobraként is emlegetik. Puskdjdra
timaszkodo, lehajtott fejd katondt dbrézol. A
talapzatin elhelyezett tiblin 81 elesett helybe-
li neve olvashatd. A szobor helyick és az elesett
katondk hozzitartozéi adomdnyaib6l készilt.
Hatésdgi tiltds miatt nem kertilhetett talapzatira.
Pajtiban majd a parokidn rejtegették, 1938-ban
helyezték fel a talapzatra. A front ithaladdsakor
a szobor fejrészét szétlstték, majd a hatésdgok
ismét elrendelték eltdvolitasat. A talapzat mellett
astdk el. 1989-ben lakossdgi gydijtés eredménye-
ként felyjitottik és 1990.11.4-¢én visszakerilt az
6t megilletd helyre.

Sziiz Maria-szobor e

Sztiz Mria oszlopra emelt szobra a templom mel-
letti emelkedén talalhaté. A szogletes talapzaton
1évé felirat szerint Bély Bertalan és Varga Janka
dllitatta 1915-ben.

Szent Vendel-szobor @

A talapzaton elhelyezett szobor a Dedki felé vezetd
it jobb oldalin 4ll. A haziallatok véddszentjénck
népies dbrazolist kdszobra a 19. szdzad 2. felébdl

szdrmazik, Hrotko Janos 6rokségébdl allittattdk.

Sziiz Miria-képoszlop

A ricsos ajtoval zart szoborfiilkés Sztiz Maria-
képoszlop, csucsives, kettds keresztben zarédik,
a 19. szdzad 1. felébdl szdrmazik. Szabé Pal 4l-
littatta.

Haranglab o
A haranglib a F§ Gt mentén 4ll, nem messze a
rémai katolikus templomtél. A téglalap alapu

épitmény 1902-ben sziletett Németh Jdnos adoma-
nydbdl, s a mai napig rendeltetésének megfelelsen
hasznaljék.

Szenthiromsig kéoszlopa ()

A Szenthiromsig kdoszlop a falu f6terén taldlhatd.
Lénirt Ferencz llittatta a teljes Szenthdromsig
dicsségére1851-ben. A kdoszlopot Cséfalvay Kaz-
mér kéfaragé tjitotta fel 2012- ben Taksony kozség

Onkorményzatinak hatdrozata alapjan.

The Roman Catholic Church of the Birth of Vir-
gin Mary 0

'The church is a Baroque-Classicist building with
later modifications, built on the place of the ol-
der church in 1781 - 1784, extended in 1910. The
church was built by Frantisek Esterhazy. There is
the altar painting of the birth Virgin Mary, pain-
ted by Than Mér in 1871. The side altar is classi-
cistic from the 19th century. On the wooden co-
ver, there is the picture of the Good shepherd by
G. Schneider from Trnava. The pulpit with some
reliefs of the Evangelists comes from about 1900.
The classicist wooden baptismal font form the be-
ginning of the 19th century has a sculpture of the
Baptism of Christ of on the lid. Inside, there are
the statues of St. Paul and St. Peter. The church is
a single-nave building, which has a sanctuary with
a round cap. The facade is structured by pilaster
strips, gabled front ending in volute gable, out of
which the tower grows. The religious community
had two bells inserted into the tower in 1920; the
original bells of St. Ladislav and St.Frantisek were
removed during the First World War.




Evangelic Church (2 )

The church was built only during the past few years.
Slovak and Hungarian evangelicals had only a hou-
se of prayers. The modern church was built on the
main road of the village from the contributions of
the believers, the opening ceremony was held in

1992. It was designed by Ing. arch. Vavrinec Per-
leczky.

Folk house o
This historical building was built in 1847. It is an
interesting example of traditional folk architectu-

re in the southwest of Slovakia. The owner of the
building and the exhibition inside is the Trnava
County and it is administered by the Homeland
Museum in Galanta. The exhibition was opened
to the public in 1984 and it represents the way of
living of the original inhabitants of the village at
the turn of the 19th and the 20th century and of
the Slovaks who came here from the Low Lands
(Hungary) in 1947. Contact: Homeland Museum
in Galanta, Hlavnd ul. 976/8, 924 01 Galanta, tel.:
031 780 55 35.

Chapel of St. John of Nepomuk €

The chapel is a small building standing on the
private property at the end of Street Sard. It is a
cultural monument. It has a semi-circle shape with
a semi-circle hole. Above it, there is a gable and
a firm roof. It was completed in the 18th century
with the help of Jan Lénirt.

Monument to the Victims of WWI e

The monument is a small cosntruction, which
stands on the church hill. The locally used name is
The Statue of Heroes, and it dates back to 1928. It
shows the statue of a soldier with his head bowed,
leaning on his rifle. It stands on a base, which has
a board with the names of 81 killed soldiers. The
statue was completed from the contributions of the
inhabitants of the village and the relatives of killed
soldiers. First, it was not mounted on a base. It was
hidden in the grain barn and parsonage. In 1938
it was mounted on a pedestal, during the war, the
head of the statue soldier was shot. It was again
removed by authorities; it was buried in the ground
next to the pedestal. After 1989 it was restored
with the financial support of the citizens and on
4th November 1990 was mounted on a pedestal.

The Statue of the Virgin Mary (6 )

The column with the statue of the Virgin Mary
stands on a hill next to the church. It was built in
1915. On the angular base there is the inscription:
Built by Béla Bartolomej and Janka Vargova.

The Statue of Saint Vendelin @

The column with the statue stands on the right side
of the main road heading for Diakovce. The stone
folk sculpture of St. Vendelin, the protector of do-
mestic animals, comes from the 2nd half of the 19th
century. It was completed from the inheritance after

Jan Hrotka.

x>




Roadside Altar of the Virgin Mary @)

The roadside altar with the picture of the Virgin
Mary — dates back to the 1st half of the 19th century.
On the column there is a chapel with an opening that
ends with a broken arch. The roadside altar ends with
a double cross. It was built by Pavol Szabé.

Belfry @)

The belfry stands by the main road near the Roman-
Catholic church. It is a brick building with a rectan-
gular ground plan. The belfry was built in 1902 from
the contributions of Jin Németh. It still serves its

purpose today.

Stone Column of the Holy Trinity ()

The stone column of the Holy Trinity is situated on
the square of the village. It was built by Frantisek
Lénirt to the glory of the Holy Trinity in 1851. The
statue was renovated on the initiative of the local go-
vernment of Matdskovo in 2012 by the stone sculp-
tor Kazimir Cséfalvay.

Die romisch-katholische Kirche der Geburt der
Jungfrau Maria @)

Die Kirche ist im barocken und klassizistischen Stil
erbaut, mit spiteren Modifikationen, auf dem Platz
der dlteren Kirche, Baujahr 1781-1784, vergrofert
im Jahr 1910. Die Kirche wurde im Auftrag von
Franz Esterhazy erbaut. Hier befindet sich ein Altar-
gemilde von der Geburt der Jungfrau Maria, gemalt
im Jahr 1871 von Mér Than. Der klassizistische Sei-
tenaltar stammt aus dem 19. Jahrhundert. Auf der
holzernen Mensa ist die Abbildung des Guten Pas-
tors von G. Schneider von Tyrnau zu sehen. Der Pre-
digtstuhl mit dem Relief der Evangelisten stammt
aus den Jahren um 1900. Das klassizistische holzerne
Taufbecken aus dem Anfang des 19. Jahrhunderts
hat die Statuengruppe tber die Taufe Christi auf sei-
nem Deckel. Im Inneren der Kirche befinden sich
die Statuen von hl. Paul und Peter. Die Kirche ist ein
einschiffiger Bau mit bogenartig abgeschlossenem
Heiligtum. Die Fassade ist durch Lisenen gegliedert,
der Dachgiebel wird mit einem Volutengiebel abges-
chlossen, aus dem der Turm herausragt.

In den Turm wurden von der Kirchengemeinde im
Jahr 1920 zwei Glocken gesetzt. Die urspriinglichen

Glocken des hl. Ladislaus und hl. Franz wurden im
1. Weltkrieg abgenommen.

Evangelische Kirche a.B. (2]

Die Kirche wurde in den letzten Jahren erbaut. Die
slowakischen und ungarischen Evangelisten hatten
nur einen Gebetsraum. Sie wurde in der Haupt-
strafle des Dorfes wurde von Spenden der Gliu-
bigen erbaut. Die festliche Ubergabe erfolgte im
Jahr 1992. Der Projektant des Baus war Ing. arch.
Vavrinec Perleczky.

Haus des volkstiimlichen Wohnens o

Das unter Denkmalschutz stehende Objekt wurde
im Jahr 1847 erbaut. Es ist ein interessantes Exem-
plar der traditionellen volkstiimlichen Architektur
in der Stidwest-Slowakei. Der Besitzer des Objekts
und der volkswissenschaftlichen Exposition da-
rin ist der Bezirk Trnava und der Verwalter ist das
Heimatmuseum in Galanta. Die Exposition steht
seit 1984 der Offentlichkeit zur Verfigung, und sie
stellt den Wohnstil der urspriinglichen Bewohner
des Dorfes in der Zeit der Jahrhundertwende dar,
und auch den Wohnstil der Slowaken, die im Jahr
1947 aus Ungarn hierhergekommen sind. Kontakt:
Vlastivedné muzeum v Galante, Hlavn4 ul. 976/8,
924 01 Galanta, tel.: 031 780 55 35.

Die Kapelle des heiligen Johannes von Nepomuk
Die Kapelle ist ein winziger Bau, der auf einem
Grundstiick am Ende der Strafle Sird steht. Sie ist
ein Kulturdenkmal. Sie hat eine halbkreisférmige
Form, mit einer ebenso halbkreisférmigen Offnung.
Uber ihr ist ein Schild, und das Dach ist mit fester
Bedachung bedeckt. Sie wurde im 18. Jahrhundert
mit Hilfe von Jan Lénirt angefertigt. Registriert
beim UZPF unter der Nummer 11208. @)

Das Denkmal der Opfer des Ersten Weltkriegs (5 )

Das Denkmal ist ein kleiner Bau, der auf dem Kir-
chenhiigel steht. Die ortliche Benennung ist ,Die
Statue der Helden® und wird auf 1928 datiert. Hier
wird ein Soldat mit gesenktem Kopf abgebildet,
der sich an seine Waffe anlehnt. Er steht auf einem
Sockel, an dem Tafeln mit den Namen der 81 Ge-
fallenen angebracht sind. Die Statue wurde von den
Spenden der Dorfbewohner und der Verwandten

der gefallenen Soldaten angefertigt. Auf Grund be-

hordlicher Verordnung wurde sie nicht auf das Fun-
dament gestellt. Sie wurde in der Scheune auf der
Pfarre versteckt. Im Jahre 1938 wurde sie dann end-
lich aufihren Platz gestellt, aber beim Frontibergang
wurde der Kopf des Soldaten zerschossen. Die Be-
horden verordneten die Statue wieder zu beseitigen,
sie war neben dem Fundament im Boden begraben.
Nach 1989 wurde sie von Spenden restauriert und
am 4.11.1990 wieder auf ihren Sockel gestellt.

Statue der Jungfrau Maria o

Die Siule mit der Statue der Jungfrau Maria steht
auf einer Anhohe bei der Kirche. Sie wurde im Jahr
1915 erbaut. Auf dem viereckigen Sockel befindet
sich die Anschrift: Bartolomej Bély und Janka Var-
govd haben sie erbauen lassen.

Die Statue des heiligen Wendelins (7 )

Die Siule mit der Statue steht am rechten Stralen-
rand in der Richtung nach Diakovce. Die steinerne
volkstiimliche Plastik des heiligen Wendelins, des
Beschiitzers der Haustiere, kommt aus der zweiten
Hilfte des 19. Jahrhunderts. Sie wurde von der Erb-
schaft von Jan Hrotka angefertigt.

Das Leiden Gottes @)

The roadside altar with the picture of the Virgin
Mary — dates back to the 1st half of the 19th century.
On the column there is a chapel with an opening that
ends with a broken arch. The roadside altar ends with
a double cross. It was built by Pavol Szabo.

Die Glockenstube °

Die Glockenstube steht an der anderen Seite der
Hauptstrafle, nicht weit von der romisch-katho-
lischen Kirche. Es ist ein gemauerter Bau mit
viereckigem Grundriss. Die Glockenstube wurde
im Jahr 1902 von der Spende Jan Némeths erbaut.
Auch heute dient sie ihrem Zweck.

Die Steinsiiule der Heiligen Dreifaltigkeit ()
Die Steinsiule der Heiligen Dreifaltigkeit befindet
sich auf dem Hauptplatz des Dorfes. Im Jahr 1851
lieR sie Frantisek Lénart zu Ehren der vollstindigen
Dreifaltigkeit erbauen. Die Saule renovierte im Jahr
2012 im Auftrag von der Selbstverwaltung von Ma-
tiskovo Kazimir Cséfalvay.
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Rimskokatolicky Kostol sv. Stefana krila €9

Kostol bol postaveny v 2. polovici 18. storo¢ia na
starSom zdklade. Jednolodovy priestor s novou seg-
mentovo zakoncenou svityiiou krytou valenou klen-
bou. V lodi kostola je rovny strop. Fasidy objektu sd
¢lenené lizénami a polkruhovo zakoncenymi oknami,
hlavnd uli¢nd fasida je ukoncend murovanym Stitom.
Vstupny portil ma usnicové prelamované ostenie
a bohato rieSend supraportu. Veza kostola clenend
zvukovymi otvormi je zakoncend ihlanovou strechou.

Socha sv. Floriana e

Kamennd socha svitca s atributmi stoji na stvorbo-
kom pilieri s profilovanou rimsou osadenom na od-
stupfiovanom podstavci. Na Celnej strane podstavca
je ndpisovd tabula a datovanie 1808. Plastika bola
obnovend v r. 1995.

Socha sv. Jana Nepomuckého €

Klasicistickd pricestnd kamenn socha svitcaz r. 1841,
opravend v r. 1899. Osadend je na odstupiiovanom
stvorbokom podstavci s profilovanou rimsou, na cel-
nej strane podstavea je ndpis s datovanim.

Szent Istvan rémai katolikus templom

A 18. szdzad 2. felében épiilt egy kordbbi templom
alapjaira. Az egyhajés épiilet szegmensives zdr6-
désu dongaboltozattal fedett szentéllyel. A hajé
mennyezete egyenes. Az épiilet homlokzata fal-
sdvokkal valamint félkorives ablakokkal tagolt, az
épulet utcai homlokzata falazott oromzattal épiilt.
A templombelsd csipkézett diszitésti flilkagylés
faragvinyokkal. A templomtorony hangrésekkel
tagolt, hegyes tetd fedi.
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Szent Fléridn-szobor e

A szent négyzet alaky, parkinyfejezetes talapza-
ton dll6 készobra. A talapzat homlokoldalin elhe-
lyezett tablafelirat szerint 1808-ban allitottak. A
szobrot 1995-ben feldjitottdk.

Nepomuki Szent Janos szobra €9

Az Gt mentén 4ll6 Klasszicista kdszobor 1841-ben
készilt, 1899-ben felujitottik. Négyzet alakd par-
kinyfejezetes talapzaton 4ll, a talapzat els§ részén
ddtumfelirat lithaté.

The Roman Catholic Church of St. Stephen King
The church was built in the 2nd half of the 18th
century on an older base. It is a single-nave building
with a new sanctuary ending in segments and cove-
red with barrel vaults. There is a flat ceiling in the
nave of the church. The facades of the building are
structured by pilaster strips and windows ending in
semicircle, the main facade ends with a brick gable.
The tower of the church is divided by sound ope-
nings and is topped by a pyramidal roof.

The Statue of St. Florian e

The stone statue of the saint with attributes stands
on the tetrahedral pillar with profiled cornice fitted
on a graduated base. On the front of the base, there

is a table and dating 1808. The sculpture was resto-
red in 1995.

'The Statue of St. John of Nepomuk €D

It is a classicist stone statue of a saint by the road
dating back to 1841, repaired in 1899. It is situated

.................................................
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on a graduated tetrahedral base with profiled cornice,
on the front of the pedestal, there is a table with in-
scription and dating

Die romisch-katholische Kirche des heiligen
Koénigs Stefan @9

Die Kirche wurde in der 2. Hilfte des 18. Jahrhun-
derts auf einem dlteren Fundament erbaut. Der ein-
schiffige Raum hat eine neue Sakristei, die mit einem
Halbkreisgewdlbe abgeschlossen ist. Das Schiff hat
eine gerade Decke. Die Fassaden sind mit Lisenen
und halbkreisférmigen Fenstern, die Hauptfassade
an der Strafe mit einem gemauerten Dachgiebel
geziert. Der Eingang hat ein gitterartiges Gewinde
und eine reich gezierte Superporte. Der Kirchenturm
ist durch Klangdffnungen gegliedert und mit einem
pyramidenartigen Dach abgeschlossen.

Die Statue des heiligen Florians (2 ]

Die steinerne Statue des Heiligen mit Attributen
steht auf einem vierseitigen Pfeiler mit geformtem
Gesims am abgestuften Sockel. An der vorderen
Seite des Sockels ist eine Tafel mit Anschrift und
die Datierung auf 1808. Die Plastik wurde im Jahr
1995 renoviert.

Die Statue des heiligen Johannes von Nepomuk

Die klassizistische Steinstatue des Heiligen am
Straflenrand stammt aus dem Jahr 1841, sie wurde
1899 renoviert. Sie ist auf einem abgestuften, vier-
seitigen Sockel mit geformtem Gesims aufgestellt.
An der vorderen Seite ist eine Anschrift und die

Datierung. @)
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..Ri.mstlﬁﬂ)katolicky Kostol Ruzencovej Panny Mrie

Povodny renesancny kostol zo 16. stor. presiel v 18.
storo¢i viacerymi prestavbami. ZvicSeny a prestava-
ny bol vr. 1756 a 1781. V 1. 1780 doslo aj k zmene
povodného patrocinia sv. Ondreja a zasviteny bol
Ruzencovej Panne Miarii. Pristavba bo¢nej lode sa
uskutocnila v 20. stor. a poslednd rekonstrukeia bola
vykonand vr. 1992 — 1995. Kostol je dvojlodovd
stavba s pruskymi klenbami. V kostole je nickolko
pamiatok z barokového obdobia:socha Piety, nesko-
robarokovd kamennd krstitelnica, obraz Poslednej
vecere z 2. pol. 18. stor. a pseudoklasicisticky organ
z konca 19. stor..

Evanjelicky kostol a. v. (2 )

Evanjelicky kostol bol postaveny v roku 1898 v neo-
gotickom §tyle a tito podobu si zachoval dodnes.
Oltir z r. 1898 je vyhotoveny v pseudoklasicistic-
kom style s obrazom Krista v Getsemanskej zdhra-
de. Kazatelnica je secesnd z r. 1914. Velké opravy sa
vykonali na budove v rokoch 1995 - 1998.

Socha sv. Jana Nepomuckého (3]

Socha je datovand do polovice 19. storocia. Je to
klasicistickd pricestnd kamenna socha, ktora stoji na
rézcesti medzi Kajalom a Topolnicou.

Krizanov kriz °

Kriz ma miestny ndzov Krizanov. Pochddza z 19. sto-
rocia. Kamenny kriz s telom Krista stoji na podstavci
so §titovym ukoncenim. Je to drobnd stavba klasicis-
tického slohu.

Susosie Najsviitejsej Trojice (5]

Pri rimskokatolickom kostole na kamennom pod-
stavel stoji stsosie Najsvitejsej Trojice, ktoré pochd-
dza z 19. storodia.

KAJAL

NEMESKAJAL

Rézsafiizér Kiralyngje rémai katolikus templom
Az eredeti, a 16. szazadban emelt templom, re-
neszdnsz stilusban épiilt, a 18. szdzad folyamdn
tobbszor talakitottik. 1756-ban és 1780-ban ki-
bévitették, ez utébbi évben valtozott a templom
védészentje - Szt. Andris helyett,- Szentolvasé
Kirdlyngje tiszteletére szentelték. Az oldalhajo
tépitésére a 20. szdzadban kerilt sor, az utolsé
felujitds 1992 — 1995 kozt folyt. A templom két-
hajés poroszsiiveges boltozattal, benne talalha-
t6 néhany barokk mtemlék: Pieta-szobor, késé
barokk ké kereszteltal, a 18. sz. mésodik felébsl
valé Utolsé vacsora festmény, valamint a psze-
udo-klasszicista orgona a 19. szdzad végérsl és
Szliz Miria dombormiive. )

Agostai hitvallast evangélikus templom @)

Az evangélikus templom 1898-ban épiilt, eredeti
neogotikus jegyeit a mai napig megdrizte. Az oltir
1898-ban  késziilt pszeudo-klasszicista stilusban
rajta festmény: Krisztus a Gecsemdné kertben. A
szoszék szecesszi6s stilusban késziilt 1914-ben. Na-
gyobb volument feltjitisra legutébb 1995 — 1998
kozt keriilt sor.

Nepomuki Szent Jinos-szobor )

A szobor megsziiletését a 19. szdzad fordul6jira
teszik. Klasszicista ut menti kdszobor Nemeskajal
és Tosnydrasd kozt.

Krizsan-kereszt °

A kékeresztet a helyiek Krizsin-keresztnek is neve-
zik. A 19. szdzadbdl valé. A klasszicista stilusd, kor-
pusszal elldtott kereszt csticsives talapzaton all.

Szentharomsig-szobor
A rémai katolikus templom mellett kétalapzaton all6
Szentharomsdg-szobor a 19. szizadbol valé.




The Roman Catholic Church of Our Lady the Ro-
sary

The original Renaissance church from the 16th cen-
tury went through several reconstructions during the
18th century. It was enlarged and rebuilt in 1756
and 1781. In 1780 the original patron, St. Andrew
was changed and the church was consecrated to
Our Lady the Rosary, Virgin Mary. The side nave
was reconstructed in the 20th century and the final
reconstruction took place during 1992 — 1995. The
church is a two-nave building with Prussian vaults.
There are several monuments from the Baroque pe-
riod in the church: the statue of Pieta, a late-Baroque
stone baptismal font, a picture of the Last Supper
from the 2nd half of the 18th century and a pseudo-
classicist organ from the end of the 19th century.

Evangelic Church (2 )

The Evangelic Church was built in 1898 in Neo-
Gothic style and it has kept this form up to the pre-
sent day. The altar from 1898 is in pseudo-classicist
style with the picture of Christ in the Garden of
Gethsemane. The pulpit is of secession from 1914.
Larger reparation of the building was carried out du-
ring 1995 - 1998.

'The Statue of John the Nepomuk o

The statue dates back to the mid-19th century. It is
a classicist roadside stone statue, which stands at the
crossroads between Kajal and Topolnica.

The Cross of Krizanov °

It comes from the 19th century. The stone cross with
the body of Christ stands on a base and has a stylish
ending. It is a small construction of classicist style.

The Statue of the Holy Trinity o
It stands near the Roman Catholic Church on a sto-
ne base. It comes from the 19th century.
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Die rémisch-katholische Kirche der Jungfrau
Maria mit Rosenkranz

Die urspriingliche Renaissancekirche vom 16.
Jahrhundert wurde im 18. Jahrhundert mehrmals
umgebaut. Sie wurde in den Jahren 1756 und 1781
vergroflert und umgebaut. Im Jahr 1780 kam es
zum Wechsel des urspriinglichen Schutzheiligen
Andreas zur Heiligen Jungfrau Maria mit Rosen-
kranz. Der Bau des Seitenschiffes erfolgte im 20.
Jahrhundert, und die letzte Rekonstruierung war
1992 — 1995. Das Bauwerk ist ein Zweischiffbau
mit preuflischem Gewdlbe. In der Kirche gibt es
einige Denkmaler aus der Barockzeit: die Statue
der Pieta, ein spitbarockes Tautbecken aus Stein,

die Abbildung des letzten Abendbrotes aus der

2. Hilfte des 18. Jahrhunderts und eine pseudo-
klassizistische Orgel aus dem Ende des 19. Jahr-
hunderts, ein Kelch, ein Relief der Heiligen Ma-

ria vom Berge Karmel. Die letzte Renovierung i

erfuhr die Kirche in den Jahren 1992-1995.

Die evangelische Kirche a. B. (2 )

Die evangelische Kirche wurde im Jahr 1898 im i
neugotischen Stil erbaut, und ihre Form hat sie bis
heute bewahrt. Der Altar aus dem Jahr 1898 ist im
pseudoklassizistischen Stil mit einer Abbildung :
Christi im Garten von Gethsemane angefertigt. :
Der Predigtstuhl im Jugendstil kommt aus dem i
Jahr 1914. In den Jahren 1995 — 1998 wurden am
Bauwerk grofle Renovierungsmafinahmen durch- i

gefihrt.

Die Statue des heiligen Johannes von Nepomuk

Die Statue wird auf die Mitte des 19. Jahrhunderts :
datiert. Sie ist eine klassizistische Steinstatue am i
Straflenrand, die am Scheideweg zwischen Kajal i

und Topolnica steht.

Das Kruzifix von Krizanov °

Das Kruzifix hat den 6rtlichen Namen Krizanov. Es
stammt aus dem 19. Jahrhundert. Das Kruzifix steht
auf einem Sockel mit schildférmigem Abschluss. Es

ist ein Kleinbau im klassizistischen Stil.

Statuengruppe der Heiligen Dreifaltigkeit &)

Bei der romisch-katholischen Kirche auf einem stei-
nernen Sockel steht die Statuengruppe der Heiligen
Dreifaltigkeit, die aus dem 19. Jahrhundert kommt. :

| hove

Rimskokatolicky Kostol svitého Mikulsa (1)
Postaveny bol na mieste starsieho kostola. Prvy kos-
tol bol postaveny pravdepodobne v obdobi medzi
r. 1642 — 1669. Stil mimo obytnych domov, ale
rozvojom obce v 18. stor. sa dostal do stredu obce.
Stary kostol bol vysviteny sv. Michalovi. Dnesny
kostol dal postavit Jozef Battydni v r. 1788, bol po-
staveny v $tyle neskorého baroka a povazoval sa vo
vtedajSom obdobi za modernt stavbu. Jednolodovy
pozdlzny priestor md svityiiu s rovnym uzdverom,
zaklenuty je ¢eskou plackou. V tomto kostole bol
oltdr vysviteny sv. biskupovi Mikulasovi. V 19. stor.
pribudli 2 oltdre a previedla sa rekonstrukcia kos-
tola. Hlavny oltér je klasicisticky s obrazom sv. Mi-
kuldsa, bocny oltir Svitej Trojice a Krista na Hore
olivovej. Kazatelnica je klasicistickd s reliéfom
Kristovej hlavy a zdobend festénmi z &ias stavby
kostola.

Socha sviitého Floridna €

Postavena bola v roku 1827 na pamiatku velkého
poziaru v r. 1824. Socha stoji pri ceste, chodilo sa
k nej s procesiou na sviatok sv. Floridna (4. mdj),
ktory oslavovali ako s[ub vernosti sv. Floridnovi.

Socha sv. Jana Nepomuckého €D

Socha je umiestnend pred vchodom do kostola, po-
chidza z r. 1797. Stoji na podstavci s latinskym nd-
pisom a datovanim.
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Velky kriz @
Velky kamenny klasicisticky kriz z . 1793 stoji pri
kostole.

Pomnik hrdinov o

Pomnik pochddza z 20. storocia. Bol postaveny na
pamiatku padlych v 1. a 2. svetovej vojne. Predstavuje
sochu Zeny s krizom v jednej a $titom v druhej ruke.

Szent Miklés rémai katolikus templom o
Korébbi, valészintsithetSen 1642 — 1669 kozt emelt
templom alapjaira épiilt. A kezdetben tivol esd
templom a telepiilés fejlédése nyomén a 18. szdzadra
mir a falu kozepére keriilt. Az 6reg templomot Szt.
Mihily tiszteletére szentelték. A mai templomot
Battyanyi J6zsef emeltette 1788-ban. A késd barokk
stilusd épitmény sajit kordban modernnek szimi-
tott. Az egyhajés, egy hosszanti térrel rendelkezd
templom szentélye boltives cseh stivegboltozati. Az
oltart Szt. Mikl6s plispok tiszteletére szentelték. A
19. szézadi feltjitds sordn Gjabb két oltdrral gazdago-
dott. A f8oltar klasszicista stilust, Szt. Miklés képé-
vel diszitett, a mellékoltirokon Szenthdromsdg-kép
illetve Jézus az olajfak hegyén festmény lithato. A
szoszéket Krisztus dombormi és az épités idejébdl
fennmaradt fizérek diszitik.

Szent Flérian-szobor 9

1827-ben allitottdk az 1824-es tlizvész emlékére.
Az t mellett 4ll6 szoborhoz Szent Fléridn napjin
(méjus 4.) kdrmenetet tartottak, mely a kdzségben
fogadalmi tinnepnek szamitott.

Nepomuki Szent Janos szobra 9
A szobor a templom bejirata mellett taldlhato, 1797-

bél valé. Talapzatan latin nyelvd felirat és keltezés
lathato.

Nagykereszt °

Az 1793-bdl szirmazé klasszicista kékereszt a
templom mellett 4ll.

Hés6k emlékmiive o

Az emlékmi a 20. szdzadbdl szdrmazik. Az 1. és 2.
vilighdboru dldozatainak emlékére allitottik. Egyik
kezében keresztet, masikban pajzsot tart6 néi alakot
dbrizol.

The Roman Catholic Church of St. Michael o
It was built on the place of the older church. The
first church was probably built between 1642 and
1669. The old church was consecrated to St. Mi-
chael. Today’s church was built by Jozef Battyani
in 1788, in late Baroque style and was considered
then as a modern building. The single-nave lon-
gitudinal space has a sanctuary with a flat closu-
re. In this church, the altar was consecrated to St.
Michael bishop. In the 19th century, 2 more altars
were added and the church was reconstructed.
The main altar is classicist with the picture of St.
Michael, the side altar with the Holy Trinity and
Christ on the Mount of Olives. The pulpit is clas-
sicist with a relief of Christ’s head and is decorated
with festoons from the time the church was built.

The Statue of St. Florian e

It was built in 1827 in memory of the great fire in
1824. It stands by the road and it was visited by
processions on the day of St. Florian (4 May), ce-
lebrated as a promise of allegiance to St. Florian.

The Statue of John the Nepomuk €)

The statue is placed in front of the church entran-
ce, it comes from 1797. It stands on a base with
Latin inscription and dating.

The Great Cross @)
The great stone classicist Cross from 1793 stands
near the church.

Heroes Monument o

It comes from the 20th century. It was built in
memory of killed soldiers in the First and the Se-
cond World War. It represents a woman holding a
cross in one hand and a shield in the other.

Die romisch-katholische Kirche des Heiligen
Nikolaus

Sie wurde auf dem Fundament einer ilteren Kir-
che erbaut. Die erste Kirche wurde wahrscheinlich
in den Jahren 1642 — 1669 erbaut. Sie Stand ab-
seits der Wohnhduser, aber durch die Entwicklung
gelangte sie im 18. Jahrhundert in die Mitte des
Dorfes. Die alte Kirche wurde dem Heiligen Mi-
chael gewidmet. Die heutige Kirche lief§ im Jahr
1788 Jozef Battyini erbauen, sie wurde im spit-
barocken Stil erbaut, und in der Zeit hielt man sie
fir ein modernes Bauwerk. Der lingliche einschif-

fige Raum hat eine in gerader Linie abgeschlossene
Sakristei, und sie ist mit tschechischem Gewdlbe
bedeckt. Der Altar wurde in dieser Kirche dem hei-
ligen Nicolaus geweiht. Im 19. Jahrhundert kamen
2 neue Altars hinzu und wurde eine Rekonstruie-
rung der Kirche durchgefithrt. Der Hauptaltar ist
im klassizistischen Stil angefertigt und trigt eine
Abbildung des Heiligen Nicolaus. Am Seitenaltar
ist die Heilige Dreifaltigkeit und Jesus Christus auf
dem Olberg abgebildet. Am Klassizistischen Pre-
digtstuhl ist ein Relief mit dem Kopf von Christus.
Der Predigtstuhl ist mit Girlanden geziert, die noch
aus der Zeit der Erbauung der Kirche stammen.

Die Statue des heiligen Florians (> )

Diese Statue wurde im Jahr 1827 zum Andenken
an den groflen Brandfall im Jahr 1824 aufgestellt.
Sie steht am Strafenrand und wurde regelmifig
am Feiertag des heiligen Florians von einer Pro-
zession besichtigt.

Die Statue des heiligen Johannes von Nepomuk
Die Statue ist vor dem Kircheneingang platziert.
Sie stammt aus dem Jahr 1797. Sie steht auf ei-
nem Sockel mit einer lateinischen Anschrift und

Datierung. €

Das grofe Kreuz @)
Das grofe Steinkreuz aus dem Jahr 1793 steht ne-
ben der Kirche.

Das Heldendenkmal o

Das Denkmal stammt aus dem 20. Jahrhundert.
Es wurde zum Andenken an die Gefallenen im
Ersten und Zweiten Weltkrieg errichtet. Es ist
eine Frauengestalt mit einem Kreuz in einer, und
einem Schild in der anderen Hand.




Rimsko
Kostol je kultirnou pamiatkou, bol postaveny v ba-
rokovo-klasicistickom slohu v roku 1781 na mieste
starSieho kostola zo 14. stor., ktory bol spominany
v 1. 1313 ako privilegovany Kostol sv. Jakuba star-
Sieho, apostola. V r. 1756 uz bol vysviteny. Dnesny
kostol je jednolodovi pozdlzna stavba s ovilnym
presbytériom a so vstavanou vezou zakoncenou
zvonovitou prilbou. V kostole na hlavnom oltéri sa
nachadza obraz sv. Jakuba. Klasicistické bo¢né olta-
re maji sochu Krista a Panny Marie. Kazatelnica je
rokokovi s reliéfom Poslednej vecere z 2. tretiny 18.
stor., kamenna krstitelnica a lavice sd klasicistické
z konca 18. stor..

Socha sv. Jana Nepomuckého e

Rokokova kamennd plastika na vysokom podstavci,
pochidza zo 60. rokov 18. storocia. Socha, kultirna
pamiatka, je umiestnena pri r. k. kostole.

Pamiitnik obetiam 1. a 2. svetovej vojny €

Pamiitnik padlych z obdobia 1.a 2. svetovej vojny sto-
ji pred r. k. kostolom, na Kostolnom nam.. Po¢as 2. sv.
vojny (pri prechode frontu 1. 4.1945) bol poskodeny.
Povodne pamitnik 1. sv. vojny, bol znovu odhaleny
pri prilezitosti 50. vyrocia ukoncenia 2. svetovej voj-
ny z radov vojakov a ob¢anov padlych v k. 4. Dolnej
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DOLNA STREDA

ALSOSZERDAHELY

Stredy. Pamitnik predstavuje stiso$ie znézoriujuce
umierajiceho postreleného vojaka, ktorého v néru-
& drzi anjel s kridlami. Nad pomnikom dominuje
socha Krista s roztiahnutymi rukami. Na podstavci
pamitnika je osadend mramorovi doska venovani
pamiatke obetiam 2. svetovej vojny.

Susosie Najsviitejsej Trojice o

Stsosie dal vyhotovit v roku 1914 niekdajsi kostolny
otec a bohaty sedliak Jozef Serenéés s manzelkou.
Samotny stlp je z pieskovca, docervena farbeny $pe-
cidlnou technolégiou.

Rimskokatolicka fara e

Faru dal v roku 1756 postavit ostrihomsky arcibis-
kup Mikulas Caki. Prestavand bola naposledy na
zatiatku 20. storocia. Budova v tvare pismena L je
Ciastoéne podpivniCend. Byval tu aj poslanec uhor-
ského snemu, kniaz, ThDr. Ferdinand Juriga.

Idésebb Szent Jakab apostol rémai katolikus
templom

A templom kulturélis memlék, barokk — klasszicis-
ta stilusban épiilt 1781-ben egy korabbi, 14. szizadi
templom helyén, melyet 1313-ban, Idésebb Szent

Jakab apostol kiemelt templomaként emlitenek.
1756-ban mir fel volt szentelve. A mai templom,
hosszi egyhajés épitmény ovilis szentéllyel, a temp-
lomtornyot harangsisak zdrja.

A fGoltirt Szt. Jakab képe ¢ékesiti, a klasszicista mel-
lékoltirokon Miria és Jézus Krisztus szobra taldlha-
t6. A rokoké szdszék a 18. sz. mésodik felébdl vals,
az Utols6 vacsordt meg-6rokité dombormd disziti, a
klasszicista k6 keresztel6til és a padok a 18. sz. végén
késziiltek.

Nepomuki Szent Jinos-szobor )

A szent magas talapzaton 4ll6 rokokd stilusa ké-
szobra a 18. sz. 60-as éveibdl vald. A szobor kulturi-
lis memlék, a r. k. templom mellett helyezték el.

Az 1. és 2. vilaghaboru dldozatainak emlékmiive €
Az 1. és 2. vilighdboru dldozatainak emlékmive a r.
k. templom el6tt taldlhaté. A 2. vlh. idején megron-
gilédott. Az eredetileg az 1. vlh. dldozatainak emelt
emlékmdvet a 2. vlh. lezdrdsinak 50. évfordul6jin
leplezték le Gjra a teleptlésrdl szarmazo elesett kato-
nak és civil dldozatok hozzétartozéi. Az emlékmd se-
besilt katondt dbrizol, akit szdrnyas angyal tart kar-
jaiban. F6 motivuma a magas talapzaton dll6 széttirt
karu Krisztus-szobor. A talapzaton elhelyezett mar-
vanytdbla 6rzi a 2. vlh. idején elesettek emlékét.




Szentharomsag-szoborcsoport (1)
A szobrot Szerencsés Jozsef egykori nagygazda, egy-
hazfi emeltette 1914-ben. A homokkébdl késziilt

szobrot killonleges eljardssal szinezték vorosre.

Rémai katolikus plébania (5 )

A plébaniat Csiky Miklos esztergomi érsek épittette
1756-ban. Az utolsé feldjitdsra a 20. szizad elején
kertlt sor. Az I alaku épiilet egy része alatt pince
huzédik. Itt lakott tSbbek kozt ThDr. Juriga Ferdi-
nand katolikus pap, a magyar parlament egyik szlo-
vik szdrmazdsi képviselSje.

The Roman Catholic Church of St. Jacob, St. 0
The church, a cultural monument, was built in
Baroque-Classicist style in 1781 on the place of the
older church dating back to the 14th century, which
was mentioned in 1313 as a privileged Church of St.
Jacob, St., Apostle. It was already consecrated in 1756.
Today’s church is a single-nave longitudinal building
with oval presbytery and a built-in tower ending in
a bell helmet. On the main altar there is the picture
of St.Jacob. The classicistic side altars have the statue
of Christ and Virgin Mary. The pulpit is of Rococo
style with a relief of the Last Supper from the 2nd
third of the 18th century; the stone baptismal font
and the benches are classicist from the end of the
18th century.

The Statue of St. John of Nepomuk (2]
The Rococo stone statue on a high pedestal comes
from the 1760s. The statue, a cultural monument, is
placed near the Roman Catholic Church.

Monument to the Victims of WWI. and WWII. o
The monument stands in front of the Roman
Catholic Church, on the Church Square. It was
damaged during WWIIL. Although originally, it
was a monument to WWI, it was unveiled again in
the occasion of the 50th anniversary of the end of

WWII in memory of the murdered soldiers and
citizens of Dolnd Streda. The monument shows a
dying soldier held by an angel with wings. On the
top of the monument there is the statue of Christ
with open arms. On the base of the monument there
is a marble board dedicated to the memory of the
victims of WWIL

The Statue of the Holy Trinity ()

The statue was created in 1914 with the help of
a rich peasant, Jozef Serendé§ and his wife. The
column is of sandstone, coloured into red with
special technology.

The Roman Catholic Parish o

The parish was built by the Esztergom archbishop
Miklés Csiki in 1756. It was last rebuilt in the
early-20th century. The building has an L-shape and
has a partial basement. A member of the Hungarian
Parliament, priest ThDr. Ferdinand Juriga used to
live here.

Die romisch-katholische Kirche des heiligen
Jakobus des Alteren (1)

Die Kirche ist ein Kulturdenkmal, das im Jahr
1781 im barock-klassizistischen Stil auf dem Platz
einer dlteren Kirche aus dem 14. Jahrhundert
erbaut wurde. Diese iltere Kirche war im Jahr
1313 als privilegierte Kirche des heiligen Jakobus
des Alteren, des Apostels erwihnt. Im Jahr 1756
wurde sie schon eingeweiht. Die heutige Kirche
ist ein ling-licher einschiffiger Bau mit ovalem
Presbyterium und eingebautem Turm mit einer
glockenformigen Dachhaube. In der Kirche
befindet sich am Hauptaltar die Abbildung des
Heiligen Jacobus. Die klassizistischen Seitenaltire

haben die Skulpturen Christi und Heiliger Maria.
Der Predigtstuhl im Rokokostil mit dem Relief des
letzten Abendbrotes stammt aus dem zweiten Drittel
des 18. Jahrhunderts. Der klassizistische Taufbecken
aus Stein und die Binke sind auf das Ende des 18.
Jahrhunderts datiert.

Die Statue des heiligen Johannes von Nepomuk )
Eine Steinplastik aus der Rokokozeit auf hohem So-
ckel aus den 60er Jahren des 18. Jahrhunderts. Dieses
Kulturdenkmal ist neben der Kirche aufgestellt.

Das Denkmal der Opfer des Ersten und Zweiten
Weltkriegs €9

Das Denkmal der Gefallenen von dem Ersten
und Zweiten Weltkrieg steht vor der rémisch-
katholischen Kircheaufdem Kirchenplatz. Wahrend
des Zweiten Weltkriegs (beim Frontibergang
1.4.1945) wurde es beschidigt. Das urspriingliche
Denkmal der Gefallenen im Ersten Weltkrieg
wurde erneut beim Anlass des 50. Jubiliums des
Abschlusses des Zweiten Weltkriegs eingeweiht. Es
ist eine Statuengruppe eines sterbenden Soldaten,
der in den Armen eines Engels mit Fligeln liegt.
Uber dem Denkmal dominiert die Skulptur
Christi mit ausgestreckten Armen. An dem Sockel
ist eine Marmortafel angebracht, die den Opfern
des Zweiten Weltkriegs gewidmet ist.

Die Statuengruppe der Heiligen Dreifaltigkeit o
Diese Statuengruppe hat im Jahr 1914 der damalige
Kirchenvater und reicher Bauer Jozef Serencés mit
seiner Ehefrau anfertigen lassen. Die Siule ist aus
Sandstein, der mit einer speziellen Technologie
rotlich gefarbt wurde.

Die rémisch-katholische Pfarre o

Die Pfarre lief im Jahr 1756 der Erzbischof von
Gran Miklés Csaki erbauen. Zum letzten Mal wurde
sic am Anfang des 20. Jahrhunderts renoviert. Das
Gebidude in L-Form ist teilweise unterkellert. Hier
wohnte auch der Abgeordnete des ungarischen
Landtags, der Pfarrer ThDr. Ferdinand Juriga.
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imskokatolicky Kostol Sviitej Rodiny
Rominsky kostol bol postaveny v priebehu 12.
storocia. Z juznej strany k nemu neskor pristavali
sakristiu. Reformécia a neustéle boje v priebehu 17.
storoCia sa odrazili aj na stave kostolika, ked sa v ro-
ku 1694 spomina ako spustnuty a opusteny.
V roku 1745 (uvddza sa aj rok 1735) presiel baro-
kovou rekonstrukciou, ktord vsak do znac¢nej miery
zachovala jeho povodny romdnsky vzhlad. V roku
1756 bolo taktiez zmenené patrocinium na dodnes
pouzivané — Sv. rodiny. Vonkajsie fasidy kostolika
st zdobené netradicnymi slepymi arkddami. Na
vychodnej strane apsidy sa zachovalo pévodné
rominske okno, ktoré v interiéri zakryva oltdr, na
severnej a juznej stene apsidy su oproti sebe oknd
kruhového tvaru. Objekt je kultirna pamiatka.

Zemianska kdria

Nachédza sa na hlavnej ulici vedl'a obecného tra-
du. Renesanény objekt zo zaciatku 17. storocia bol
zvicSeny o arkddu a pristavbu v 18. storoci, zmoder-
nizovany a upraveny na byty v 20. storoci. Budova
je so zvySenym prizemim, s podorysom tvaru L.
Smerom do dvora sa nachddza povodna arkdda so
Sirokym az segmentovym oblukom, krytd pruskou
klenbou.

Kaplnka sv. Anny

Barokovi kaplnka z konca 18. storo¢ia bola uprave-
nd v roku 1908. Dal ju postavit Jan Balogh. Objekt
s polygonilnym uzdverom a Ciastocne prestavanou
vezou na prieceli, ktora je ukoncena ihlanovou stre-
chou vo vrchole so zdobenym kovovym krizom.
Fasady s ¢lenené lizénovymi rimami.

Socha sv. Jana Nepomuckého

Kamennid plastika svitca je na vysokom podstavci.
Svity Jan Nepomucky je patrénom vsetkych vod,
cestovania, putnikov a §tastného névratu. Ochrario-
val pred utopenim a povodnami.
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Socha sv. Vendelina

Pricestnd kamennd socha s atributmi z roku 1927
je umiestnend v juznej Casti obce pri Zelezni¢nom
prechode. Socha je osadend na §tvorbokom pod-
stavci, v dekorativnej kovovej ohradke.

Susosie Sviitej Trojice

Nachidza sa v predzahradke domu ¢. 39, na Hlavnej
ulici. Kamenné stsosie Najsvitejsej Trojice pochd-
dza z roku 1922. Stsosie je umiestnené na vysokom
stlpe s profilovanou hlavicou a pitkou, osadenom na
mohutnom odstupiiovanom hranolovom podstavci.
Na ¢elnej strane podstavea je reliéf Panny Marie.

Szent Csalad rémai katolikus templom ()

A kozség romin templomit a 12. szdzadban emel-
ték. Az épilet déli oldaldhoz késdbb sekrestyét
épitettek. A 17. szdzad és a reformdcié viharai a
templomon is nyomot hagytak, egy 1694-ben
kelt feljegyzés szerint a templom elhanyagolt és
lepusztult. 1745-ben folyt felujitds sorin (helyen-
ként 1735 szerepel) barokk stilusjegyeket kapott,
de megdrizte eredeti roman jellegét. 1756-ban a
templomot a Szent Csaldd tiszteletére szentelték
fel. Kilss falt vakarkdadok tagoljik. Az apszis ke-
leti oldaldn fennmaradt eredeti romédnkori ablakot
a templombelsében az oltir eltakarja, az északi és
déli apszisokon dtellenben kor alaka ablakokat ta-
lalunk. Az épilet kulturalis méiemlék.

Nemesi kiria

A f8ton, a kdzségi hivatal mellett 4ll. A 17. szdzad
elejérdl szdrmazo reneszansz épitményt a 18. szd-
zadban bévitették, ekkor kapta az drkddokat is, majd
a 20. szdzadban lakiscélokra épitették dt. Az emelt
foldszintes épiilet L alaki. Az udvarban fennmaradt
az eredeti szegmensivi drkddsor poroszsiiveg-bolto-
zattal.

Szent Anna-kipolna

A 18. szdzadi barokk képolnat 1908-ban wjitottak fel.
Balogh Janos épittette. A sokszogd épiilet elejéhez
részben hozziépitett tornyot csicsos tetd fedi, me-
lyet diszes fémkereszt ékesit. A kipolna homlokzata
pérkdnyokkal tagolt.

Nepomuki Szent Janos-szobor

A szent kdszobra emelt talapzaton dll. Ne-
pomuki Szent Janos a folydk, hidak, hajosok,
vizimolnérok, haliszok, utazék védészentje, a telepii-
1ést ovta az arvizektdl.



Szent Vendel-szobor ()

A kozség déli oldaldn, a vasiti dtkelénél all6 at menti
készobor 1927-bél valé. A szobor kocka talapzaton
ill, fémkerités 6vja.

Szenthiromsag-szoborcsoport (6 )

A F6 utca 39. sz. alatt 1év6 maginhdz kertjében 4ll.
A kébél késziilt szoborcsoport 1922-bél szarmazik.
Téglatest alaku, talpbél, torzsbél és fejbsl all6 oszlo-
pon dll. A talapzat elils részén Sziz Méria dom-
bormiive lithato.

'The Roman Catholic Church of the Holy Family
The church was built during the 12th century.
Later, a sacristy was attached to its south side. The
Reformation and the continuous fights during the
17th century had an impact on the state of the church,
when it was described as abandoned in 1694.1n 1745
(1735 is also mentioned), it went through a Baroque
reconstruction, which largely preserved its original
Romanesque form. In 1756, the Holy Family became
the patron of the church — still used today. Outside
church facades are decorated with unconventional
blind arcades. On the eastern side of the apse, the
original Romanesque window was preserved, which
covers the altar in the interior, on the northern and
southern walls of the apse, there are round shaped
windows facing each other. The building is a cultural
monument. 0

Mansion House 0

It is situated on the main street near the village hall.
'The Renaissance building from the early 17th century
was enlarged by an arcade and was extended in the
18th century. It was modernized and transformed
into flats in the 20th century. The building has a high
ground floor with an L-shaped floor plan. Towards
the yard, there is the original arcade with a wide
segmented arc, covered by a Prussian vault.

The Chapel of St. Ann o

'The Baroque Chapel from the end of the 18th century
was restored in 1908. It was built by Jan Balogh. Itis a
building with polygonal ending and a partially rebuilt
tower on the frontage, which ends in a pyramidal roof
with a decorated metal cross on the top. The facades
are divided by frames of pilaster strips.

The Statue of St. John of Nepomuk (4 )

The stone statue of a saint stands on a high pedestal.
St. John of Nepomuk is the patron saint of all waters,
travelling, pilgrims and a happy return. He protected
against drowning and flooding.

The Statue of St. Vendelin e
The roadside stone statue with attributes from 1927

is located in the southern part of the village near
the railway crossing. The sculpture is mounted
on a tetrahedral pedestal and is surrounded by a
decorative metal fence.

The Statue of the Holy Trinity (6 )

It is situated in front of house Nr. 39, on the Main
Street. The stone statue dates back to 1922. It is
placed on a high column with a profiled head and
heel, mounted on a massive graduated prismatic
pedestal. On the front side of the pedestal there is
the relief of the Virgin Mary.

Die romisch-katholische Kirche der Heiligen
Familie

Die romanische Kirche wurde im 12. Jahrhundert
erbaut. Von der Stdseite wurde eine Sakristei der
Kirche hinzu gebaut. Die Reformation und die
stindigen Kdmpfe im Laufe des 17. Jahrhunderts
widerspiegelten sich am Zustand der Kirche,
da sie im Jahr 1694 als verwiistet und verlassen
gekennzeichnet wurde. Im Jahr 1745 (auch 1735
wird erwihnt) wurde sie im Barockstil rekonstruiert,
wihrend dessen sie aber in grofilem Masse ihr
urspriingliches romanisches Auflere bewahrte. Im
Jahr 1756 wurde auch das Patrozinium auf das heute
verwendete Heilige Familie verdndert. Die dufleren
Fassaden der Kirche werden mit ungewéhnlichen
blinden Arkaden geziert. Auf der Ostseite der
Apsis wurde das urspriingliche romanische Fenster
bewahrt, das im Inneren von dem Altar verdeckt
wird. An der Nord- und Stdseite der Apsis befinden
sich gegentiber einander Fenster runder Form. Das
Objekt ist ein Kulturdenkmal.

Landsitz o

Er befindet sich an der HauptstraBe neben dem
Rathaus. Das Renaissanceobjekt von dem Anfang
des 17. Jahrhunderts wurde im 18. Jahrhundert
durch eine Arkade und einen Anbau vergrofert,
und im 20. Jahrhundert wurden hier Wohnungen
errichtet. Das Gebdude mit erhohtem Boden
hat einen L-férmigen Grundriss. Richtung Hof
befindet sich eine Arkade mit einem breiten bis
segmentierten Bogen, der mit einem preufischen

Gewdlbe bedeckt ist.

Die Kapelle der heiligen Anna o

Die Barockkapelle von dem Ende des 18. Jahr-
hunderts wurde im Jahr 1908 rekonstruiert. Jin
Balogh hat sie erbauen lassen. Das Objekt hat
einen polygonalen Abschluss und einen teilweise
umgebautem Turm an der vorderen Seite. Der
Turm hat ein pyramidenformiges Dach mit einem
gezierten eisernen Kreuz auf dem Gipfel. Die
Fassaden sind mit Lisenenrahmen geziert.

Die Statue des heiligen Johannes von Nepomuk
Die Steinplastik des Heiligen steht auf einem hohen
Sockel. Der heilige Johannes von Nepomuk ist der
Beschiitzer aller Gewisser, des Reisens, der Pilger
und des gliicklichen Zurtickkommens. Er beschitzt
vor dem Ertrinken und vor Hochwisser. °

Die Statue des heiligen Wendelins )

Die Steinstatue am Straflenrand mit Attributen aus
dem Jahr 1927 ist im Stdteil des Dorfes am Eisen-
bahniibergang platziert. Die Statue steht auf einem
vierseitigen Sockel, und ist von einem dekorativen
Eisenzaun umgeben.

Die Statuengruppe der Heiligen Dreifaltigkeit e
Sie befindet sich im Vordergarten des Hauses
Nummer 39 in der Hauptstrafie. Die Steinstatuen-
gruppe stammt aus dem Jahr 1922. Sie befindet sich
auf einer hohen Siule mit geformtem Kopf und
Sohle, auf einem robusten abgestuften Sockel. An
einer Seite des Sockels ist das Relief der Heiligen
Jungfrau angebracht.
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Rimskokatolicky Kostol sv. Jana Krstitel'a
Velkomacianska farnost bola nacas filidlkou Serede.
V'1.1777 ju obnovil Frantisek Esterhazy. Na zéklade
tejto skutocnosti postavili novy kostol v r. 1783 v kla-
sicistickom slohu s barokovymi prvkami. V 80.r. 18.
stor. ho zviili o priecnu lod. Nad krizenim priec-
nej lode je kupola a v lodi st pruské klenby. Bohato
je rieSeny organovy chér so segmentovou arkidou.
Hlavny oltér je klasicisticky z 2. pol. 18. stor. v strede
s obrazom sv. Jana Krstitela, po strandch sd sochy
sv. Alzbety a Terézie. Kazatelnica je barokovo-kla-
sicistickd. Pozoruhodné su aj krstitelnice: zachovala
sa povodnd stredovekd kamennd krstitelnica, ale je
aj novsia z ¢erveného mramoru. Tri boéné oltdre st
zasvitené Panne Mirii — Kralovnej svitého ruzenca,
Svitému krizu a Sedembolestnej Panne Marii.

Vo vezi sa nachddzaju 2 zvony, na oknich su vitrize
s vyobrazenim svétcov.

Vlastivedna expozicia obce a okolia
Obecné mizeum bolo otvorené v r. 1996 a previdz-

16

............................................

VELKA MACA

NAGYMACSED

kuje ho obec Velkda Maca. Expozicia je vybudova-
nd zo zbierok Vlastivedného muzea v Galante a
miestneho obyvatelstva. M4 vlastivedny charakter
a podéva obraz o najstar$ich dejinich obce a osid-
leni, jej okolia vo svetle archeologickych nélezov,
historickych dokumentov, najmi vyvoja v 19. a 20.
storoi, ako aj fudové tradicie obce a poznanie pri-
rody. Najpocetnejsie st exponity, ktoré reprezentu-
ju vyvoj osidlenia Velkej Mace a sirSicho okolia od
strednej doby kamennej az po stredovek. Zaujimavé
je rekongtrukcia hrobu staromadarského bojovnika
s konom. Vystaveny ndrodopisny materiil pochidza
z0 sukromnych zbierok miestneho obyvatelstva.

Susosie Najsviitejsej Trojice

Stsosie NajsvitejSej Trojice sa nachidza v strede
obce, kde kedysi stal stary kostol. Bolo postavené
v 1. 1860 o ¢om sved¢i ndpis na zadnej strane: ,Na
veénu slivu Trojjediného Boha dal postavit Jin Téth
velkomaciansky statkdr v r. 1860.

Socha sv. Floriana

Socha sv. Floridna sa nachidza na pravej strane
Hlavnej ulice, vedla materskej skoly. Je to remeselnd
préca zo zag. 20. stor. kamendra ]. Juhdsza zo Serede.
Bola vyhotovena na ziklade objednavky velkostat-
kara Frantiska Miklésa. Na prednej strane podstav-
ca je modlitba: ,Svity Floridn pros za nds, nech nds
Boh v kazdom ¢ase od ve¢ného ohiia ochranuje.

Socha sv. Donita

Socha sv. Donita stoji na pravej strane Cigdnskej
ulice. Na podstavci je do kamena vytesany nasledov-
ny népis: ,Modlite sa za nds, svity Donit biskup a
mucenik, aby sme sa zachranili od nebeskych vojen
ableskov.“ Sochu dalo postavit velkomacianske
ZdruZenie sv. ruzenca v roku 1910.

Socha sv. Vendelina

Socha stoji na mieste pri evanjelickom cintorine. Bol
ochrancom pastierov, preto sochu postavili v blizkosti
pastvin. Dal ju postavit jeden z miestnych velkych
gazdov v roku 1820. Na podstavci sa uvidza meno

Stefan Barat(d)skai.

Socha sv. Jana Nepomuckého

Barokovi socha z r. 1732 stoji pri rimskokatolickom
kostole. Svitca uctievaji ako ochrancu mostov a spo-
vedného tajomstva. Socha bola opravovand v r. 1950.
Je evidovand ako kultirna pamiatka.

Susosie Sviitej rodiny

Sochu dal postavit v roku 1867 Anton Miklés. Vpre-
du na podstavci je ndpis: , Krestania v kazdom nebez-
pecenstve, v kazdom pokuseni, ale najmi v hodine
smrti volajte o pomoc tieto najsvitejsie a drahé mend
Jezis, Maria a Jozef.

Keresztel6 Szent Janos rémai katolikus templom
A rémai katolikus plébaniat 1777-ben Eszterhizy
Ferenc grof ondlldsittatta, kordbban Szeredhez tarto-
zott. Az 4j templom 1783-ban épiilt fel klasszicizalé
stilusban, helyenként barokk jegyekkel. A 18. sz. 80-
as éveiben kereszthajéval boviilt. A £6- és kereszthajé
talalkozasit kupola fedi, a hajéban poroszstiveg-bol-
tozat lithato. Az drkidokkal tagolt orgonakérus gaz-
dagon diszitett. A fSoltir a 18. sz. 2. felében késziilt
klasszicista stilusban, kézépen Keresztels Szent Ja-
nos képével. Kétoldalt Szt. Erzsébet illetve Szt. Teréz
szobra 4ll. A sz6szék barokk-klasszicista stilusu.
Figyelemre mélt6 a két keresztkut, fennmaradt a ko-
zépkori kétal, az Gjabb pedig voros marvinybol készilt.
A hirom mellékoltirt Rézsafiizér Kirdlyndje - Sziiz
Maria, Szent Kereszt és Hétfdjdalmu Sziizanya tiszte-
letére szentelték. A toronyban 2 harang lakik, a szines
tivegablakokon a magyar szentek léthatok.

Falumizeum

A falumizeumot 1996-ban nyitottak meg, mikod-
tetdje Nagymdcséd kozség. A kidllitds anyaga a Ga-
lantai Honismereti Muzeum gytijteményébél és helyi
gyljtésbél szarmazik. A tarlat honismereti jellegt, a
killitott régészeti tirgyak és dokumentumok 4tfogé
képet adnak a telepiilés és a kornyék torténelmi fej-
16désérsl valamint a hagyomdnyos népi életmodrol.
Leggazdagabb a Nagymacséd és kornyéke benépese-
désérdl sz616 anyag, mely a kézép-kékortol a kozép-
korig terjed. Erdekesség a feltirt 6smagyar lovas sir.

A néprajzi anyagot helyben sikerilt 6sszegytjteni.




Szenthiromsag-szobor (3 )

A Szenthdromsig-szobor a falu kozepén taldlhatd.
Valamikor itt dllt a régi templom. Emeltetésének évét
a hatlapjarol ismerjiik: ,Az 6rokkévalé Isten, aki hd-
rom személyben vagyon, dics8itésére felallitatta Toth

Jéanos Nagy Macsédi birtokos 1860-ik évben.”

Szent Fléridn-szobor @

Szent Fléridn szobra a F§ utca jobb oldaldn, az
6voda mellett taldlhaté. A 20. szdzad mésodik fe-
lében Miklés Ferenc foldbirtokos megrendelésére
késziilt. A talapzaton az alibbi felirat olvashaté:
yozent Fléridn konyorogj érettiink, hogy minket az
Isten mindezideiglen amind az 6rokkétarté tiztol
megoltalmazzon.”

Szent Donit-szobor o

Szent Donit szobra a Cigény utca jobb oldalin
taldlhaté. A talapzaton ez a kébe vésett felirat ol-
vashaté: ,Imadkozzdl érettiink Szt. Dondt Pspok és

vértand, hogy megmenekedjiink az égi haboraktsl
és villimesapdsoktdl. Feldllitatta a Nagy-Macsédi
Elgrozsafizér-tarsulat 1910-ik évben.”

Szent Vendel-szobor ()

Szent Vendel szobra a mai evangélikus temetd
tertiletén 4ll. A pasztorok oltalmazdja volt, feltehetd,
ezért emeltették a szobrot a legelok kozelében. Egy
falubeli nagygazda dllittatta 1820-ban. A feliraton a
Barat(d)skai Istvin név szerepel.

Nepomuki Szent Janos-szobor (7 ]

Nepomuki Szent Jnost a hidak és vizek szentjeként
és a gyondsi titok vértandjaként tisztelik, szobra a
templomkertben lithaté. Barokk stilusban, 1732-
ben készilt, 1950-ben felujitottik. A szobor kultu-
rilis miemlék.

Szent Csalad-szoborcsoport (5 )

A Szent Csaldd-szoborcsoportot Miklés Antal
készittette 1867-ben. A talapzat elején ez olvasha-
to: ,Keresztények minden veszélyben minden
kisértetben de f6kép haldlotok 6rajan segitségiil
hivjitok ezen legszentebb és édes neveket JEZUS,
MARIA, JOZSEFE”

The Roman Catholic Church of St. John the
Baptist

'The parish in Velkd Maca was an affiliate of Sered. It
was restored by Franz Esterhdzy in 1777. Based on
this fact, a new church was built in 1783 in classicist
style with Baroque elements. It was enlarged by a
transverse nave in the 1780s. Above the crossing
transverse nave, there is a dome and in the nave
there are Prussian vaults. The organ chancel is richly
designed with a segmented arcade. The main altar
is classicist from the 2nd half of the 18th century,
in the middle with a picture of St. John the Baptist,
on the sides with the statues of St. Elizabeth and
‘Theresa. The pulpit is baroque-classicist. There is the
preserved original medieval stone baptismal font
and a new one from red marble. Three side altars
are consecrated to the Virgin Mary - Queen of the
Holy Rosary, Holy Cross and Our Lady of Seven
Sorrows. There are 2 bells in the tower; the stained
glasses of the windows depict saints.

Local History Exhibition of the Village and the
Surrounding Area )

The village museum was opened in 1996 and is
operated by the municipality of Velka Maca. The
exhibition consists of the collections of the Homeland
Museum in Galanta and of the local inhabitants. It
has a homeland character; it shows a picture of the
history of the village and its surrounding area in the
light of archaeological findings, historical documents,
especially the development in the 19th and 20th
centuries, as well as the folk traditions of the village
and the knowledge of nature. The most numerous are
the exhibits that represent the development of the
settlement of Velkd Maca and its surrounding area
from the Middle Stone Age till the Middle Ages.
There is a reconstructed grave of an Old Hungarian
soldier with his horse. The exhibited materials come
from the collections of local inhabitants.

The Statue of the Holy Trinity (3 )

The statue is situated in the middle of the village,
where the old church used to stand once. It was built
in 1860, as evidenced by the inscription on the back:
“It was built by Jan Téth, a landowner in Velkd Maca
for the eternal glory of the Triune God in1860”.

The statue of St. Florian o

The statue of St. Florian stands on the right side of
the Main Street, next to the kindergarden. It is the
work of a stonemason, J. Juhdsz from Sered from
the early 20th century. It was ordered by a landlord,
Frantisek Mikl6s. In the front of the pedestal, there
is a prayer: “St. Florian, pray for us to let God protect
us from everlasting fire at all times."

The Statue of St. Donat o

It stands on the right side of street “Cigdnska”. The
following inscription is carved in the stone pedestal:
"Pray for us, St. Donat bishop and martyr, so that
we are saved from heavenly wars and lightning.” The
statue was built by the Association of St. Rosary in
Velka Maca in 1910.
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The Statue of St. Vendelin e
The statue stands next to the Evangelic cemetery. He
was the protector of shepherds that is why the statue
was erected near grasslands. It was built by one of the
major local farmers in 1820. On the pedestal, there is
the name of Stefan Barat(d)skai.

The Statue of St. John of Nepomuk )

The Baroque statue from 1732 stands near the Ro-
man Catholic Church. The saint is worshipped as the
protector of bridges and the seal of confession. The
statue was repaired in 1950. It is registered as a cul-
tural monument.

The Statue of the Holy Family (s )

The statue was erected in 1867 by Anton Miklés.
In the front of the pedestal there is an inscription:
“Christians, in danger, in each temptation, but espe-
cially in the hour of death call for the help of the
saint and dear names of Jesus, Mary and Joseph.”

Die romisch-katholische Kirche des Johannes
des Tiufers €

Die Pfarre von Velkd Maca war eine Zeit lang die
Filiale von Sered. Im Jahr 1777 wurde sie von Fran-
tisek Esterhazy erneuert. Auf diesem Grund wurde
1783 eine neue klassizistische Kirche mit Barocke-
lementen erbaut. In den 80er Jahren des 18. Jahr-
hunderts wurde sie um ein Kreuzschiff vergrofert.
Uber dem Mittelpunkt des Kreuzes ist eine Kup-
pel und in dem Schiff sind preuflische Gewolben.
Der Orgelchor mit segmentierter Arkade ist reich
geziert. Der klassizistische Hauptaltar stammt aus
der 2. Hilfte des 18. Jahrhunderts. In der Mitte des
Altars befindet sich die Abbildung von Johannes
dem Tiufer, an den Seiten sind die Statuen von
Heiliger Elisabeth und Theresa zu sehen. Der
Predigtstuhl ist im barock-klassizistischem Stil
angefertigt. Aufmerksamkeit erregend sind auch
die Taufbecken: das urspriingliche Taufbecken aus
Stein wurde bewahrt, aber es gibt hier auch ein
neueres aus rotem Marmor. Die drei Seitenaltire
sind der Jungfrau Maria — der Kénigin des heiligen
Rosenkranzes, dem Heiligen Kreuz und der Sie-
benschmerzigen Jungfrau Maria — gewidmet. Im
Turm befinden sich 2 Glocken, an den Fenstern ist
Farbglas mit Abbildungen von Heiligen.
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Die Heimatausstellung des Dorfes und der
Umgebung

Das Dorfmuseum wurde im Jahr 1996 errichtet,
und es wird von der Gemeinde Velkd Maca betrie-
ben. Die Ausstellung ist von den Sammlungen
des Heimatmuseums in Galanta und der Dorf-
bewohner zusammengestellt. Sie vermittelt ein
Bild tber die dlteste Geschichte des Dorfes und
der Besiedlung seiner Umgebung im Spiegel der
archiologischen Funde, historischer Dokumente
und hauptsichlich der Entwicklung im 19.und 20.
Jahrhundert. Sie sagt auch tber die Volkstraditi-
onen und tber die umliegende Natur viel aus. Die
meisten Exponate beschreiben die Entwicklung
der Besiedlung des Dorfes und der weiten Umge-
bung von der mittleren Steinzeit bis zum Mitte-
lalter. Interessant ist auch das rekonstruierte Grab
des altungarischen Kdmpfers mit Pferd. Das aus-
gestellte ethnographische Material stammt aus
den privaten Sammlungen der Dorfbewohner.

Die Statuengruppe der Heiligen Dreifaltigkeit )
Die Statuengruppe der Heiligen Dreifaltigkeit be-
findet sich im Zentrum des Dorfes, wo friiher die
alte Kirche stand. Sie wurde im Jahr 1860 errichtet,
woriiber auch die Anschrift an der Riickseite aus-
sagt: ,Zu Ehren der gottlichen Dreifaltigkeit wurde
im Jahr 1860 von Jan Toth, dem Gutsherr aus Velka
Maca erbaut®.

Die Statue des heiligen Florians [ )

Die Statue des Heiligen Florians befindet sich an der
rechten Seite der Hauptstrafle, neben dem Kinder-
garten. Es ist eine Meisterarbeit des Steinmetzes J.
Juhdsz aus Sered von dem Anfang des 20. Jahrhun-
derts. Sie wurde im Auftrag des Gutsherrn Frantisek
Miklés angefertigt. An der Vorderseite ist ein Gebet
zu lesen: ,Heiliger Florian, bete fiir uns, damit der
Gott uns immer von dem ewigen Feuer beschitzt.

Die Statue des Heiligen Donatus (5 )

Die Statue des Heiligen Donatus steht an der rech-
ten Seite der Ciganska Strafle. Auf dem Sockel ist
in den Stein folgende Anschrift geschliffen: Bete fiir
uns, heiliger Donatus, Bischof und Mirtyrer, damit
wir vor den himmlischen Kriegen und Blitzen be-
schitzt bleiben. Die Vereinigung des Heiligen Ro-
senkranzes in Velkd Maca lief} die Statue im Jahr
1910 anfertigen.

Die Statue des Heiligen Wendelins (6 )

Die Statue von Heiligem Wendelin steht neben dem
evangelischen Friedhof. Er war der Beschiitzer der
Hirten, deshalb wurde seine Statue nahe der Weiden
aufgestellt. Einer der ortlichen Landwirte hat sie im
Jahr 1920 anfertigen lassen. An dem Sockel steht der
Name Stefan Barat(d)skai.

Statue des heiligen Johannes von Nepomuk (7 )
Die Barockstatue aus dem Jahr 1732 steht neben der
romisch-katholischen Kirche. Der Heilige wird als
Beschiitzer der Briicken und des Beichtgeheimnisses
verehrt. Die Statue war im Jahr 1950 renoviert. Sie
ist als Kulturdenkmal registriert.

Die Statuengruppe der Heiligen Familie (5 )

Die Statue liess im Jahr 1867 Anton Miklés anferti-
gen. Vorne an dem Sockel steht die Anschrift: ,Chris-
ten ruft in jeder Gefahr, in jeder Versuchung, aber
hauptsichlich in der Todesstunde diese heiligen und
lieben Namen zur Hilfe: Jesus, Maria und Joseph.
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Rimskokatolicky Kostol sv. Margity (1)

Neskororominsky kostol z polovice 13. storocia je
kultirna pamiatka. Kostol bol viac krit opravova-
ny a rozireny pristavbou. Sakristiu a vezu pristavali
v 17.stor.. V . 1714 bol v interiéri novy oltdr. Opra-
vovany bol v r. 1727, 1880 a 1903. Posledna rozsiah-
lejsia oprava sa uskutocnila vr. 1948. Jednolodovy
tehlovy kostolik s pravouhlou svityiiou zaklenutou
valenou klenbou a masivnou veZou na zipadnej fa-
side, na vychodnej strane bola pristavand nové sak-
ristia. Objekt je zastreseny sedlovou strechou, veza
mi ihlanovi strechu. V kostole je krypta, ktord bola
otvorend pri oprave v r. 1903, nasli sa tu Tudské kosti,
najmi lebky, gombiky z vojenského vystroja a zvysky
zbrani. V interiéri sa zachovala neskororomanska ka-
mennd krstitelnica, barokovd socha Piety z pol. 18.
storocia. Kriz pri kostole je z 18. storocia, spomina sa
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Drevena zvonica e

Drevend zvonica z prelomu 19. a 20. storoéia je kul-
tirnou pamiatkou. Situovand je v centrilnej Casti
obce na malom zatrivnenom priestranstve, vedla
aredlu materskej Skoly. Jej dispozicia je stvorcovi,
spodni Cast tvori zvislé debnenie, v ktorom sa na-
chidzaju jednoduché drevené vstupné dvere. Nad
fiou sa nachddza spodnd Cast strechy v podobe
zrezaného ihlana. Z rohov zvonice vystupuju $tyri
drevené piliere, ktoré ako podpery nesd ihlan strechy
s kovovym krizom. Zvonica méd 3 zvony: sv. Marka z 1.
1798, sv. Jozefa z 1. 1927 a Panny Mirie z r. 1924.

Trojicny stlp €

Troji¢ny stlp kamenny z r. 1832, obnoveny v r.
1895 a 1921. Sisosie, nazyvané aj Trojicny stlp,
je umiestnené na kamennom stlpe s profilovanou
pitkou a hlavicou, osadenom na §tvorbokom pod-

stavci, ktory je z Celnej strany kanelovany. Duch Svi-
ty je zndzorneny v podobe holubice v kovovej licovi-
tej svitoziare. Na Celnej strane podstavca sa nachddza
mramorova textovd tabul'a s datovanim. Na podstavci

pred stlpom stoji plastika anjela bez kridiel.

Kamenny kriz s korpusom ukrizovaného Krista (4]
Kamenny kriz z r. 1807 s korpusom Krista stoji v za-
hrade rodinného domu. Umiestneny je na §tvorbo-
kom volitovom podstavci. Na Celnej strane podstav-
ca, ozdobenej v hornej Casti festénom, sa nachddza
text s datovanim. Na rimse podstavca je umiestneny
pilier s profilovanou pitkou a hlavicou, v dolnej Casti
piliera na volute je osadend socha Panny Mirie.

Szent Margit rémai katolikus templom

A 13. szézadban emelt kés6 romén stilusi templom
védett kulturalis mdiemlék. Tobb 4talakitdson, hoz-
zéépitésen esett dt. A sekrestyét és a tornyot a 17.
szdzadban emelték. 1714-ben uj oltirt kapott, 1727,
1880 és 1903 folyamdn javitottik, az utols6 nagy
feldjitasra 1948-ban keriilt sor. Tégliny alaprajza
hajojanak keleti oldaldhoz négyzetes szentély kap-
csolédik, egyszerd félkorivvel. A szentélyt donga-
boltozat, a hajét kétszakaszos dlkeresztboltozat fedi.
Az 1903-as felujitds sordn feltart kriptdbol gombok,
fegyverek keriiltek el8. A szentély kicsiny, kébél fara-
gott keresztelémedencéje a romédn korbél, a barokk
Pieta-szobor a 18. szdzadbol szarmazik. A templom
mellett 416 kékereszt az 1714-es kanonika viziticié
emlékét Grzi.

Fa haranglab €

A kozség kozpontjiban, az 6voda mellett, a 19. és 20.
szdzad fordul6jin (egyes feltételezések szerint ko-
ribban) dllitott fa haranglab védett mdemlék. A ha-
rangldb négyzet alaky, deszkaval sdr(in boritott zdrt
als6 részén egyszerd ajtok nyilnak. A felsérész csonka
gula alaka. A sarkakbél induld gerendék tartjik a gu-
laformdju tetSt a fémkereszttel. A harangtoronyban
3 harangot helyeztek el, Szent Mérknak szentelve
1798-bdl, Szt. Jozsef harang 1927-bdl és Sziiz Maria
harangja 1924-bél.

Szenthiromsag-oszlop (3 )

A Szenthdromsig-oszlop 1832-bdl val, 1898-ben
és 1921 yjitottdk fel. A szoborcsoport 14b, torzs és
fej osztatd, kocka talapzatra emelt kéoszlopon ll,
ez ut6bbit elolrél fodor minta disziti. A Szentlélek
galamb formdjiban jelenik meg. A talapzat eliilsg ré-
szén méarvinytibla jelzi a szoborallitds idSpontjat. A
talapzaton az oszlop el6tt szarnynélkili angyal 4ll.

Kokereszt Megfeszitett Krisztus korpusszal (4]

A jelenleg csalddi hdz kertben 4ll6 kéfeszilet 1807-
b6l szarmazik. Négyszog alaku tobbszintes talapza-
tinak elején az dllitds datumat jelz6 felirat lithatd,
a fels6 részt fiizérek diszitik. A talapzat lab és fej-
részének taldlkozdsit parkdny szélesiti, melyen Sziz

Meiria szobra 4ll.

The Roman Catholic Church of St. Margaret (1]
The Late-Romanesque church from the mid-13th
century is a cultural monument. The church has been
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repaired and enlarged several times. The sacristy and
the tower were attached in the 17th century. In 1714
a new altar was built. It was repaired in 1727, 1880
and 1903. The last larger reparation was carried out
in 1948. A single-nave brick church with a rectangu-
lar sanctuary arched by a barrel vault and a massive
tower on the western facade, on the eastern side a
new sacristy was built. The building is covered with
a gable roof; the tower has a pyramidal roof. There is
a crypt in the church, which was opened during the
reparations in 1903, human bones, especially skulls,
buttons from military equipment and weapons were
found. There is a preserved late-Romanesque stone
baptismal font inside, a Baroque statue of Pieta from
the mid-18th century. The cross next to the church is
from the 18th century, it is mentioned in the canoni-
cal visitation in 1714.

Wooden Belfry

The wooden belfry from the turn of the 19th and
20th centuries is a cultural monument. It is situated
in the central part of the village on a small grassed
area, next to the kindergarden. Its layout is square;
the bottom part is vertical formwork, in which there
is a simple wooden entrance door. Above it there is
the bottom part of the roof in the form of a trunca-
ted pyramid. Four wooden pillars emerge from the
corners of the belfry, which support the pyramid roof
and its metal cross. The belfry has 3 bells: St. Mark’s
from 1798, St. Joseph’s from 1927 and Virgin Mary’s
from 1924.

Trinity Column

The stone Trinity Column comes from 1832; it was
restored in 1895 and 1921. It is placed on a stone
column with profiled heel and head, mounted on a
tetrahedral pedestal, which is fluted from the front.
The Holy Spirit is represented in the form of a dove
in the rays of saint glow. On the front of the pedestal,
there is a marble board with a text and dating. On the
pedestal, in front of the column there is a statue of an
angel without wings.

Stone Cross with the Crucified Corpus of Christ

The stone cross from 1807 stands in the garden of
a family house. It is placed on a tetrahedral volute
pedestal. On the front side of the pedestal, decorated
with festoons on the top, there is a text and dating.
On the pedestal there is a pillar with profiled heel
and head, on the bottom part of the pillar there is the

Die romisch-katholische Kirche der Heiligen
Margarethe

Die spitromanische Kirche von der Mitte des 13.
Jahrhunderts ist ein Kulturdenkmal. Sie wurde
mehrmals renoviert und durch Anbauten ver-
grofert. Die Sakristei und der Turm wurden im
17.Jahrhundert angebaut. Im Jahr 1714 kam in das
Innere der Kirche ein neuer Altar. Dieser wurde
1727, 1880 und 1903 renoviert. Die letzte grofiere
Renovierung erfolgte 1948. Die einschiffige Zie-
gelsteinkirche mit rechteckigem Heiligtum und
mit einem massiven Turm an der Westseite ist mit
einem Halbkreisgewdlbe bedeckt. An der Ostseite
war eine neue Sakristei angebaut. Das Objekt ist
mit einem Satteldach und der Turm mit einem
pyramidenformigen Dach bedeckt. In der Kirche

befindet sich eine Gruft, die bei der Renovierung
1903 aufgemacht wurde. In ihr befanden sich men-
schliche Knochen, hauptsichlich Schidel, Knopfe
von Soldatenuniformen und Reste von Waffen. Im
Inneren der Kirche befinden sich ein spitromani-
sches Taufbecken und eine Barockstatue der Pieta
aus der Mitte des 18. Jahrhunderts bewahrt. Das
Kreuz neben der Kirche stammt aus dem 18. Jahr-
hundert, es wird auch in der kanonischen Visitati-
on aus dem Jahr 1714 erwihnt.

Heolzerne Glockenstube

Die holzerne Glockenstube von der Wende des 19.
und 20. Jahrhunderts ist ein Kulturdenkmal. Sie
steht im Zentrum des Dorfes, neben dem Kinder-
garten. Sie hat einen viereckigen Grundriss, unten
befindet sich eine vertikale Schalung, in der die
einfache Holztiir ihren Platz hat. Uber ihr befindet
sich der untere Teil des Daches, die die Form einer
abgeschnittenen Pyramide hat. Aus den Ecken der
Glockenstube ragen vier holzerne Pfeiler heraus, die
zur Unterstitzung des Daches dienen. Die Glo-
ckenstube hat 3 Glocken: die Glocke des heiligen
Markus aus 1798, des heiligen Josefs aus 1927 und
der Jungfrau Maria aus 1924.

Dreifaltigkeitssiule

Die steinerne Dreifaltigkeitssaule aus dem Jahr
1832, renoviert 1895 und 1921. Die Statuengrup-
pe auf dem Gipfel einer Steinsiule mit geformtem
Kopf und Sohle befindet sich auf einem vierseitigen
Sockel mit einer kannelierter Vorderseite. Der Heili-
ge Geist ist in Gestalt einer Taube in einem Strah-
lenkranz dargestellt. An der Vordersite des Sockels
befindet sich eine Marmortafel mit Anschrift und
Datierung. Auf einem Sockel vor der Siule steht die
Plastik eines Engels.

Kruzifix aus Stein

Das steinerne Kreuz aus 1807 mit dem Korpus
Christi steht im Garten eines Familienhauses. Es
ist auf einem vierseitigen Volutensockel platziert.
An der Vordersite des Sockels mit einer Girlande
im oberen Teil befindet sich eine Anschrift mit Da-
tierung. Auf dem Gesims des Sockels ist ein Pfeiler
mit geformtem Kopf und Sohle situiert, im unteren
Teil des Pfeilers auf der Volute steht die Statue der
Jungfrau Maria.

Velké
Jlany



Sladkovicovo

f

Rimskokatolicky Kostol sv. Floriana ()
Kostol postaveny v r. 1849 — 1851, za podpory bisku-
pa Michala Feketeho, je romanticka stavba in$piro-
vand neoromdnskou architektdrou. Je to jednolodovy
priestor s rovnym uzdverom presbytéria, zaklenuty
jednym polom ceskej placky. Polkruhovy vitazny
obluk tvori priechod do lode, ktord ma rovny strop
s iluzivnou ndstennou malbou. Hlavny oltdr s neo-
gotickou architektirou je z pol. 19. stor.. Bo¢ny oltir
Panny Marie je z r. 1852, klasicistickd krstitelnica a
kazatelnica st z pol. 19. stor., obraz sv. Floridna okolo
r.1900. Novsie su sochy: JeziSovho srdca, Panny Ma-
rie krdlovnej, sv. Alojza, sv. Terézie a sv. Imricha. Zo
zaciatku 20. storo¢ia pochddza 14 obrazov zastaveni
Krizovej cesty.

Kaplnka sv. Jana evanjelistu (2 )

Kaplnka bola postavend v r. 1756 ostrihomskym ka-
nonikom Jénom Ujvendéghym, ktory ju aj posvitil.
Obnovend bola v r. 1778. Ku kaplnke patrila aj dreve-
nd zvonica v dedine s vysvitenym zvonom. Kaplnka
mala kryptu, ktord bola v 90. r. 20. stor. prazdna. Kla-
sicistickd kaplnka $ obdlzmkovym podorysom s po-
lygonilnym uzéverom. Fasdda objektu je jednoducha,
¢lenend polkruhovo zakoncenymi oknami. Hlavnd
fasdda je zakoncend trojuholnikovym murovanym
§titom, na ktorom s dve niky, dnes prazdne. Nad ka-
mennym portilom vchodu do kaplnky je reliéf erbu
stavitel'a objektu.

Mauzéleum rodiny Kissovcov (3 ]
Neoklasicistickd stavba, ktord dal v r. 1885 postavit
Alexander Kiss. Ob)ekt s obdlzmkovym podorysom
ktorého fasddy clenia pilastre s rimsovymi hlavicami
a ovédlne oknd v sambranach s klenakom. Hlavna fa-
sida je zakoncend trojuholnikovym tympanénom, na
ktorom je reliéf erbu zemianskej rodiny Kissovcov.

Mauzéleum rodiny Feketeovcov (4]

Mensia neogotickd stavba obdiznikového podorysu
s polygondlnym uzdverom; postavend v r. 1903 ba-
. r6nkou Michaelou Feketeovou. Fasidy ¢lenia lomené

KOSUTY

NEMESKOSUT

oknd v sambrdnach a pdsovi rustika. Steny budovy
podopiera rad opornych pilierov. Hlavnd fasida,
pred vchodom ktorej je mensia terasa, je zakonéend
trojuholnikovym tympanénom s reliéfom erbu Fe-
keteovcov.

Kastiel Abrahimffyovcov (5 )

Neoklasicisticky kastiel' dal v r. 1898 postavit Jilius
Abrahimfly. Povodne obdlznikov dvojpodlazni
blokova stavba s valbovou strechou. Dvorové 5-oso-
vi fasida md stredny plytky trojosovy rizalit. Prize-
mie budovy ¢leni pdsové rustika a bosované oknd, na
poschodi st medziokenné vyplne z neopracovaného
muriva.

Kuria Kissovcov °

Kria bola postavend zaciatkom 19. storotia Ale-
xandrom Kissom. Povodne jednopodlazni budova
s obdlznikovym podorysom z polovice 19. storodia,
po dostavbe po r. 1970 uz s podorysom tvaru ,L°
Sestosovd hlavna fasida, ktord ¢lenia bosované lizé-
ny, pasovd rustika a obdlznikové oknd v ambrénach
s nadokennymi a podokennymi rimsami, md stredny
plytky rizalit zakonéeny trojuholnikovym $titom, na
ktorom je malba Panny Marie s dietatom.

Budova . k. fary so sochou sv. Stefana kral'a (7
Postavend v polovici 19. storo¢ia. Dvojpodlazni
budova s obdlzrukovym podorysom, so sedlovou
strechou a murovanymi $titmi. Hlavnd fasida je 5
080V § obdlznlkovyml oknami v $ambranach s po-
dokennou rimsou, zdobend lizénovymi rimami. Vo
vyklenku strednej osi druhého podlazia je umiest-
nend socha sv. Stefana krala.

Pamiitnik obetiam 1. a 2. svetovej vojny (5 )
Pamitnik obetiam 1. svetovej vojny, postaveny v r.
1939. Na odstuptiovanom podstavci je umiestnené
sisosie Krist a umierajiceho vojaka. Na ndpisovej
tabuli je 49 mien obeti 1. svetovej vojny. Pamitna
tabula 29 ob¢anom obce, padlym v 2. svetovej vojne,
bola osadend v r. 1969.

Pomnik Stefana Majora (5 ]

Kultarna pamiatka postavend v roku 1965. Pom-
nik vyznamneho Cinitela robotnickeho hnutia za
prvej CSR na tzemi juzného Slovenska. Tvori
ho §irokd horizontilna podesta obdfznikového
podorysu s bustou Stefana Majora. Pomnik kom-
pozi¢ne dotvira vertikdlny podstavec s hladkym
drickom. Postaveny je z beténu, jadro je oblozené
doskami 7z braseného travertinu. Busta je dielom
sochdra V. Badura, roddka obce.
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Siibor hrobov ([

Hroby a nihrobky zastrelenych robotnikov: Jana Gy-
evita, Stefana Turzu a Alexandra Zsabku pri $trajku
polnohospodrskych robotnikov z cukrovarnickeho
velkostatku v Slidkovicove 25. méja. 1931. Stbor

hrobov je kultirnou pamiatkou.

Susosie Najsviitejsej Trojice

Troji¢ny stlp bol postaveny v r. 1826 Ladislavom
Kiantorom. Na pitici stlpa bola druhotne umiestne-
nd socha sv. Jina Nepomuckého, ktord bola v r. 1970
zni¢end. Dnes sa tu nachddza soska Panny Mirie.

Szent Fléridn rémai katolikus templom o

A templomot Fekete Mihily pispok adoményi-
bél emelték 1849 — 1851 kozt, neoromdn stilusban
épiilt. Az egyhajds, egy hosszanti térrel rendelkezd
templom szentélye csehsiiveg-boltozati. A féha-
joba félkorives atjdré vezet, melynek mennyezetét
festmények diszitik. A f6oltar a 19. szizad fordulo-
jén késziilt neogétikus jegyekkel. A Szdz Maridnak
szentelt mellékoltar 1852-bél valé. A klasszicista ke-
resztel6kut és sz0szék a 19. szdzadbol szdrmazik, Szt.
Fléridn képe 1900 koril késziilt. Ujabb kori szobrok:
Jézus Szive, Szliz Maria Kirdlynd, Szt. Alajos és Szt.
Teréz plasztikak. A keresztutat bemutaté 14 kép a 20.
szdzad elejérdl szarmazik.

Szent Janos Evangélista-kapolna @)

A képolnit Ujvendéghy Jinos esztergomi f6szé-
kesegyhazi kiptalan épittette és szentelte fel 1756-
ban.1778-ban felujitottik. A kipolndt fa haranglib
egészitette ki felszentelt haranggal. A klasszicista
kapolna téglalap alaprajzi, poligonilis zaréddsi. Az
egyszerd homlokzatot félkorives zarédasu ablakok
tagoljdk. Féhomlokzata haromszogleti oromzat-
ban végzédik, melyen két szoborfiilke lithatd, je-
lenleg tresek. A kapolna bejarata felett az épittetd
cimere lthato.

A Kiss csalad sirboltja (3 )

Neoklasszicista stilusd épitmény, melyet Kiss San-
dor emeltetett 1885-ben. A téglalap alapu épilet
homlokzata pilaszterekkel, parkdnnyal valamint
ovalis ablakokkal tagolt. A f6homlokzat hdromszdg-
letti timpanonban végzddik, melyen a Kiss csaldd
nemesi cimere lathato.

A Fekete csaldd sirboltja (4 ]

A kisebb neogétikus, téglalap alapu poligonilis zaré-
ddsu épitményt Fekete barénd emeltette 1903-ban. A
homlokzatot tortparkdnyos ablakok tagoljik, kérben
rusztikus burkolatsdv fut. Az épiilet falait pillérek ta-
masztjak. A f6homlokzat hdromszogleti timpanon-
ban végzédik a Fekete csaldd nemesi cimerével.

Abrahamffy-kastely € )

Az tjklasszicista stilusu kastélyt Abrahamfly Gyula
épittette 1898-ban. Téglalap alaprajzi kétszintes
éptiletet kontyolt tetd fedi. Udvari homlokzata 5 ten-
gelyes, kozéprészét sekélyen kiugro, hiromtengelyes
rizalit emeli ki. A foldszintet sdvozott nyerskéfalazat

és stillyesztett ablakok tagoljak, a fels6 szinten nyers-
kéfalazott ablakkozi kitoltések lathatok.

Kiss-kiria

A karidt a 19. szizad elején Kiss Sandor épittette. Az
eredetileg téglalap alapu egyszintes épiiletet 1970-
ben bévitették, ekkor nyerte el L7 alakjit. Hatten-
gelyes féhomlokzatit dombora falsivok, sdvozott
nyerskd és téglalap alakg, alul és feliil parkinyfeje-
zetes, ablakok tagoljik. A kozéprészen lathato seké-
lyen kiugré rizalit hdromszog-mez8ben cstcsosodik,
melyen Szliz Miria a Kisdeddel lithato.

Rémai katolikus plébinia Szent Istvin kiraly
szobréval

A 19. szizad fordul6jin épilt. Téglalap alaku két-
szintes nyeregtetds éptilet falazott oromzattal. Az
ottengelyes f6homlokzaton téglalap alaka ablakokat
latunk, parkanyokkal tagolt, kérben diszitett. Az
emelet kozépsd tengelyén Szt. Istvin szobra all.

Az 1. és 2. vilighaboru dldozatainak emlékmiive

Az emlékmi 1939-ben készilt. A tobbszintes talap-
zaton Krisztus és egy haldoklé katona szobra 4ll. A
feliratozott tibla 49, az 1. vlh. idején elesett lakos
nevét tartalmazza. A 2. vlh. dldozatainak emlék-

tablajat 29 névvel 1969-ben helyezték el. €9

Major Istvan mellszobra €

A védett kulturilis miemlékként nyilvintartott
emlékmivet 1965-ben dllitottik az els6 csehszlo-
vik dllam dél-szlovakiai munkismozgalma jeles
képviselSjének emlékére. A mellszobrot széles tég-
lalap alaka vizszintes talapzaton 4l fiiggdleges
betonoszlopra helyezték. A mellszobor a kozség
sziilottje, Badura Vojtech alkotésa.

Siremlékek ()

Gyevit Janos, Turzo Istvin és Zsabka Sindor dié-
szegi cukorgydri munkasok sitja és siremléke, akik az
1931. méjus 25-1 sztrdjk alatti sortizben vesztették
életiiket. A siremlék védett méemlék.

Szenthiromség-szoborcsoport ()

1826-ban dllittatta Kéntor Laszl. A szoborcsoport
része volt Nepomuki Szent Jinos szobra, mely 1970-
ben megsemmisiilt. Ma Sziiz Miria szobrocska ill a
helyén.



'The Roman Catholic Church of St. Florian

The church was built in 1849 — 1851 with the
support of Bishop Michal Fekete. It is a Romantic
building inspired by Neo-Romanesque architecture.
It is a single-nave building with straight closure of
presbytery. The semi-circular arch is the passage
to the nave, which has a flat ceiling with illusive
wall paintings. The main altar with Neo-Gothic
architecture is from the mid-19th century. The side
altar of the Virgin Mary is from 1852, the classicist
baptismal font and the pulpit are from the mid-19th
century and the picture of St. Florian from about
1900. The newer statues are: of Jesus’ Heart, Virgin
Mary Queen, St. Alojz, St. Theresa and St. Imrich.
There are 14 pictures of the Stations of the Cross that
come from the 20th century.

The Chapel of St. John the Evangelist

The chapel was built in 1756 by Esztergom canon
Janos Ujvendéghy, who also sanctified it. It was res-
tored in 1778.There used to be a wooden belfry with
a consecrated bell. The chapel had a crypt, which was
empty during the 1990s. It is a classicist chapel with
a rectangular floor plan with a polygonal closure. The
facade is simple, divided by windows culminating in
semi-circle. The main facade ends with a triangu-
lar brick gable, on which there are two niches, now
empty. Above the stone portal of the entrance to the
chapel, there is a relief of the crest of the builder.

Mausoleum of the Kiss Family

It is a Neo-Classicist building built in 1885 by Ale-
xander Kiss. The building has a rectangular ground
plan; the facade is divided by pilasters with cornice
heads and oval windows in architraves with keystone.
'The main facade is topped by a triangular tympanum
with the relief of the crest of the Kiss family.

Mausoleum of the Fekete Family

A smaller Neo-Gothic building with a rectangular
floor plan with a polygonal closure, built in 1903
by Baroness Michaela Feketeovd. The facades are
divided by angled windows in architraves and band
rustic. The walls of the building are supported by a
number of pillars. The main facade, in front of its
entrance there is a smaller terrace, is topped by a
triangular tympanum with the relief of the crest of
the Fekete family.

The Abrahamfly Castle
The neo-classicist castle was built in 1898 by

Gyula Abrahémffy. Originally a rectangular
two-story block building with a hipped roof. The
5-axis courtyard facade has a medium shallow
tri-axial risalit. The ground floor is divided by
band rustic and bossed windows, upstairs there
are inter-window fillings of rough masonry.

'The Mansion of the Kiss Family
The mansion was built in the early-19th century
by Alexander Kiss. Originally a one-floor building
with a rectangular ground plan from the mid-19th
century, after the reconstruction in 1970 it had an L-
shaped ground plan. The six-axle main facade, which
is divided by bossed pilaster strips, band rustic

and rectangular windows in architraves

with cornice ledges above and below ¥
the windows, has a medium shallow ‘ﬂl
risalit ending in triangular gable, on

which there is the painting of the
Virgin Mary with a child.

The Building of the Roman
Catholic Parish with the Statue of
King St. Stephen

It was built in the mid-19th century.
It is a two-storey building with a
rectangular ground plan, a saddle roof
and brick gables. The main facade is 5 axial
with rectangular windows in architraves
with console ledge, decorated with pilaster
strips. The statue of King St. Stephen is
placed in the niche of the central axis of the
second floor.

Monument to the Victims of WWI and
wwil @&

It was built in 1939. There is the statue of
Christ and of a dying soldier placed on the
graduated pedestal. There are 49 names
on the board, the victims of WWI. The

plaque of 29 citizens of the village, killed

in WWIL. was fitted in 1969.

The Monument of Stefan Major (9 )
Itisa cultural monument builtin 1965.
It is the monument of a significant

agent of the labour movement <

during the First Czechoslovak Sl
Republic in southern Slovakia. It is
made of a large horizontal platform
of rectangular floor plan with a bust

of Stefan Major. Compositionally, the monument
completes a vertical pedestal with a smooth shank.
It is built of concrete; the core is panelled by boards
from brushed travertine. The bust is the work of V.
Badura, who was born in the village.

Set of Graves ()

The graves and gravestones of shot workers: Jin
Gyevit, Stefan Turza and Alexander Zsabka during
the strike of agricultural workers from the sugar
manor in Slidkovicovo on 25th May 1931. The

graves are cultural monuments.

The Statue of the Holy Trinity (11

The column was built in 1826 by Ladislav Kantor.
In the foot of the column, the statue of St. John of
Nepomuk was placed, which was destroyed in 1970.
Today, there is the statue of the Virgin Mary.

Die romisch-katholische Kirche des heiligen
Florians

Die Kirche wurde in den Jahren 1849 — 1851 mit
der Unterstiitzung des Bischofs Michal Fekete
erbaut. Sie ist ein romantischer Bau, der von der
neoromanischen Architektur beeinflusst wird. Es
ist ein einschiffiger Raum mir der geraden Linie
des Presbyteriums abgeschlossen, der mit einer
Halfte des tschechischen Gewdlbes bedeckt ist. Der
halbkreisférmige Siegesbogen bildet einen Ubergang
in das Schiff, das eine dhnliche gerade Decke mit
einem Wandgemilde hat. Der Hauptaltar mit
Zeichen des neugotischen Stils stammt aus der Mitte
des 19. Jahrhunderts. Der Seitenaltar der Jungfrau
Maria ist aus 1852, das klassizistische Taufbecken
und der Predigtstuhl kommen von der Mitte des 19.
Jahrhunderts. Das Bild des heiligen Florians wurde
um das Jahr 1900 gemalt. Die neueren Statuen sind:
Das Herz Christi, Konigin Jungfrau Maria, Heiliger
Alois, Heilige Theresa und Heiliger Emerich. Aus
dem Anfang des 20. Jahrhunderts stammen die 14

Bilder, die den Kreuzweg Christi darstellen.

Die Kapelle des heiligen Jans des Evangelis-
ten
Die Kapelle wurde im Jahr 1765 von dem
Graner Dombherr Jin Ujvendéghy erbaut,
der sie auch eingeweiht hat. Sie wurde im
Jahr 1778 renoviert. Zu der Kapelle gehort
auch eine holzerne Glockenstube im Dorf
mit eingeweihter Glocke. Die Kapelle hatte
eine Gruft, die in den 90er Jahren des 20.
Jahrhunderts leer war. Die klassizistische
Kapelle mit rechteckigem Grundriss hat einen
polygonalen Abschluss. Die Fassade des Objekts
ist einfach, durch halbkreisformige Fenster
gegliedert. Die Hauptfassade hat einen dreieckigen
gemauerten Dachgiebel, an dem es sich zwei
Nischen befinden, die zurzeit aber leer sind. Uber
dem steinernen Portal des Eingangs ist das Relief
des Wappens des Bauherrn.

Das Mausoleum der Familie Kiss

Den neuklassizistischen Bau liess 1885 Alexander
Kiss erbauen. Das Objekt hat einen linglichen
Grundriss, seine Fassaden werden von geformten
Pilastern und ovalen Fenstern gegliedert. Die
Hauptfassade ist mit einem dreieckigen Tympanon
abgeschlossen, an dem das Relief des Wappens der

Familie Kiss zu sehen ist.

Das Mausoleum der Familie Fekete
Es ist ein kleinerer neogotischer Bau mit
linglichem Grundriss und polygonalem
Abschluss. Im Jahr 1903 liess es Baronesse
Michaela Fekete erbauen. Die Fassade wird
durch spitzenférmige Fenster in Chambranen

und Bandrustika gegliedert. Die Mauern des
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Gebiudes werden von einer Reihe von Stutzpfeilern
unterstiitzt. Die Hauptfassade, vor der sich eine
kleinere Terrasse befindet, ist von einem dreieckigen
Tympanon mit dem Relief des Wappens der Familie
Fekete abgeschlossen.

Das Schloss der Familie Abrahimfly
Julius  Abrahimfly liess im Jahr 1898 das
neoklassizistische Schloss erbauen. Der urspriinglich

rechteckige zweist6ckige Blockbau hat ein Walmdach.

Die fiinfachsige Hoffassade hat einen mittleren
flachen dreiachsigen Risalit. Das Erdgeschoss des
Gebiudes wird durch Bandrustika und bossierte
Fenster gegliedert, in der Etage gibt es Fiillungen
zwischen den Fenstern mit roher Oberfliche.

Der Landsitz der Familie Kiss

Den Landsitz lieR Anfang des 19. Jahrhunderts
Alexander Kiss erbauen. Das urspringlich einstéckige
Gebiude mit rechteckigem Grundriss aus der Mitte

des 19. Jahrhunderts bekam nach der Beendigung

nach 1970 eine L-Form. Die sechsachsige
Hauptfassade wird durch bossierte
Bandrustika und rechteckige Fenster in Chambranen

mit Gesims unter und tiber den Fenstern gegliedert.
Es hat in der Mitte einen flachen Risalit, der mit :
i Rimskokatolicky Kostol sviitej Anny

i Neogoticky kostol z roku 1911. Monumentilna
i jednolodovd stavba s polygondlnym uzéverom, so
i pseudogotickou fasidou. Svityiia zaklenutd ndzna-
i kom hviezdicovej klenby, v lodi tri polia pseudogo-
i tickej krizovej klenby. Interiér je rieseny v neogo-
i tickom style. Socha hlavného oltdra zobrazuje sv.
¢ Annu a Joachima ako uéia Pannu Miriu. Nalavo
i stojf socha sv. Alzbety a napravo socha sv. Ladislava.
i Na vrchu oltira je socha ,Jezis - dobry pastier. Na
i triumfalnom obluku je ndstennd malba od Bercsika.
¢V kostole sa nachidza barokovy obraz z 2. pol. 18.
i stor. s ndmetom sv. Anny a Joachima ako ucia Pan-
i nu Miriu. Obraz pochddza z turzovskej kaplnky.
i Kamenni Pieta pochddza z obdobia okolo r. 1900.
iV sakristii sa nachddzaju tri olejomalby zobrazu-
i juce Jezisa, Pannu Miriu, sv. Jozefa s malym Jezis-
i kom. Kostolnt vezu v r. 1945 trafila delové gula, vr.
i 1953 - 54 ju renovovali a v r. 1992 obnovili vonkajsi
i vzhlad kostola.

einem dreieckigen Giebel abgeschlossen wird, an
dem die Abbildung der Jungfrau Maria mit dem
Kind zu sehen ist.

Das Gebiude der romisch-katholischen Pfarre mit
der Statue des heiligen Konigs Stefan

Die Pfarre wurde in der Mitte des 19. Jahrhunderts
erbaut. Der dreistockige Bau hat rechteckigen
Grundriss, Satteldach und gemauerte Dachgiebel.
Die Hauptfassade ist fiinfachsig mit rechteckigen
Fenstern in Chambranen und Gesims unter den
Fenstern. Sie ist mit Lisenerahmen geziert. In der
Nische der mittleren Achse des zweiten Stockes
befindet sich die Skulptur des heiligen Konigs
Stefan.

Das Denkmal der Opfer des Ersten und Zweiten
Weltkriegs

Das Denkmal wurde im Jahr 1939 errichtet. Auf dem
abgestuften Sockel ist die Statuengruppe von Christi

und eines sterbenden Soldaten platziert. An der Tafel
sind 49 Namen der Opfer des Ersten Weltkriegs

wurde im Jahr 1969 angebracht.
Das Ehrenmal von Stefan Major
dem bedeutenden Teilnehmer der Arbeiterbewegung

Stidslowakei gewidmet. Es besteht aus einem breiten
horizontalen Podest rechteckigen ~Grundrisses
mit der Biiste von Stefan Major. Die Komposition
wird von einem vertikalen Sockel mit glatter Taille

geschliffenem Travertin bekleidet. Die Biiste ist ein
Werk des Bildhauers V. Badur, der ebenso in diesem
Dorf geboren wurde.

Grabengruppe
Die Griber und Grabsteine der folgenden

erschossenen Arbeiter: Jan Gyevit, Stefan Turzo

landwirtschaftlichen Arbeiter der Zuckerfabrik in
Sladkovicovo am 25. Mai 1931. Die Gribergruppe
ist ein Kulturdenkmal.

Die Statuengruppe des Heiligen Dreifaltigkeit

Die Dreiersaule wurde im Jahr 1826 von Ladislav
i Sedembolestnej Panny Marie.

Kéntor erbaut. Auf der Sohle der Siule wurde die

Statue des Heiligen Johannes von Nepomuk platziert,
¢ Kaplnka svitej Anny
¢ Kaplnka, kultirna pamiatka, nazyvand aj turzovskd,

die 1970 kaputt gemacht wurde. Heute befindet sich
hier die Statue der Jungfrau Maria.
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Lisenen,

Rimskokatolicky Kostol Narodenia Panny Mirie

angefiihrt. Die Gedenktafel der 29 Dorfbewohner, Kostol s areilom, stbor nirodnjch kultarnych pa-

die dem Zweiten Weltkrieg zu Opfer gefallen sind, miatok v miestnej Casti obce Hed. Kostol Narode-
i nia Panny Marie, pévodne tehlovy roménsky kostol,
i pochddzajici z r. 1220 - 1230. Objekt bol rozsireny
. i aupravenyv 2.pol. 16. storocia, barokové tipravy po-
Kulturdenkmal aus dem Jahr 1965. Das Ehrenmal ist  chadzali z roku 1752. V roku 1915 vyhorel. K rekon-
. . . ¢ Strukcii kostolika doglo v rokoch 1940 — 1943.

in der Zeit der ersten CSR auf dem Gebiet der | Stisofic Pictyiioior eI .
i 1736.Nahrobny kamef, barokovy z . 1754. Néhrob-
¢ nik srdcovitého tvaru s voldtovymi motivmi, ukon-
i Ceny krizom s reliéfom ukrizovaného Krista. Nih-
abgerundet. Das Material ist Beton, der Kern ist mit rob/r}y kflm.en, kfar",ko"Y “r 17,62 . re?efom llebk’y 50
i skrizenymi hnitmi. Ndhrobny kamer, empirovy z r.
i 1819 md tvar kriza s telom Krista. Nahrobny kamen
i s ndpisom je neskorobarokovy z r. 1795.

i Kaplnka Sedembolestnej Panny Marie

i Kaplnka je kultirnou pamiatkou a je nazyvani aj
i ako Hed'ska kaplnka. Bola postavend v r. 1753 v ba-
a Alexander Zsabka, Sic starben beim Streik der | fokovom tyless Klasicistickou dpravou, obnovend vr.
i 1824. Kaplnka je mald obdlznikova stavba s ndsten-
i nymi malbami putti a anjelov s atribitmi muéenia.
i Priecelie je zakoncené trojhrannym stitom, vstupny
i portdl je s erbmi. Hlavny oltir z 1. pol. 18. stor. je
i barokovy s drevenou plastikou Piety astinskeho

typu. Raz ro¢ne sa tu kond bohosluzba vo sviatok

.........................

je ranobarokové stavba zo 17. storo¢ia. Do vysvitenia
nového kostola sv. Anny (1911) tu drZali bohosluzby.
Kedysi tvorila su¢ast panského sidla, z ktorého zosta-
lo len niekolko murov, zdklady a pivniéné priestory.
Pri stene kaplnky sa nachddza klasicisticky kriz z r.
1782. Kaplnku v r. 1747 obnovili. Désledkom zeme-
trasenia v r. 1763 sa poskodila, zrenovoval ju vr. 1778
gréf Frantisek Esterhazy. V r. 1780 opravili oltir a
v 1. 1785 kaplnka dostala novy obraz zobrazujici sv.
Annu.

Zvonica

Zyonica bola postavend v 18. storo¢i. Vysokd zvonica
jednoduchej drevenej konstrukeie s 2 zvonmi ukon-
¢end valbovou strieskou. Stoji vedla romédnskeho
Kostola Narodenia Panny Marie.

Susosie Svitej Trojice

Stsosie je neskoroklasicistické z 2. polovice 19. sto-
roéia. Na vysokom stlpe s kompozitnou hlavicou
stoji kamenné stsosie NajsvitejSej Trojice. Stlp s
kruhovym prierezom je osadeny na vysokom odstup-
novanom §tvorbokom podstavci, ohradeny kovovou
ohridkou. Na Celnej strane sa nachddza ndpisovd
tabula.

Socha svitého Vendelina

Mensia socha svitca s atribitmi osadend na mohut-
nom podstavci rieSenom na sposob pilierovej kapln-
ky. Cleneny je soklom a jednoduchymi rimsami. Vo
vyklenku v hornej Casti podstavca je umiestneny
glazovany reliéf Madony s okridlenymi anjelskymi

hlavicami.

Socha sviitého Floridna

Kamenna socha svitca z 2. polovice 19. storocia
umiestnend na vysokom stlpe s kruhovym prierezom,
osadenom na hranolovom podstavci. Je umiestnend v
novodobej kovovej ohradke.

Szent Anna rémai katolikus templom

A templom 1911-ben épilt neogotikus stilusban.
Monumentalis egy hajés épitmény. Bels6 kiképzése a
kés6i gotikara vall. Szentélye poligonilis, csillagokat
sejtetd boltozattal. A f6oltdr kozponti szobra Szent
Annit és Jodchimot dbrézolja, amint Sz(iz Mariat ta-
nitjik; t6lik balra Szent Erzsébet, jobbra pedig Szent
Liszl6 szobra dll. Az oltir tetején ,Jézus a j6 pasz-
tor” szobor lathaté. A templomhajé pszeudogétikus
keresztboltozata hirom mezére tagolédik. Az elsén
Bercsik festémivész falfestményét lithatjuk. Emli-
tést érdemel a 18. szdzad mdsodik felébél szarmazé
barokk kép, mely Szent Annit és Joichimot abrd-
zolja, amint Sziiz Maridt tanitjdk. A kép eredetileg
a Thurzé-kdpolnit diszitette. A Pieta-kdszobor az
1900 korili évekbdl szarmazik. A sekrestye faldn hi-
rom keretezett olajfestmény fiigg. Az egyiken Jézus,
a misikon Szdz Miria alakja lithat6 a harmadik kép
pedig Szent Jozsefet dbrazolja karjan a kis Jézussal.
Tornyat 1945-ben dgytigoly6 taldlta el. 1953-54-ben
a templomot javitottak, 1992-ben pedig a kiilsejét
feldjitottak.

Sziiz Maria Sziiletése rémai katolikus templom
Hegy kulturalis emlékei védett miemlékek. Ezek
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kozé tartozik a Sziz Maria Sziiletése r.k. templom,
mely eredetileg téglabol épilt 1220 - 1230 kozt. A
16. sz. 2. felében kibdvitették és felujitottak, 1752-
ben barokk stilusjegyeket kapott. 1915-ben leégett,
az Gjabb templomfeldjitisra 1940 — 1943 kozt keriilt
sor. A barokk stilust Pieta-kdszobor 1736-bol. Baro-
kk sirké az 1754. esztend6bél. A sziv alakd sirkovon
feszilet lathat6. Barokk sirkd 1762-bél rajta dom-
bormd. 1819-bél vald kereszt alaku barokk sirkd rajta
Krisztus motivummal. Kés6 barokk feliratozott sirké
1795-bél.

Hétfajdalmi Sziiz Maria-kipolna €

Védett mdemlék, Hegyi-kipolnaként is ismert.
1753-ban épiilt barokk épiilet, klasszicista mddosi-
téssal, felajitva 1824-ben. Sekély keresztboltozatin
késd barokk falfestmények lithatok a kinszenvedés
attributumaival, puttokkal és angyalokkal. Hom-
lokzata, mely hiroméld cstcsban végzddik, sivok-
kal van diszitve. Bejérata felett cimerek lithatok. A
barokk féoltar a 18. sz. 1. felébdl valé sasvari tipu-
st Pieta-faszoborral. Evente egyszer, a hétfdjdalmu
Sziiz Miéria Unnepnapjin tartanak itt szentmisét, a
hegyi bicst alkalméval.

Szent Anna-kapolna (4 )
Védett méemlék, Thurzé-kipolndnak is nevezik. 17.
szdzadi korai barokk épilet, 1911-ig, az 4j Szent
Anna templom felszenteléséig itt tartottak az isten-
tiszteleteket. A képolndval egybeépitett lakdsra mér
csak néhdny falmaradviny, az alapok és a pincehe-
lyiségek emlékeztetnek. 1747-ben megjavitottik. Az
1763-as foldrengés sorin megrongalédott, 1778-ban
Esterhizy Ferenc jévoltibol djitottak fel. Az 1780-
as évek kozepén a kdpolna oltirit kijavitottik, s a
kipolna egy 1j, pléhre festett, Szent Anndt 4b-
rézol6 oltirképet kapott. A Thurzé-kipolna
faldnal klasszicista stilust kereszt 4ll, mely
1782-bél szdrmazik.

Haranglib °

A hegyi templom mogott allo, 18. szi-
zadban épiilt, fibol 4csolt, kontyolt tetds
haranglab 2 harangot tart.

Szenthiromsag-szobor (6 ]
Késklasszicista készobor a 19. sz. ma-
sodik felébsl. A tobbszintes talapzaton
dllé magas oszlopon a Szenthiromsig
szoborcsoportja lithato, alacsony fémke-
rités Gvezi. Els6 részén feliratozott tablit
helyeztek el.

Szent Vendel-szobor o
Szoborfiilkés képoszlopként elhelye-
zett kisméretd szobrocska. A talap-
zatot egyszerd parkdnyzat tagolja.
A talapzat tetején elhelyezett fiilkét
Madonna-domborm és angyalfejek
ékesitik.

Szent Flérian-szobor e

A szent készobrit a 19. sz. 2. felében
készitették, talapzaton dllé6 magas oszlo-
pon helyezték el, ujkori fémkerités veszi

koril.
o

The Roman Catholic Church of St. Anne

It is a Neo-Gothic church from 1911. It is a huge
one-nave building with polygonal closure, with a
pseudo-gothic facade. The interior is in Neo-Gothic
style. The statue of the main altar depicts St. Anne
and Joachim how they teach the Virgin Mary. On
the left there is the statue of St. Elizabeth and on
the right the statue of St. Ldszl6. On the top of the
altar there is the statue of “Jesus — good shepherd”.
On the triumphal arch there is the wall painting of
Bercsik. In the church there is a Baroque picture
from the 2nd half of the 18th century depicting
Anne and Joachim teaching the Virgin Mary. The
stone Pieta comes from about 1900. In the sacristy
there are 3 oil paintings depicting Jesus, Virgin
Mary and St. Joseph with little Jesus. In 1945 the
church tower was hit by a cannonball, it was restored
in 1953 - 54 and in 1992 the appearance of the
church was renewed.

The Roman Catholic Church of the Birth of the
Virgin Mary o
A church with a set of national cultural heritage
in the part of the village called Hegy. The church
was originally a brick Romanesque church dating
back to 1220 - 1230. The building was enlarged
and restored in the 2nd half of the 16th century;
the Baroque modifications come from 1752. It
burnt down in 1915. Reconstruction was carried
out in 1940 — 1943.
There is a statue of Pieta, made in Baroque style
in 1736.There is a Baroque tombstone from 1754.
'The heart-shaped tombstone with volute motives
is ended by a cross with a relief of the crucified
Christ. The Baroque tombstone from
1762 has a relief of a skull and
crossbones. The tombstone from
1819 has the shape of a cross with
the body of Christ. The tombstone
with a text is late-Baroque from

1795.
The Chapel of Our Lady of Seven

Sorrows
Itisaculturalmonument,often called
the Chapel of Hegy. It was built in
1753 in Baroque style with classicist
modification, renovated in 1824. The
chapel is a small rectangular building
with wall paintings of putti and
angels with the attributes of torture.
The facade ends in a triangular gable,
the entrance portal has crests. The
main altar is Baroque from the Ist
half of the 18th century with the
wooden sculpture of Pieta. Once a
year, a church service is held here
on the day of Our Lady of Seven
Sorrows.

The Chapel of St. Anne €

The chapel is a cultural monument; it
is an early-Baroque building from the
17th century. Church services were held

here until the consecration of the new
church of St. Ann (1911). It used to be

a part of a mansion, from which only a few walls,
the foundations and the basement rooms remained.
By the wall of the chapel there is a classicist cross
from 1782. The chapel was restored in 1747. It was
damaged by an earthquake in 1763, was renovated
by Count Franz Esterhazy in 1778.1n 1780 the altar
was repaired and in 1785 the chapel got a new picture
depicting St. Anne.

Belfry €
It was built in the 18th century. It is a high belfry

of simple wooden construction with 2 bells finished
with a hipped roof. It stands next to the Romanesque
Church of the Birth of the Virgin Mary.
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The Statue of the Holy Trinity

It is late-classicist from the 2nd half of the 19th
century. The stone statue of the Holy Trinity stands
on a high column with a composite head. The circular
column is placed on a high graduated tetrahedral
pedestal, with a metal fence around. On the front
side, there is a board with a text.

The Statue of St. Vendelin @

The small statue is placed on a massive pedestal
solved in the form of a pillar chapel. On the top of
the pedestal, there is a glazed relief of Madonna with
winged angelic heads.

'The Statue of St. Florian )

The stone statue comes from the 2nd half of the 19th
century, is placed on a high circular column mounted
on a prismatic pedestal. It is surrounded by a modern
metal fence.

Die romisch-katholische Kirche der heiligen
Anna

Die neugotische Kirche stammt aus dem Jahr 1911.
Der monumentale einschiffige Bau mit polygona-
lem Abschluss hat eine pseudogotische Fassade.
Die Sakristei ist mit Sternegewolbe bedeckt, im
Schift befinden sich drei Felder des pseudogotischen
Halbkreisgewolbes. Das Innere trigt die Zeichen des
neugotischen Stils. Die Statue des Hauptaltars stellt
heilige Anna und Joachim dar, wie sie die Jungfrau
Maria unterrichten. Links steht die Statue der heili-
gen Elisabeth, rechts die Statue des heiligen Ladis-
laus. Auf dem Altar befindet sich die Statue , Christi
— der gute Hirt“. Am dem Siegesbogen ist das Ge-
milde von Bercsik zu sehen. In der Kirche befindet
sich ein Barockbild von der 2. Hilfte des 18. Jahr-
hunderts mit der Thematik, dass heilige Anna und
Joachim die Jungfrau Maria unterrichten. Das Bild
stammt aus der Kapelle von Turzov. Die steinerne
Pieta ist aus der Zeit um 1900. In der Sakristei be-
finden sich drei Olgemilde, die Jesus, Jungfrau Ma-
ria und heiligen Josef mit dem Kind abbilden. Der
Turm wurde im Jahr 1945 von einer Kanonenkugel
getroften, er wurde 1953 - 54 renoviert und im Jahre
1992 wurde das Auflere der Kirche erneuert.

Die romisch-katholische Kirche der Geburt der
Jungfrau Maria

Die Kirche mit ihrem Areal ist eine Gruppe von
nationalen Kulturdenkmilern im Ortsteil Hed.
Die Kirche der Geburt der Jungfrau Maria war
urspriinglich eine romanische Kirche, die aus den
Jahren 1220 — 1230 stammt. Das Objekt wurde in
der 2. Hilfte des 16. Jahrhunderts vergrofert und
rekonstruiert, die barocken Rekonstruktionsmafi-
nahmen stammen aus dem Jahr 1752. Im Jahr 1915
war die Kirche abgebrannt. Zu ihrer Erneuerung
kam es in den Jahren 1940 — 1943.

Die Statuengruppe der Pieta wurde im Barockstil
angefertigt und stammt aus 1736. Ein barocker
Grabstein aus 1754. Herzformiger Grabstein mit
Volutenmotiven, mit dem Relief des gekreuzigten
Christus abgeschlossen. Barocker Grabstein aus
1762 mit dem Relief des Schidels mit gekreuzten
Beinen. Grabstein aus der Empirezeit 1819 mit
Kreuzform und dem Korpus Christi. Spitbarocker
Grabstein mit Anschrift aus 1795.

Die Kapelle der Siebenschmerzigen Jungfrau
Maria

Die Kapelle ist ein Kulturdenkmal, wird auch als
Kapelle von Hed' genannt. Sie wurde im Jahr 1753

im Barockstil mit klassizistischen Zeichen erbaut,
und im Jahr 1824 wurde sie renoviert. Die Kapelle
ist ein kleiner rechteckiger Bau mit Wandgemilden
von Putten und Engeln mit Attributen des Quilens.
Die Fassade ist mit einem dreieckigen Giebel, und
das Eintrittsportal ist mit Wappen abgeschlossen.
Der barocke Hauptaltar stammt von der 1. Halfte
des 18. Jahrhunderts und trigt eine Holzplastik der
Picta von Sastin. Einmal pro Jahr am Tag der Sie-
benschmerzigen Jungfrau Maria wird hier ein Got-
tesdienst zelebriert.

Die Kapelle der heiligen Anna

Die Kapelle ist ein Kulturdenkmal, und wird auch als
Kapelle von Thurzov genannt. Sie ist ein neobarocker
Bau aus dem 17. Jahrhundert. Bis zur Einweihung
der neuen Kirche der heiligen Anna (1911) wurden
hier die Gottesdienste gehalten. Frither bildete sie
einen Teil des Herrensitzes, von dem nur einige
Mauer, die Fundamente und die Kellerraume tibrig
geblieben sind. An der Mauer der Kapelle befindet
sich ein klassizistisches Kreuz aus dem Jahr 1782. Die
Kapelle wurde im Jahr 1747 renoviert. Im Erdbeben
1763 wurde sie beschidigt und im Jahr 1778 von
Graf Frantisek Esterhizy renoviert. im Jahr 1780
wurde der Altar renoviert, und im Jahr 1785 bekam
die Kapelle ein neues Bild der heiligen Anna.

Glockenstube

Die Glockenstube wurde im 18. Jahrhundert erbaut.
Die hohe Glockenstube hat eine einfache holzerne
Konstruktion mit zwei Glocken, und ist mit einem
Walmdach bedeckt. Sie steht neben der romanischen
Kirche der Geburt der Jungfrau Maria.

Die Statuengruppe der Heiligen Dreifaltigkeit
Die neoklassizistische Statuengruppe stammt von der
2. Hilfte des 19. Jahrhunderts. Auf der hohen Siule
mit Kopf steht die steinerne Statuengruppe. Die
Siule mit kreisformigem Profil ist auf einem hohen
abgestuften vierseitigen Sockel platziert, und ist
mit einem Eisenzaun umgeben. An der Vorderseite
befindet sich eine Tafel mit Anschrift.

Die Statue des heiligen Wendelins @)

Die kleine Statue mit Attributen steht auf einem
robusten Sockel, der einer Kapelle mit Pfeilern
ihnlich ist. Sie ist durch einen Sockel und einfaches
Gesims gegliedert. In einer Nische im oberen Teil
des Sockels befindet sich ein glasiertes Relief der
Madonna mit befligelten Engelkopfen.

Die Statue des Heiligen Florians (5 )

Die Steinstatue des Heiligen aus der 2. Hilfte des
19. Jahrhunderts ist auf einer hohen Siule mit
Kreisprofil, auf einem Sockel platziert. Sie ist von
einem neuen Zaun umgeben.
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Rimskokitolic%r Kostol Povysenia sv. Kriza ?
Kostol sa prvykrdt spominand v roku 1396 ako fi-
lidlka farnosti v Hegyi. Zburany bol v pol. 18. stor..
Na jeho mieste bol v rokoch 1758 - 1759 gréfom
Karolom Esterhizym, egerskym biskupom, posta-
veny neskorobarokovy kostol na zéklade projektov
stavitela Jakuba Fellnera. Je to monumentélna jed-
nolodovi stavba s oblym uzdverom svityne, prista-
vanou sakristiou a do stitového priecelia vstavanou
vezou. Néstenné malby v kostole si dielom malia-
ra Edmunda Massinyiho. Bocny oltdr a lavice su
neskorobarokové z konca 18. stor. s vyrezdvanymi
bocnicami. Klasicistickd kazatelnica a organ po-
chddzaji z 19. storocia. Hlavny oltar je z konca 19.
stor.. Jeho ustrednym obrazom je obraz Povysenia
svitého kriza a po bokoch si osadené sochy sv.
Stefana krala a sv. Alzbety uhorskej. Historizujica
krstitelnica je zo zaciatku 20. stor.. Kostol je kultur-
nou pamiatkou.

Parny mlyn

Velky hospodirsky rozmach v Mostovej nastal za-
loZenim Spolo¢nosti mostovského parného mlynu
v roku 1895. Viacposchodovi budovu parného

MOSTOVA

HIDASKURT

mlynu postavili a dali do prevadzky v roku 1905.
V mlyne vyribali velmi kvalitnd muku réznych
druhov. V 50. rokoch 20. storo¢ia z mlyna odstra-
nili stroje. V si¢asnosti je nefunkény.

Susosie Kalvarie e

Postavené bolo v r. 1760 v barokovo-klasicistic-
kom slohu Jurajom Altom na pamiatku tunajsej
morovej epidémie. SusoSie je umiestnené pri
kostole a v jeho strede stoji velky kamenny kriz
s kamennym korpusom. Priestor je ohradeny ko-
vovym oplotenim so §tyrmi murovanymi ndroz-
nymi stlpmi, na ktorych si osadené sochy sv. Jana
evanjelistu a Panny Marie. Oplotenie a nirozné
stlpy s novostavba.

Anonymus °

Plastika Anonymus je dielo rodika z Mostovej,
akademického maliara Alexandra Kissa. Je to naj-
novsia plastika v obci z roku 2004. Dielo sa skladd z
dvoch stlpov tvoriacich podstavec a z tstrednej Cas-
ti. Ustredna cast je dvojstrannd. Prednd ast zndzor-
fiyje minulost s vyrytym textom ,Halotti beszéd*
(Umrtny prihovor) a druhd strana budicnost.

Evanjelicka a.v. modlitebna (5 )

Evanjelickd modlitebiia — dom rodiny Hegedii-
sovcov, ktory tu previdzkovali krému a misiar-
stvo. Po pristahovani Slovikov z Dolnej zeme
bol 50. rokoch 20. storocia upraveny pre potreby
evanjelického cirkevného zboru.

Socha sv. Floridna e
Socha sv. Floridna postavend na zaciatku 19. sto-
rocia.

Susosie Najsviitejsej Trojice @)

Pri krizovatke hlavnych ciest stoji susosie Najsvi-
tejsej Trojice postavené v r. 1817 Ludovitom Ho-
dirom s manzelkou Jolanou Mésirosovou.

Socha sv. Jana Nepomuckého e

Pred rimskokatolickou farou stoji kamennd po-
lychrémovi plastika postavend v r. 1800 obcou za
posobenia fardra Ondreja Németha, starostu Ju-
raja Bézsinga a prisazného Juraja Huszéra. Socha
bola opravend v r.1908 a 1989. V roku 1989 bola
prenesend pred faru z miesta, kde dnes stoji ¢drda
Turul.




Szent Kereszt Felemelkedése romai katolikus
templom

A templomot elsdként 1396-ban emlitik, mint a
hegyi plébinia filidjit. Ezt a templomot a 18. szd-
zadban lebontottik, majd helyén 1758 - 1759-ben
gréf Eszterhdzy Karoly egri plispok épitett késs ba-
rokk stilusi templomot Fellner Jakab tervei alapjan.
Monumentalis egyhajés épilet szentéllyel, hozzaé-
pitett sekrestyével és toronnyal. Falfestményei Mas-
sdnyi Od6n munkidi. A késd barokk mellékoltar és a
faragott oldallemezes padok a 18. szdzadbdl valék.
A Klasszicista keresztelokit, az orgona és a fGoltar
19. szazadiak. Kozponti festményén a Szent Kereszt
felmagasztaldsa lithat6, kétoldalt Szt. Istvan kirly
illetve Arpad-hdzi Szt. Erzsébet szobra 4ll. A ke-
resztel6tal a 20. szazadbdl valé. A templom kultu-
rilis méemlék.

Gézmalom @

A gazdasigi fellendilés a Hidaskirti Gézmalom
Részvénytirsasig meglapitasaval kezdddott 1895-
ben. A malom tébbszintes épiletét 1905-ben
épitették és adtik dt. A malom tobbféle, kivals
mindségi lisztet 616lt. A 20. szdzad 50-es éveiben a
gépeket leszerelték és eltavolitottik, az épiilet jelen-
leg hasznalton kivil van.
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Keresztut-szoborcsoport o

A templom el6tt lathaté a barokk-klasszicista
stilusi készoborcsoport, kalviria melyet 1760-
ban épittetett Georgius Alt az itteni pestisjir-
viny emlékére. A szoborcsoport négy oszlopon
all, kozépen kdkereszttel, fémkeritéssel bekeritve,
Az oszlopokra helyezték Szent Janos evangélista
és Szliz Maria szobrit. A kerités és az oszlopok
4j kelettiek.

Anonymus

A szobor a helyi sziiletésti Kiss Sindor akadémi-
kus festémiivész alkotdsa 2004-bsl. A talapzat
kozponti részbdl és két oszlopbdl 4ll. A kozponti
rész két részre tagolddik, az elsé rész a multat
jeleniti meg, rajta a Halotti beszéd szovege, a
misik a jov6t szimbolizélja.

Agostai hitvallast evangélikus imahaz €
Az evangélikus imahdz a Hegedds csaldd egy-
kori hézéban kapott helyet, akik kordbban kocs-
mit és hentestizletet tizemeltettek. A dél-alfoldi
szlovik csaladok letelepedése utdn, a 20. sz. 50-
es éveiben alakitottik at az evangélikus gyiile-
kezet szamara.

Szent Flérian szobra ()

Szent Fléridn szobra, feltehetéen a 19. szdzad elején
késziilt. A magas négyszogleti talapzaton 1¢v6 feli-
rat olvashatatlan.

Szenthiromsag-szoborcsoport @)

Az ttkeresztez8désben lathaté az 1817-ben felalli-
tott Szenthdromsig-oszlop melyet Hodur Lajos és
felesége, Mészdros Joli emeltetett. A magas oszlopon
a Szenthdromsag-szoborcsoportjit helyezték el.

Nepomuki Szent Janos-szobor ()

A rémai katolikus plébania épilete elstt dll az
1880-ban készitett Nepomuki Szent Jénos-szobor
Németh Andris plébanos, Bézsing Gyodrgy bird
és Huszar Gyorgy torvénybird idejébsl. A szobrot
1908-ban és 1988-ban restauraltak, majd atszdlli-
tottdk jelenlegi helyére. Nepomuki Szent Jinos az
drvizektsl védte a telepiilést.

'The Roman Catholic Church of the Exaltation of
the Holy Cross ()

The church was first mentioned in 1396 as a branch
of the parish in Hegy. It was demolished in the
mid-18th century. On its place, a new Late-Baroque
church was built in 1758 - 1759 by Count Kéroly
Esterhdzy, the Bishop of Eger, based on the project
of architecture Jakab Fellner. It is a huge singe-nave
building with a round closure of the sanctuary,
attached sacristy and a tower built in the gable
facade. The wall paintings in the church were made
by Edmund Massdnyi. The side altar and benches
are late-Baroque from the end of the 18th century,
with carved sides. The classicist pulpit and the organ
come from the 19th century. The main altar is from
the end of the 19th century. Its central picture is
the one of the Exaltation of the Holy Cross, on
the sides there are the statues of King St. Stephen
and the St. Elizabeth of Hungary. The historical
baptismal font is from the early 20th century. The
church is a cultural monument.

Steam Mill e

The great economic boom in Mostova was marked
with the foundation of the Mostova Steam Mill
Company in 1895. The multi-storey building of the
steam mill was built and put into operation in 1905.
Several types of high-quality flour were produced
here. In the 1950s all machines were removed from
the mill. Currently, it is not in operation.

Calvary Statue (3 )

It was built in 1760 in Baroque-classicist style by
Juraj Alt in memory of the local plague. The statue
is placed near the church, in its centre there is
a big stone cross with a stone corpus. The area is
enclosed by a metal fence with four brick corner
posts, where the statue of John, the Evangelist and
the Virgin Mary stand. The fence and the posts are

new constructions.

Anonymous ()

The statue of Anonymous was made by the academic
painter Alexander Kiss, who was born in Mostova.
It is the newest statue in the village from 2004. The
work consists of 2 columns and a central part. The
central part has two sides. The front side emphasises
the past with the carved text of “Halotti beszéd*
(Funeral oration) and the second side the future.

Evangelic Chapel o

The Evangelic chapel — the house of the Hegedis
family used to run a pub and a butcher’s here. After
the Slovaks moved to the village in the 1950s, it was
changed to meet the needs of the Evangelic church
choir.



BRIE IR

'The Statue of St. Florian ()
The statue of St. Florian made in the early-19th
century.

The Statue of the Holy Trinity (7 )

At the crossroads of the main roads there is the
statue of The Holy Trinity built in 1817 by Ludovit
Hodur with his wife Jolana Mésirosov4.

'The Statue of St. John of Nepomuk €}

The polychrome stone statue stands in front of the
Roman Catholic Church; it was built in 1800 by the
municipality with the help of priest Andrds Németh,
Mayor Gyérgy Bézsing and Gyorgy Huszir. The
statue was repaired in 1908 and 1989. In 1989 it
was removed and placed in front of the parish.

Die rémisch-katholische Kirche der Erhéhung
des Heiligen Kreuzes )

Die Kirche wird zum ersten Mal im Jahr 1396 als
Filiale der Pfarre in Hegy erwihnt. Sie wurde in der
Mitte des 18. Jahrhunderts abgerissen. Auf ihrem
Platzlie GrafKarol Esterhazy,der Bischofvon Erlau
in den Jahren 1758 - 1759 auf Grund der Pline des
Architekten Jakub Fellner eine spitbarocke Kirche
erbauen. Es ist ein monumentaler einschiffiger
Bau mit bogenformigem Abschluss des Hei-
ligtums, angebauter Sakristei und in der Giebelseite
eingebautem Turm. Die Wandgemilde sind Werke
des Malers Edmund Massdnyi. Der Seitenaltar
und die Binke mit geschnitzten Seitenbretten
sind aus der spitbarocken Zeit, von dem Ende des
18. Jahrhunderts. Der klassizistische Predigtstuhl
und der Orgel sind aus dem 19. Jahrhundert, wie
auch der Hauptaltar. Sein zentrales Bild ist die
Abbildung der Erhchung des heiligen Kreuzes,
und an seinen Seiten befinden sich die Statuen des
heiligen Konigs Stefan und der heiligen Elisabeth.
Das historisierende Taufbecken stammt aus dem
Anfang des 20. Jahrhunderts. Die Kirche ist ein
Kulturdenkmal.

Dampfmiihle €
Einen groflen wirtschaftlichen ~Aufschwung
erlebte das Dorf Mostovd dank der Griindung der

Gesellschaft fiir die Dampfmiihle von Mostové
im Jahr 1895. Das mehrstockige Gebdude der
Dampfmithle wurde im Jahr 1905 erbaut und
in Betrieb gesetzt. In der Miihle wurden sehr
qualititsvolle Mehlsorten produziert. In den
50er Jahren des 20. Jahrhunderts wurden die
Maschinen aus der Mihle entfernt. Heute
funktioniert sie nicht mehr.

Die Statuengruppe des Kreuzwegs )

Im Jahr 1760 lieR Juraj Alt diese Statuengruppe
in barock-klassizistischem Stil zum Andenken
an die hiesige Pestepidemie erbauen. Sie ist in
der Nachbarschaft der Kirche aufgestellt worden,
und in ihrer Mitte steht ein grofles Kreuz aus
Stein mit steinernem Korpus. Der Ort ist mit
einem Zaun mit gemauerten Sdulen an den
Ecken umgeben. Auf den Siulen befinden sich
die Statuen des heiligen Jans des Evangelisten
und der Jungfrau Maria. Die Abzdunung und
die gemauerten Sdulen sind Bauten der neuesten
Zeit.

Anonymus )

Die Plastik von Anonymus ist ein Werk des
akademischen Malers Alexander Kiss, der im Dorf
geboren wurde. Sie ist die neueste Plastik im Dorf
seit 2004. Das Werk besteht aus zwei Siulen, die
den Sockel bilden, und aus dem zentralen Teil. Der
zentrale Teil ist zweiseitig. An der Vorderseite ist
die Vergangenheit abgebildet mit dem geschnitzten
beriihmten Text ,Halotti beszéd“ (Grabrede), und
die andere Seite symbolisiert die Zukunft.

/

Das Gebetshaus der evangelischen Kirche a.B. (5 )
Das evangelische Gebetshaus ist das ehemalige
Haus der Familie Hegedds, die hier eine Kneipe
und eine Metzgerei betrieben haben. Nach dem
Einzug der Slowaken aus dem Unteren Land wurde
das Haus in den 50er Jahren des 20. Jahrhunderts
den Zwecken der evangelischen Kirche angepasst.

Die Statue des heiligen Florians (6 )
Die Statue des heiligen Florians wurde angefertigt
am Anfang des 19. Jahrhunderts.

Die Statuengruppe der Heiligen Dreifaltigkeit
An der Kreuzung der Hauptstraflen steht die
Statuengruppe der Heiligen Dreifaltigkeit aus dem
Jahr 1817, die Ludovit Hodur und seine Ehefrau
Jolana Mésarosova erbauen lieflen. o

Die Statue des heiligen Johannes von Nepomuk €}
Vor der romisch-katholischen Pfarre steht eine
polychrome Plastik aus Stein, die im Jahr 1800 von
der Gemeinde wihrend der Dienstzeit des Pfarrers
Ondrej Németh, des Biirgermeisters Juraj Bézsing
und des Schéffen Juraj Huszdr erbaut wurde. Die
Statue wurde 1908 und 1989 renoviert. Im Jahr
1989 wurde sie vor der Pfarre platziert. Auf ihrer
ehemaligen Stelle steht heute die Gaststitte Turul.




& Mostova

Rimskokatolicky Kostol Panny Marie Krilovnej
svitého ruzenca

Stavba pochddza zo zaciatku 20. storo¢ia. V prevedeni
sa premietaju klasicistické tradicie vidieckeho charak-
teru. Kostol je jednolodovy s polygondlnym uzverom
a s vezou vstavanou do $titového priecelia. Interiér je
zaklenuty valenou klenbou. V' zariadeni je niekolko
soch z predoslého kostolika - socha Immaculaty (po-
lychromovand plastika z konca 18. stor.) a socha Krista
zo suso$ia Najsvitejsej Trojice. V sakristii sa nachddza
neskorobarokovy paramentér z konca 18. stor.. Obno-
va kostola prebehla v r. 2001 — 2002.

Kaplnka sviitého Jana Nepomuckého

Kaplnka neskorobarokovi z roku 1782 je mensia
obdlznikovi stavba z polkruhovym uzdverom a va-
lenou klenbou. Vo vnutri je barokova socha sv. Jana
Nepomuckého z polovice 18. storo¢ia. Kaplnka je
kultirnou pamiatkou.

Socha sviitého Vendelina
Klasicistickd pricestnd socha z 1. polovice 19.
stor., ktord stoji na volitovom podstavci.

Rozsafiizér Kirdlynéje - Sziiz Maria rémai ka-
tolikus templom

A templom a 20. sz. elejérdl szirmazik, a hagy-
omdnyos vidéki klasszicizmus jegyeit viseli. Egy-
hajés poligondlis zdréddsu épiilet csucsives hom-
lokzatihoz tornyot emeltek. A templombelsd
dongaboltives. A kordbbi templombdl szdrmazé
szobrok kozil is itt kapott helyet néhany — Im-
maculata (Szepldtelen fogantatis-szobor) — festett
szobor a 18. szidzadbdl valamint Krisztus szobra
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a Szenthdromsdg-szoborcsoportbdl. A sekrestye
diszes, miseruhdk tdroldsdra szolgalé szekrénye
kés6 barokk jegyeket visel, a 18. szazadbél vals. A
templomot 2001 — 2002 kozt felyjitottak.

Nepomuki Szent Janos-kipolna

Az 1782-b6l szdrmaz6 késé barokk kipolna félkori-
ves zdrodasu téglalap alapu épiilet dongaboltivvel.
Benne taldlhaté Nepomuki Szent Jinos barokk
szobra a 18. sz. fordul6jrol. A kipolna méemlék.

Szent Vendel-szobor
A szent klasszicista ut menti szobra a 19. szdzadbdl,
mely lépesdzetes talapzaton 4ll.

The Roman Catholic Church of the Virgin Mary,
the Queen of the Holy Rosary

The building comes from the beginning of the 20th
century. It reflects classicist tradition with rural cha-
racteristic features. The church has one nave with a
polygonal closure and a tower built into a gable fa-
cade. The interior has barrel vaulting. The church has
several statues from the previous church — the Sta-
tue of Immaculata (a polychrome statue from the
end of the 18th century) and the Statue of Christ
from the statue of the Holy Trinity. The church was
renovated in 2001 — 2002.

'The Chapel of St. John of Nepomuk

The chapel is a smaller, late-Baroque rectangular
building from 1782 with a semi-circular closure and
barrel vaulting. Inside, there is a Baroque statue of
St. John of Nepomuk from the mid-18th century.

The chapel is a cultural monument.

'The Statue of St. Vendelin
It is a classicist roadside statue from the 1st half of
the 19th century, standing on a volute pedestal.

Die romisch-katholische Kirche der Jungfrau
Maria der Konigin des Heiligen Rosenkranzes

Der Bau stammt aus dem Anfang des 20.
Jahrhunderts. Sein Stil ist klassizistisch, mit
lindlichen Zeichen. Die Kirche ist einschiffig,
und hat einen polygonalen Abschluss mit einem
Turm, der in die Giebelseite eingebaut wurde. Das
Innere der Kirche ist mit einem Halbkreisgewdlbe
bedeckt. Die Ausstattung bilden einige Bilder von
der friheren Kirche — Die Statue Immaculaty
(polychromierte Plastk vom Ende des 18.
Jahrhunderts und eine Statue von Christi von der
Statuengruppeder Heiligen Dreifaltigkeit). In der
Sakristei befindet sich ein spitbarocker Paramentar
vom Ende des 18. Jahrhunderts. Die Renovierung
der Kirche erfolgte in den Jahren 2001 — 2002.

Die Kapelle des heiligen Johannes von Nepo-
muk

Die spitbarocke Kapelle aus 1782 ist ein kleiner
rechteckiger Bau mit halbkreisformigem Abschluss
und Halbkreisgewélbe. Im Inneren der Kapelle be-
findet sich eine Statue des heiligen Johannes von
Nepomuk von der Mitte des 18. Jahrhunderts. Die
Kapelle ist ein Kulturdenkmal.

Die Statue des heiligen Wendelins

Die klassizistische Statue am Strassenrand von
der Mitte des 19. Jahrhunderts steht auf einem
Volutensockel.
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Rimskokatolicky Kg'stol Navstivenia Panny Marie o ban épiilt meg a kiilon bejdratd mellékhajo, melyet

Barokovy kostol bol postaveny v roku 1718 ako vié-
sia kaplnka za podpory gréfa Frantiska Esterhdzyho
a zemana Jdna Urbana. Ku kaplnke bola v roku 1778
pristavand juznd lod a murovand veza, ktord nahradila
povodnu drevend vezu. V roku 1923 kostol rozsirili
o0 boéni lod, ktord md svoj vlastny vstup a miestne
obyvatelstvo ju nazyva ,malym kostolom“. Vo vezi
kostola su dva zvony: vicsi na slavu Boha z roku 1922
a mensi s reliéfom Panny Mirie z roku 1925. Pod
kostolom je dnes uz nepristupnd krypta, ktort dal
v roku 1718 postavit Jan Burian. Su v nej pochované
tri osoby. Jednym z nich je vozokansky kapitin Juraj
Ritter, ktory zomrel v roku 1732. Klasicisticky hlavny
oltar mi obraz Navstivenia Panny Mirie, v boc¢nej lodi
je obraz Svitej rodiny od L. Cserméka, rodaka z obce.
Z Klasicistického organu sa zachovala organova skritia
s manudlom. Kostol bol zrekonstruovany v roku 2006.

Socha sv. Floridna ()

Romantické polychrémovand kamennd plastika svitca
s atribitmi je z r. 1882. Umiestnend je na noviom mo-
hutnom stvorbokom podstavei s jednoduchou vyloze-
nou rimsou, v novodobej kovovej ohrade.

Stisosie Svitej Rodiny (1)

Kamenné polychrémované susosie umiestnené pred
r. k. kostolom je z r. 1908. Dal ho postavit Frantisek
Nagy s manzelkou Annou. Stoji na masivnom pod-
stavci s profilovanou rimsou. Chrinené je jednodu-
chou plechovou strieskou a ohradené 6 murovanymi
st1p1km1 s retazami. Opravené bolo v r. 1975.

Socha sv. Jana Nepomuckého ()

Pricestnd polychromovand kamennd socha svitca z r.
1809. Osadend je na stvorbokom podstavci s jednoduchou
vylozenou rimsou, chranend oblikovou plechovou stries-
kou. Ohradend je 8 murovanymi stlpikmi s retazami.

Velkykeiz

Stoji na cintorine a postavili ho veriaci v r. 1789. Na
podstavci pod kriZzom je umiestnend polychrémovand
plastika Panny Marie. Chréni ho jednoduchd plechovi
strieska. V' 1. 1999 ho opravil V. Fehér.

Kaplnka sv. Jana Nepomuckého (6 ]

Malé murovand stavba zo zac. 20. stor. s polygondlnym
uzdverom a otvorom so segmentovym zakoncenim.
Dva predradené stlpy nest murovany stit, nad ktorym
sa ty¢i mald veza so zvukovymi otvormi polkruhového
zakonéenia. Kaplnka je zastresend sedlovou strechou,
vezicka krytd ihlanovou strechou. V interiéri je plasti-

ka Panny Mirie.

Socha sv. Vendelina o

Kamennd polychromovand pricestnd socha z 1. pol.
19. stor. postavend Jurajom Molnirom (na podstavci
je meno zapisané ako Méndr Gyodrgy). Socha stoji na
§tvorbokom stlpe osadenom na dvojdielnom podstav-
ci. Chrani ju polkruhovy plechovy baldachyn a ohrad-

ka s murovanymi stlpikmi spojenymi retazou.

Sarl6s Boldogasszony rémai katolikus templom (1)

A barokk templom eredetileg nagyobb kipolnaként
épilt 1718-ban grof Eszterhizy Ferenc és Urbdn
Janos timogatisival. 1778-ban déli hajéval és a ko-
réibbi fatorony helyett kétoronnyal bévitették. 1923-

a helyiek ,kistemplomnak” is neveznek. Tornydban
két harang lakik, a nagyobbat Isten dicsdségére szen-
telték 1922-ben, a Mdria dombormiivel ékesitett
kisebb 1925-bdl valé. A templom alatt talalhato,
ma mir lezirt sirboltot Burian Jinos készittette
1718-ban. Harom személyt temettek itt el, koztik
az 1732-ben meghalt Ritter Gyorgy vezekényi
kapitanyt. A klasszicista foltart Sziz Maria La-
togatdsa kép disziti, a mellékhajoban talalhaté Szent
Csaldd festmény a vezekényi szdrmazdsu pozsonyi
festémivész, Csermdk Lajos munkdja. A klasszicis-
ta orgondbdl fennmaradt az orgonaszekrény és jit-
szoasztal, a templomot 2006-ban ujitottdk fel.

Szent Flérian-szobor )

A szent festett készobra a rd jellemzd jegyekkel
1882-bél. A szobor 1] tipusy, szegéllyel kirakott koc-
katalapzaton dll, fémkerités oleli koril.

Szent Csalad-szoborcsoport o

A rk. templomndl elhelyezett festett szoborcsoport
1908-b¢l valé. Nagy Ferenc és neje, Anna allittatta.
Szilird talapzatdn szegély fut korbe. Egyszert badog-
tet6vel fedték, korilotte 6 falazott oszlop, melyeket
lanccal kotottek Gssze. 1975-ben javitottak.

Nepomuki Szent Janos-szobor °

A szent Gt menti polikrém készobra 1809-bél.
Kocka talapzatit egyszer( rakott szegéllyel diszi-
tették. Boltivformaju fémtetd védi, koriilette linccal
osszekotott alacsony oszlopok.

Nagykereszt ()
A hivek a temetében allitottdk fel 1789-ben. A ke-

reszt alatti talapzaton polikrom Maria-szobor 4ll.
Egyszerti bidogtetd fedi, 1999-ben wjitottak fel.

Nepomuki Szent Jinos-kipolna ()

Egyszert kis épulet a 20. sz. elejérdl. Szegmensives
z4réddsu, az oromzatot két oszlop tartja, mely f6lott
tornyocska emelkedik félkorives résekkel. A kipolnat
nyeregtetd, tornydt csicstetd fedi. Belsejében Sziiz

Miria szobor 4ll.

Szent Vendel-szobor a

Az itmentén 4ll6 festett kszobor a 19. sz. 1. felébsl
valé, Molndr Gyorgy alkotdsa. (a talapzaton Méndr
Gyorgy olvashatd). A négyszogletes oszlop két-
lépes6s talapzaton dll. Félkorives fém baldachin és
lanccal 6sszekotdtt oszlopok ovidk.

The Roman Catholic Church of the Visitation of the
Blessed Virgin Mary

'The Baroque church was built in 1718 as a bigger cha-
pel with the support of Count Franz Esterhizy and
landlord Jan Urban. In 1778, the southern nave and
a brick tower were attached to the chapel, which re-
placed the original wooden tower. In 1923, the church
was extended by a side nave, which has its own ent-
rance and is called “the small church” by the local in-
habitants. There are 2 bells in the tower of the church:
the bigger for the glory of God from 1922, the smaller
with a relief of the Virgin Mary from 1925. Under the
church there is a now not accessible crypt built by Jan
Burian in 1718. There are 3 people buried in it. One
of them is a captain from Vozokany, Juraj Ritter, who
died in 1732.The classicist altar has the picture of the
Visitation of the Blessed Virgin Mary, in the side nave
there is the picture of the Holy Family by L. Csermdk,
who was born in the village. From the classicist organ
only the organ cupboard with a manual was preserved.
The church was reconstructed in 2006.

The Statue of St. Florian o

The Romanesque polychrome stone statue is from
1882. It is placed on a newer large tetrahedral pedestal
with a simple lined cornice surrounded by a modern
metal fence.

The Statue of the Holy Family °

'The stone polychrome statue in front of the Roman
Catholic Church is from 1908. It was built by Fran-
tisek Nagy and his wife Anna. It stands on a large
pedestal with profiled cornice. It is protected by a
simple tin roof and is fenced by 6 brick pillars with
chains. It was repaired in 1975.




The Statue of St. John of Nepomuk °

The roadside polychrome stone statue comes from
1809. It is placed on a tetrahedral pedestal with a
simple lined cornice, protected by an arched tin

roof. It is fenced by 8 brick pillars with chains.

'The Great Cross e

Stands in the cemetery and was made by the be-
lievers in 1789. On the pedestal under the Cross
there is a polychrome statue of the Virgin Mary. It
is protected by a simple tin roof. It was repaired in

1999 by V. Fehér.

The Chapel of St. John of Nepomuk (6 ]

The small brick building is from the beginning
of the 20th century with a polygonal closure and
opening with segmented ending. The brick gable is
carried by 2 pillars, above which there is a small to-
wer with sound holes of semi-circular endings. The
chapel has a saddle roof; the tower is covered by a
pyramidal roof. In the interior, there is the statue of
the Virgin Mary.

The Statue of St. Vendelin e

The stone polychrome roadside statue from the 1st
half of the 19th century was built by Juraj Molndr
(on the pedestal the name is written as “Méndr Gy-
orgy”). The statue stands on a tetrahedral column
mounted on a two-part pedestal. It is protected by
a semi-circular tin canopy and a fence made up by
brick pillars connected with chains.

Die romisch-katholische Kirche des Besuchs der
Jungfrau Maria

Die Barockkirche wurde im Jahr 1718 als eine grofere
Kapelle mit der Unterstiitzung des Grafen Frantisek
Esterhazy und des Gutsherrn Jin Urban erbaut.
Zu der Kapelle wurden im Jahr 1778 das stdliche
Schiff und ein gemauerter Turm angebaut, statt
dem urspriinglichen hélzernen Turm. Im Jahr 1923
wurde die Kirche um ein Seitenschiff vergrofert,
das seinen eigenen Eintritt hat, und die Ortlichen
nennen es ,kleine Kirche“. In dem Kirchenturm
befinden sich zwei Glocken: die grofere ist zu Ehren
Gottes gewidmet und stammt aus 1922, die kleinere
ist mit dem Relief der Heiligen Jungfrau geziert
und kommt aus dem Jahr 1925. Unter der Kirche
ist eine Gruft, die heute aber nicht mehr zuginglich
ist. Diese lieff 1718 Jén Burian erbauen. In ihr sind
drei Personen bestattet. Eine ist der Kapitin von
Vozokany Juraj Ritter, der im Jahr 1732 starb. Der
klassizistische Hauptaltar wird von dem Bild des
Besuchs der Heiligen Jungfrau geziert, an dem
Seitenschiff ist die Abbildung der Heiligen Familie
von L. Csermdk, der aus dem Dorf stammt. Die
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Klassizistische Orgel wurde nur teilweise bewahrt. |

Die Kirche wurde im Jahr 2006 rekonstruiert.

Die Statue des heiligen Florians o

einem einfachen Zaun umgeben.

Die Statuengruppe der Heiligen Familie (3 )

Die polychromierte Statuengruppe aus Stein steht
vor der Kirche und stammt aus dem Jahr 1908. : ariadenid su v !
Frantisek Nagy mit seiner Ehefrau Anna lie die ¢ va, ktoru tvori zloZenie dvoch kameriov na masivnom
Statue anfertigen. Sie steht auf einem massiven |
Sockel mit geformtem Gesims. Sie wird mit i

einem einfachen Blechdach geschiitzt, und mit 6

gemauerten Siulen und Ketten abgeziunt. Ihre
Erneuerung verlief im Jahr 1975.

Die Statue des heiligen Johannes von Nepomuk
Die polychromierte Steinstatue des Heiligen
aus 1809 steht auf einem vierseitigen Sockel mit
einfachem Gesims. Sie ist mit einem Blechdach
geschiitzt. Die Abziunung bilden 8 gemauerte
Kleine Sulen und Ketten. @)

Grofies Kreuz o

Es steht im Friedhof, und wurde von den Spenden
der Gliubigen im Jahr 1789 erbaut. An dem Sockel
unter dem Kreuz befindet sich eine polychromierte
Plastik der Jungfrau Maria. Die Statue ist mit
einem Blechdach bedeckt, und im Jahr 1999 wurde
sie von V. Fehér renoviert.

Die Kapelle des heiligen Johannes von
Nepomuk

Der kleine gemauerte Bau vom Anfang des 20.

Jahrhunderts hat einen polygonalen Abschluss mit
segmentierter Offnung. Die zwei vorderen Siulen |
tragen den gemauerten Giebel, iiber dem ein kleiner
Turm mit halbkreisformigen Klangoffinungen |

steht. Die Kapelle ist mit einem Satteldach, und
der Turm mit einem pyramidenformigen Dach

bedeckt. Im Inneren der Kapelle ist die Plastik der

Jungfrau Maria zu sehen.

Die Statue des heiligen Wendelins @

Die polychromierte Steinstatue am StraRenrand i
von der 1. Hilfte des 19. Jahrhunderts wurde von i
Juraj Molnér (an dem Sockel steht sein Name als
Monir Gyorgy) erbaut. Die Statue steht auf einer
viereckigen Siule, die auf einem zweiteiligen Sockel
platziert ist. Sie wird von einem halbkreisformigen
Blechdach und einem Zaun aus gemauerten Siulen

und Ketten geschiitzt.

g Jahodné

Rimskokatolicky kostol Najsvitejsej Trojice ()

Murovany kostol bol postaveny vr.1702 - 1710.
V 18. stor. presiel viacerymi opravami a prestavbami.
Dnesnt podobu ziskal na prelome 18. a 19. stor. za
podpory Frantiska Esterhdzyho. Je to jednolodovi
stavba so segmentovym uzdverom. Klasicisticka fas-
da je na ndroziach ¢lenend lizénami. Interiér je zakle-
nuty pruskymi klenbami. Na hlavnom oltdri je obraz
Najsvitejsej Trojice z 2. pol. 18. stor.. Kazatelnica a
krstitelnica su klasicistické z 2. pol. 18. stor. so si-
so$im Krstu Krista. Obraz Panny Mirie je empirovy
zo zaliatku 19. storocia. Vezové hodiny a obraz sv.

Michala daroval kostolu Michal Esterhdzy.

Vodny kolovy mlyn (2 )

Die romantische polychromierte Steinplastik des i
Heiligen mit Attributen kommt aus dem Jahr i
1882. Sie ist auf einem robusten vierseitigen Sockel
mit einem einfachen Gesims situiert. Sie ist von i
i jektu je Trnavsky samospravny kraj a jeho spravcom
i je Vlastivedné mizeum v Galante. Budova mlyna sa

Vodny kolovy mlyn na Malom Dunaji pri obci To-
misikovo je chrinend technickd pamiatka. Mlyn
postavil v roku 1893 Jin Maticza. Vlastnikom ob-

zachovala dodnes v povodnom stave bez rusivych
zésahov do konstrukcie. Sticastami uceleného mlyn-
ského zariadenia st hnacia, prevodovd a mlecia stista-

mlynskom leseni. Poslednd vicsia oprava a moder-
nizdcia mlyna sa uskuto¢nila v roku 1940. V mlyne
sa mlelo az do roku 1960. Od r. 1982 je tu verejnosti
spristupnend expozicia mlyndrstva.

Kontakt: Vlastivedné mizeum v Galante, Hlavn4 ul.

976/8, 924 01 Galanta, tel.: 031780 55 35.

Lurdska jaskyna (3 )

Na cintorine bola v r. 1901 postavena mald jaskyna
rodinou Prenoszilovou z vdaky za uzdravenie ich
dcéry. V jaskyni postavenej z neopracovanych kame-
fiov je umiestnend socha lurdskej Panny Marie pri
nohéch s kladiacou Bernadetou. Na vnitornej stene
je tabulka s ndpisom v mad. jazyku: Z vdaky posta-
vend v r. 1901. Vysvitend bola 28. aprila. Priestor pred
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jaskyniou je ohrani¢eny ozdobnou kovovou ohridkou.
Na vyvysenine nad jaskyfiou sa nachddzaja 3 krize, v
strede je kriz s korpusom Krista.

Susosie Najsviitejsej Trojice (4 ) )

Pri zdpadnej stene kostola stoji na stlpe stsosie Naj-
svitejsej Trojice z r. 1851. Na spodnej Casti stlpa sa
nachddzaju reliéfy Viery, Nadeje a Lasky. Na zdpad-
nej strane podstavea je ndpis v mad. j.: ,Bolo zhoto-
vené gazdom Imrichom Erésom za posobenia fardra
Horetzkého.”

Socha sv. Vendelina ()

Je umiestnend za obcou smerom na Jahodnu. Pricest-
nd kamennd socha pochddza z r. 1855. Dal ju zhoto-
vit Sefan Buday. Osadend je na stvorbokom pilieri.
Driek piliera je z Celnej strany kanelovany, v hornej
Casti piliera je ndpis s datovanim. V rohoch upravenej
plochy okolo plastiky st 4 nizke piliere z neopraco-
vanych kameriov.

Socha sv. Floriina o

Polychrémovand kamenna socha svitca s atribatmi
pochddza z 1. 1871. Umiestnend na $tvorbokom pilie-
ri na hranolovom podstavci. Pilier, v hornej ¢asti za-
Zeny, je ukonceny profilovanou rimsou. Na podstavci
je ndpis v madarskom jazyku. Sochu dal zhotovit
Frantisek Torok s manzelkou Evou Gyengeovou.
Socha sv. Floridna sa nachddza aj v nike nddvornej
fasady kastiela.

Socha sv. Jana Nepomuckého @

Barokova pricestnd kamennd socha svitca pochddza
z1.1756. Osadend je na $tvorbokom volutovom pod-
stavei. Celnd stranu podstavea zdobi reliéf so scénou
zhodenia sv. Jana Nepomuckého do Vltavy.

Kalviria e

Krizovi cesta bola postavend z iniciativy Martina
Csanyiho za pdsobenia fardra Stefana Huszdra v r.
1925. Obrazy namaloval na plech bernolikovsky
maliar Rudolf Novohradsky.

Pamiitnik obetiam 2. sv. vojny

Pamitnik obeti 2. svetovej vojny obsahuje 2 tabule
so 47 menami padlych obyvatelov obce. V 1. 1991 ho
posvitil fardr Stefan Birdczi.

Kastiel s aredlom ()

Monumentilny barokovo-klasicisticky komplex
z 1. 1760 stoji v parku. Tvorf ho hlavny trakt, ktory je
dvojpodlazny a jednopodlazné hospodirske budovy.
V interiéri sa nachddzaji lunetové klenby a $tukovi
vyzdoba, empirové krby. Kastiel dal postavit Franti-
Sek Esterhdzy na starsich zakladoch. Isty ¢as kastiel
sluzil ako sirotinec pre $lachtické deti. V r. 1764 ho
prestahovali do Senca. Odtial sem bola prelozend
polepsovnia, pri ktorej pracovala do r. 1790 manufak-
tara na vyrobu stkna. Kastiel nebol sistavne obyvany
panstvom, ktoré ho vyuzivalo ako polovnicky kastiel.
V 1. 1825 tu zalozili chov anglickych plnokrvnikow.
Kastiel bol centrom administrativy tomasikovského
panstva, ktoré tu malo rozsiahle ovéiarne, robili po-
kusy s chovom priadky morusovej. Ku kastielu patril
aj rozsiahly park, ktory v 19. stor. prebudovali na ang-
licky. Novsie upravy z 20. storocia ¢ast parku preme-

nili na §portoviskd. Kastiel sa stal
majetkom $titu po 2. svetovej
vojne. V 1. 1957 tu bolo polno-
hospodarske odborné uciliste, od
1.1967 osobitnd interndtna skola.
Kastiel' s parkom su kultarnou
pamiatkou.

Szenthiromsag rémai katolikus
templom

A templom 1702 - 1710 kdzt
épilt. A 18. szdzad folyamdn
tobbszor feldjitottak, dtépitették.
Mai formdjit a 18. és 19. fordu-
16jin nyerte el Esterhizy Ferenc
adomdnyainak  koszonhetSen.
Egyhajos épitmény szegmensi-
ves zdrlattal. Klasszicista hom-
lokzata a sarkakon falsdvokkal
tagolt. A templomteret porosz
boltivek és boltkozi savok fedik.
A f6oltiron a Szenthdromsigot
dbrazolé festmény lithat6 a 18.
sz. masodik felébdl, a klasszicista
szoszék és a keresztelStal is ebbsl
az id6bdl vald. A torony-6rit és a
Szt. Mihdlyt dbrézol6 festményt
Esterhdzy Mihdly adomanyozta
az egyhdznak.

Vizimalom €

Tallés mellett a Kis-Dunén épiilt
labas (colopos) vizimalom védett
mdszaki mdemlék. A malmot
Maticza Janos épittette 1893-ban. Jelenlegi tulaj-
donosa Nagyszombat megye, kezeléje a Galdntai
Honismereti Muzeum. Zsindelyteteji malomhdza,
nagy lapitos alsé vizmeghajtisi malomkerékkel
akdctabol készitett oszlopokon van felépitve és a mai
napig mikodsképes. A malom meghaijtd, szallito és
6116 részbol dll, az Grlést két malomkd végzi. Az
utolsé nagyobb feldjitds 1940-ben volt, 1960-ig
haszndltik. 1982-t6l a molndr mesterséget bemuta-
t6 killitisnak ad helyet.

Elérhetéség: Galdntai Honismereti Muzeum, Hlav-
nd ul. 976/8,924 01 Galanta, tel.: 031780 55 35

Alourdes-i barlang )

A Prenoszil csaldd, a tallési temetSben, halabdl 13-
nyuk csodds gyogyuldsiért, a Sziizanydnak a Lour-
des-i barlanghoz hasonlé barlangocskit épitett
1901-ben. A Lourdes-i Sziiz Miria szobra 4ll benne,
labandl kisebb szobor, a térdeplé Szent Bernadettet
abrazolja. A falhoz régzitett tablin olvashaté: ,Emel-
tetett halabol 1901-ik évben. Aprilis 28-dn lett fels-
zentelve.” A barlang el6tt teret fémkorldt ovezi. A
barlang felett 3 kereszt ll, a kozépsdn fesziilettel.

Szentharomsig-szoborcsoport ()

A templom nyugati oldaldn, oszlopon dll6 Szenthd-
romsig-szoborcsoport 1851-bdl val, alsé részén a
Hitet, Reményt és Szeretetet dbrazolé reliefek lat-
hatdk. Az oszlop hits6 részébe dgyazott tiblacskin
a kovetkezd felirat olvashaté: ,Elkésziilt Exrés Imre
gazda dltal Horetzky Alajos plébdnos alatt.”

Szent Vendel-szobor

A kozség déli részén, Eperjes irdnydban taldljuk. A
szent Gt menti készobra 1855-bél vald, készittette:
Buday Istvan. Négyszogleti tart6pilléren 4ll, a pil-
1ér els6 része fodor diszitést, felsé részébe keltezett
tibldcska van betltetve.

Szent Fléridn-szobor ()

A szent polikrém készobra attribitumokkal, 1871-
ben késziilt. Kocka talapzatra helyezett négyszogleti
oszlopon dll. A talapzaton 4116 felirat: , Térok Ferencz
és Gyenge Eva csindltattak 18717, A tdizoltok védds-
zentjének szobrit megtalaljuk a kastélyban is a hom-
lokzati rész faldba siillyesztve.

Nepomuki Szent Jinos-szobor (@)

A barokk stilust szobrot 1756-ban illitottdk. Koc-
katalapzaton ll, alsé részének dombormiive azt
a jelenetet dbrazolja, amint a vértanit a Vltaviba
taszitjik.

Keresztit e

A keresztut 1925-ben létestlt Huszdr Istvin plébd-
nos idejében, Csinyi Mérton akkori tallési kiplin
buzgosagabol. A stici6 képeit — pléhlapokra — a csek-
lészi Novohradsky Rudolf festette.

I1. vilighaboris emlékmi ()

A temetdben taldlhat6 két mdrvanytablan 47 személy
nevét olvashatjuk. Az emlékmivet 1991-ben Biréczi
Istvan tallosi plébdnos szentelte fel.
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A kastély és parkja @

A monumentdlis barokk-klasszicista stilusi kastély
1760-ban késziilt el. Féépiilete egyemeletes, az ud-
vart foldszintes gazdasigi épiiletek veszik koril.

A kastélyt egy régebbi reneszdnsz kastély alapjaira
grof Esterhdzy Ferenc fékancelldr épittette. Az egy
ideig itt miik6ds, nemesi ivadékoknak fenntartott,
drvahdz 1764-ben helyet cserélt a szenci fenyitShiz-
zal, melynek elkoltdztetése utdn az épiilet elhanyagolt
dllapotba kertilt. A kastélyt birtoklok nem éltek 4l-
landdan jelleggel benne, leginkibb vadaszkastélynak
hasznaltak, majd angol telivér ménest dllitottak fel
itt. A kastélypark védett természeti érték, a 19. szd-
zadban angolparkka képezték ki. A 20. sz. folyamdn
a park egy részét sportlétesitmények foglaltik el. A 2.
vildghdbort utin a kastély dllami tulajdonba kertilt,
1957-ben mezdgazdasigi szaktanintézet, 1967-t5l
bennlakdsos specidlis iskola mikodik falai kozt.

'The Roman Catholic Church of the Holy Trinity
The brick church was built in 1702 - 1710. It was
repaired and renovated various times during the 18th
century. It received its present form at the turn of
the 18th and 19th century with the support of Franz
Esterhazy. It is a one-nave building with segmented
closure. The classicist facade is at the corners divided
by pilaster strips. The interior is roofed by Prussian
vaults. On the main altar, there is the picture of the
Holy Trinity from the 2nd half of the 18th century.
The pulpit and the baptismal font are classicist from
the 2nd half of the 18th century with the Statue
of the Baptism of Christ. The picture of the Virgin
Mary comes from the beginning of the 19th century.
The tower clock and the picture of St. Michael were
donated to the church by Michal Esterhdzy.

Water Wheel Mill

The Water Wheel Mill by the Small Danube near
Tomisikovo is a protected technical monument. The
mill was built in 1893 by Jan Maticza. The building
is owned by the Trnava County and its administrator
is the Homeland Museum in Galanta. The building
of the mill has been preserved in its original form
without interfering with its structure. The mill
equipment includes driving, gearbox and grinding
systems, which consists of the composition of two
stones on massive mill scaffolding. The last major
reparation and modernization of the mill was carried
out in 1940. The mill continued to function until
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1960. From 1982, there is a mill exhibition open to
the public.
Contact: Homeland Museum in Galanta, Hlavn4

ul. 976/8, 924 01 Galanta, tel.: 031780 55 35.

Lourdes Cave

The family Prenoszilovd built a small cave in the
cemetery in 1901 as thanksgiving for the healing
of their daughter. Inside of the cave built of rough
stone, there is a statue of Our Lady of Lourdes with
Bernadette kneeling at her feet. On the inside wall,
there is a Hungarian text: Built in gratitude in 1901.
It was consecrated on 28th April. There is a decora-
ted metal fence around the area in front of the cave.
On the hill above the cave, there are 3 crosses, in the
middle there is the cross with the Corpus of Christ.

'The Statue of the Holy Trinity

By the western wall of the church, there is the statue
of the Holy Trinity standing on a pillar, dating back
to 1851. On the bottom part of the pillar, there are
reliefs of Faith, Hope and Love. On the western side
of the pedestal there is a Hungarian text: “It was
completed by Imrich Er6s under the action of priest

Horetzky.

'The Statue of St. Vendelin
It is situated behind the village towards Jahodna.

'The roadside stone statue from 1855 was made by
Sefan Buday. It is mounted on a tetrahedral pillar.
‘The waistband of the pillar is fluted from the front
side, on the top part of the pillar there is a text with
dating. Around the statue, there are 4 low pillars of
rough stone.

'The Statue of St. Florian

The polychrome stone statue comes from 1871.
It is placed on a tetrahedral pillar on a prismatic
pedestal. The pillar, narrowed at the top, is finished
with a profiled cornice. On the pedestal, there is a
Hungarian text. The statue was made by Ferenc
Torok with his wife Eva Gyenge. The Statue of St.
Florian can also be found in the niche of the castle’s
courtyard facade.

The Statue of St. John of Nepomuk (7 ]

'The Baroque roadside stone statue comes from 1756.
It is mounted on a tetrahedral volute pedestal. The
front side of the pedestal has a relief depicting the
scene of dropping St. John of Nepomuk into the river
Vltava.

Calvary (5 )

The Stations of the Cross were built on the initiative
of Martin Csanyi during the activity of priest Stefan
Huszdr in 1925. The pictures of the stations were

painted on tin by a painter from Brnoldkovo, Rudolf
Novohradsky.

The Monument to the Victims of WWIL. o

The memorial of the victims of WWII has 2 boards
with 47 killed soldiers from the village. In was
consecrated in 1991 by priest Stefan Bir6czi.

Castle and Park ()

The huge Baroque-Classicist building from 1760
stands in the park. It consists of a two-floor main
wing and single-floor agricultural buildings. In the
interior there are lunette vaults, stucco decorations
and empirical fireplaces. The castle was built by
Franz Eszterhizy on older foundations. For a
certain time, the castle served as an orphanage for
aristocratic children. In 1764 it was moved to Senec.
A reformatory was transported here, together with
a manufactory producing clothing from 1790. The
castle was not continuously inhabited by aristocrats;
it was rather used as a hunting castle. In 1825 the
breeding of English thoroughbred horses was
established here. The castle was the administrative
centre of the Tomdsikovo estate; experiments with
silkworm were made here. A large park belonged
to the castle, which was transformed into an
English park in the 19th century. During the 20th
century, some parts of the park were modified and




transformed into a sports field. After WWII the
castle became the property of the state. In 1957
there was an agricultural vocational school, and a
special boarding school from 1967. The castle and
the park are cultural monuments.

Die romisch-katholische Kirche der Heiligen
Dreifaltigkeit c

Die gemauerte Kirche wurde in den Jahren 1702 -
1710 erbaut. Im 18. Jahrhundert wurde sie mehrmals
renoviert und umgebaut. Thren heutigen Zustand
erfuhr sie an der Wende des 18. und 19. Jahrhunderts
mit der Unterstiitzung von Frantisek Esterhdzy. Es ist
ein einschiffiger Bau mit segmentiertem Abschluss.
Die klassizistische Fassade ist an den Ecken von
Lisenen gegliedert. Das Innere wird mit preuflischem
Gewolbe bedeckt. Am Hauptaltar befindet sich
die Abbildung der Heiligen Dreifaltigkeit von der
2. Hilfte des 18. Jahrhunderts. Der Predigtstuhl
und das Taufbecken sind klassizistisch, und sind
aus der 2. Hilfte des 18. Jahrhunderts wie auch die
Statuengruppe Taufe Christi. Das Bild der Jungfrau
Maria kommt aus der Empirezeit, aus dem Anfang
des 19. Jahrhundert. Die Turmuhr und das Bild von
dem heiligen Michael wurden von Michal Esterhazy
der Kirche geschenkt.

Die Wassermiihle 0

Die Wassermiihle mit Rad an der Kleinen Donau
bei Tomdsikovo ist ein geschiitztes technisches
Denkmal. Die Miihle wurde im Jahr 1893 von Jin
Maticz erbaut. Der Besitzer des Objekts ist der
Bezirk Trnava und sie wird von dem Heimatmuseum
in Galanta verwaltet. Das Gebiude der Miihle
wurde bis heute im Originalzustand bewahrt. Zur
Ausstattung gehoren das Treib- und Mahlsystem, das
von zwei Steinen auf einem massiven Gerist besteht.
Der letzte grofiere Eingriff und Modernisierung der
Mihle erfolgte im Jahr 1940. In der Mihle wurde
bis 1960 gemahlen. Seit 1982 gibt es hier cine
offentliche Ausstellung der Miillerei.

Kontakt: Vlastivedné mtizeum v Galante, Hlavna ul.

976/8, 924 01 Galanta, tel.: 031780 55 35.

Lourdesgrotte ()

Im Friedhof wurde im Jahr 1901 von der Familie
Penoszil als Danksagung fir die Heilung ihrer
Tochter eine kleine Gruft erbaut. In der Gruft,
die aus Naturstein erbaut wurde, befindet sich die
Statue der Jungfrau Maria und der an ihren Beinen
knienden heiligen Bernadette. An der Innenseite
der Gruft ist eine kleine Tafel mit Anschrift in
ungarischer Sprache angebracht: Als Danksagung
erbaut im Jahr 1901. Die Gruft wurde am 28. April
eingeweiht. Das Gelidnde vor der Gruft ist mit einem

Zierzaun aus Eisen umgeben. Auf der Anhéhe tiber
der Gruft befinden sich drei Kreuze, in der Mitte
steht ein Kruzifix.

Statuengruppe Heilige Dreifaltigkeit (4 )

An der Westmauer der Kirche steht auf einer Saule
die Statuengruppe der Heiligen Dreifaltigkeit aus
dem Jahr 1851. Unten an der Siule befinden sich
Reliefs des Glaubens, der Hoffnung und der Liebe.
An der Westseite des Sockels ist folgende Anschrift
in ungarischer Sprache: ,Angefertigt vom Landwirt
Imrich Er6s unter der Dienstzeit des Pfarrers
Horetzky.

Die Statue des heiligen Wendelins )

Sie ist hinter dem Dorf Richtung Jahodna situiert.
Die Steinstatue am Straflenrand ist aus 1855.
Sefan Buday lieR sie anfertigen. Sie ist auf einer
vierseitigen Siule platziert. Die Taille der Sdule an
der Vorderseite ist gefalzt, oben ist eine Anschrift
mit Datierung. In den Ecken um die Plastik sind 4
niedrige Pfeiler aus Naturstein.

Die Statue des heiligen Florians (6 )

Die polychromierte Steinstatue des Heiligen mit
Attributen stammt aus 1871. Sie ist auf einem
vierseitigen Pfeiler auf einem Sockel platziert.
Der Pfeiler ist im oberen Teil verengt, und ist mit
einem geformten Gesims abgeschlossen. An dem

Sockel ist eine Anschrift in ungarischer Sprache. Die
Statue lief Frantisek Torok und seine Ehefrau Eva
Gyengeovd erbauen. Die Statue des heiligen Florians
befindet sich auch in der Nische der Hoffassade des

Schlosses.

Die Statue des heiligen Johannes von Nepomuk

Die Barockstatue des Heiligen am Strafenrand
stammt aus 1756. Sie ist auf einem vierseitigen
Volutensockel aufgestellt. Die Vordersite des Sockels
wird von einem Relief mit der Szene geziert, wo
heiliger Johannes von Nepomuk in den Fluss Vitava

geworfen wird. @)

Kreuzweg €

Der Kreuzweg wurde nach der Initiative von Martin
Csényi wihrend der Dienstzeit des Pfarrers Stefan
Huszér im Jahr 1925 erbaut. Die Bilder in den
Kapellen mit den Stationen hat der Maler Rudolf
Novohradsky auf Blech gemalt.

Denkmal der Opfer des Zweiten Weltkriegs €
Das Denkmal der Opfer des Zweiten Weltkriegs hat
zwei Tafeln mit 47 Namen der gefallenen Einwohner
des Dorfes. Im Jahr 1991 wurde es vom Pfarrer
Stefan Biréczi Eingeweiht.

Schloss mit Areal @

Der monumentale barock-klassizistische Komplex
aus 1760 steht im Park. Es wird von einem
zweistockigen Hauptteil und von einstdckigen
wirtschaftlichen Gebiuden gebildet. Im Inneren
befinden sich zwei Linetten und Stuckverzierung,
Kaminen aus der Empirezeit. Das Schloss wurde
von Frantisek Esterhdzy auf ilteren Fundamenten
erbaut. Eine gewisse Zeit diente das Schloss als
Waisenhaus fir adelige Kinder. Im Jahr 1764
wurde es nach Senec umgezogen. Von dort wurde
ein Zuchthaus hierhergezogen, bei dem seit 1790
auch eine Tuchmanufaktur funktionierte. Das
Schloss war nicht stindig von den Herrschaften
bewohnt, sie haben es als Jagerschloss benutzt. im
Jahr 1825 wurde hier die Zucht von englischen
Vollblutpferden gegriindet. Das Schloss war das
Zentrum der Administrative der Herrschaft von
Tomasikovo, die ausgedehnte Schifereien hatte,
und sie haben auch Versuche mit der Zucht von
Seidenfaltern gemacht. Zum Schloss gehorte
auch ein grofler Park, der im 19. Jahrhundert zum
englischen Park umgebaut wurde. Die neueren
Verinderungen im 20. Jahrhundert haben einen
Teil des Parks in Sportanlagen verwandelt. Das
Schloss wurde nach dem Zweiten Weltkrieg
Eigentum des Staates. Im Jahr 1957 wurde hier eine
landwirtschaftliche Fachschule errichtet, und 1967
eine spezielle Schule mit Internat. Das Schloss mit

dem Park ist ein Kulturdenkmal.
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Rimskokatolicky Kostol svitého Petra a Pavla
V'1.1694 — 1714 mali v obci dreveny kostol svitého
Petra a Pavla, apostolov. Dnesny povodne baroko-
vo-Kklasicisticky, pochddza z rokov 1748-1750. Dal
ho vybudovat Karol Esterhdzy, ktory ho aj hmotne
zabezpecil. Hlavny oltar posvitil kalo¢sky arcibiskup
Mikul4s Csiky. Po 2. svetovej vojne bol upraveny a
opravend bola aj fasdda. Je to jednolodové stavba s
pruskymi klenbami a s polkruhovym uzéverom svi-
tyne. Fasdda je ¢lenend lizénami. V $titovom priece-
i, ktoré je rozdelené na tri polia a zakoncené tym-
panénom, je vstavand mald vezicka. Vstupny portdl
s trojhrannym fronténom je zakonéeny erbom. Na
obidvoch boénych plochdch priecelia st vyklenky s
neskorobarokovymi sochami. Bo¢ny oltdr Piety md
kamennu polychrémovant plastiku z 2. pol. 18. sto-
rocia. Kazatelnica je klasicistickd z 2. pol. 18. storo-
¢ia. Krstitelnica mramorova s plastikou Krstu Krista
je z konca 19. storocia.

Kolovy mlyn

Kolovy mlyn pochddza pravdepodobne z konca 19.
storocia a do 70. rokov 20. storocia patril Stefano-
vi Nagyovi. Mlyn po 2. svetovej vojne pracoval aj
ako pila. Dalsim jeho vlastnikom bolo Zitnoostrov-
né mizeum v Dunajskej Strede, Zapadoslovenské
elektrdrne v Dunajskej Strede a v sucasnosti patri
stkromnej firme so sidlom v Nitre. Objekt je evi-
dovany ako kultirna pamiatka a nie je pre verejnost
spristupneny.

JAHODNA

POZSONYEPERJES

Socha sv. Kristofa
Socha sv. Kristofa je vyrezané z dreva, svitec je
ochrancom cestujucich a obchodnikov.

Socha sv. Jina Nepomuckého

Socha sv. Jana Nepomuckého je vyrezani z dreva,
svitec je ochrancom mostov, vod a spovedného ta-
jomstva.

Stusosie Najsviitejsej Trojice
Stsosie Najsvitejsej Trojice pochddza z roku 1828.

Kaplnka sv. Jana Nepomuckého
Povod kaplnky je nezndmy. Pévodnd neskorobaro-
kovd socha sv. Jana Nepomuckého bola v r. 1991
odcudzeni. V r. 1994 bola nahradend drevenou so-
chou od sochdra Juraja Lypcseiho.

Socha ,,Pieta— Matka bolestiva“

Socha pochédza z prvej polovice 19. storocia. Toto
umelecké dielo bolo vytvorené z jedného kusu dre-
va.

Socha sv. Vendelina

Stoji na konci obce vedla hlavnej cesty. Md p6-
vodny text: ,Vyhotovili Janos Gloszdk a manzelka
Terézia Kardtsonyi pre pina Bohu v roku 1838
Svity.Vendelin je ochrancom pastierov a dobytka.

Szent Péter és Pél rémai katolikus templom

1694 — 1714 kozt a kozségben fatemplom éllott
Szt. Péter és Pil apostolok tiszteletére szentelve.
A jelenkori, eredetileg barokk-klasszicista stilusa
templom 1748-1750 kozt épiilt. Esterhazy Karoly
emeltette. A f6oltirt Csiky Miklés kalocsai érsek
szentelte fel. A 2. vlh. utin feldjitottik, a homlok-
zat is meguijult. Egyhajés épitmény poroszsiive-
ges boltozattal félkorives zarodasu szentéllyel. A
homlokzat lizéniakkal tagolt, a f6homlokzat tim-
panonban végzddik, melybél kis tornyocska né ki.
A belép8csarnok hiromszoglet oromzatit cimer
disziti. A mtemléknek szamité szdszéket fibol
faragott dombormd disziti, alkotéja ismeretlen. A
mellékoltiron a 18. sz. 2. felébdl szirmazo Pieta-
szobor 4ll. A 19. szdzadi marviny keresztelStdlon
Krisztus motivum lathato.

Vizimalom

A mszaki memléknek szdmité vizimalmot a 19.
szazadban épithették, a 20. sz. 70-es éveiig Nagy
Istvin tulajdondban volt. A 2. vlh. utin flrészma-
lomként mikodott. Az épitmény késdbb a Duna-
szerdahelyi Csallok6zi Mizeumhoz majd a Villa-
mosmivek tulajdondba kertilt, jelenleg magdnkéz-
ben van, a nyilvdnossig szdiméra nem latogathatd.

Szent Kristéf-szobor
Az utazok és kereskedSk védészentjének fabol fa-
ragott szobra.
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Nepomuki Szent Janos-szobor ()
A gy6nisi titok vértantjinak, vizek, hidak véds-
szentjének fibél faragott szobra.

Szentharomsag-szoborcsoport (5 )
A Szenthdromsdg-szoborcsoportot 1828-ban 4lli-
tottik.

Nepomuki Szent Janos-képolna

Epitési ideje ismeretlen. Az eredeti, késé barokk
Nepomuki Szent Jéanos szobrot 1991-ben elloptik.
1994-ben Lipcsey Gyodrgy szobraszmiivész alkotd-
saként fabol faragott Nepomuki Szent Janos-szobor
kertlt a kdpolna oltdrasztaldra.

Pieta — Fajdalmas anya szobra (7 )
A ,Pieta — Fijdalmas anya” szobra mdemlék a 19.

o,
A %

_ﬂ()? 'S

szézad elsd felébdl, melyet alkotdja egy fatémbbdl
faragott ki. Népmiivészeti alkots.

Szent Vendel-szobor e

A falu végén, az orszagit mentén all6 szobor eredeti
felirata szerint: , Gloszk Janos és hitvese Karétso-
nyi Terézia tsindltattik az Urnak 1838-ik évében.”
Szent Vendel a pasztorok és j6szdg védészentje.

The Roman Catholic Church of St. Peter and St.
Paul

During 1694 — 1714 the village had a wooden
church of St. Peter and St. Paul, the Apostles.
Today’s church, originally Baroque-Classicist co-
mes from 1748-1750. It was built by Karol Esz-
terhdzy. The main altar was consecrated by the
archbishop of Kalocsa, Miklés Csaky. After WWII
it was restored and the facade was repaired. It is
a one-nave building with Prussian vaults and a
semi-circular closure of the sanctuary. The facade
is divided by pilaster strips. There is a built in tower
in the gabled facade divided into 3 parts, ending
in tympanum. On both side surfaces of the facade
there are niches with Late-Baroque statues. The
side altar has a stone polychrome statue from the
2nd half of the 18th century. The pulpit is classicist
from the 2nd half of the 18th century. The marble
baptismal font with the statue of the Baptism of
Christ is from the late-19th century.

Wheel Mill €

It probably comes from the late-19th century and
from the 1970s it belonged to Stefan Nagy. After
WWII the mill also functioned as a straw. Other
owners of the mill were the “Zitny ostrov” Muse-
um in Dunajskd Streda, the West-Slovak Electric
Company in Dunajskd Streda and currently it be-
longs to a private company headquartered in Nitra.
The building is registered as a cultural monument
and is not open to the public.

The Statue of St. Christopher The Statue of St.
Christopher is carved out of wood; the saint is the
protector of travellers and traders. o

The Statue of St. John of Nepomuk

The Statue of St. John of Nepomuk is carved out of
wood, is the patron saint of bridges, water and seal
of confession.




The Statue of the Holy Trinity
It comes from 1828.

'The Chapel of St. John of Nepomuk

The origin of the chapel is unknown. The original
Late-Baroque statue of St. John of Nepomuk was
stolen in 1991. It was replaced by a wooden statue
from sculptor Juraj Lypcsei in 1994.

The Statue of “Pieta — Mother of Pain” o

The statue comes from the 1st half of the 19th
century. This artistic work was created out of a
single piece of wood.

The Statue of St. Vendelin

It stands at the end of the village near the main road.
Its original text is: “Made by Janos Gloszdk and
his wife Terézia Karatsonyi for God in 1838 St.
Vendelin is the protector of shepherds and cattle.

Die romisch-katholische Kirche des heiligen
Peters und Pauls

In den Jahren 1694 — 1714 hatte man im Dorf
eine Holzkirche des heiligen Peters und Pauls, der
Aposteln. Die heutige barock-klassizistische Kirche
stammt aus den Jahren 1748-1750. Karol Esterhazy
liefk sie erbauen, und er hat den Bau auch finanziert.
Der Hauptaltar wurde von dem Erzbischof von
Kalocsa Mikulds Csiky eingeweiht. Nach dem
Zweiten Weltkrieg wurde die Kirche renoviert. Sie
ist ein einschiffiger Bau mit preuflischem Gewdlbe
und einem halbkreisformig  abgeschlossenen
Heiligtum. Die Fassade ist von Lisenen gegliedert.
In der Giebelseite, die in drei Felder geteilt und
mit einem Tympanon abgeschlossen ist, ist ein
kleiner Turm eingebaut. Das Eingangsportal mit
einem dreikantigen Fronton ist mit einem Wappen
abgeschlossen. An den beiden Seitenflichen des
Giebels befinden sich Nischen mit spitbarocken
Statuen. Der Seitenaltar der Pieta hat eine
polychromierte Steinplastik aus der 2. Hilfte des
18. Jahrhunderts. Der klassizistische Predigtstuhl
ist aus der 2. Hilfte des 18. Jahrhunderts. Das
Marmortautbecken mit der Plastik von Taufe Christi
stammt aus dem Ende des 19. Jahrhunderts.

Miihle

Die Miihle wurde wahrscheinlich am Ende des 19.
Jahrhunderts errichtet, und bis in die 70er Jahre i
des 20. Jahrhunderts hinein gehorte sie Stefan i
Nagy. Die Miihle arbeitete nach dem Zweiten
Weltkrieg auch als Sigewerk. Weitere Besitzer :
der Miihle waren Das Schiittinselmuseum in i
Dunajskd Streda, die Westslowakischen E-Werke
in Dunajska Streda, und zurzeit gehort sie einer :

privaten Firma mit Sitz in Nitra. Das Objekt ist als
Kulturdenkmal registriert, und der Offentlichkeit

ist sie nicht zuginglich.

Die Statue des heiligen Christoforos

Die Statue des heiligen Christoforos ist aus Holz
geschnitzt. Er ist der Beschiitzer der Reisenden

und Geschiftsleute.

Dioe Statue des heiligen Johannes von Nepomuk
Die Statue des heiligen Johannes von Nepomuk i
ist aus Holz geschnitzt. Er ist der Beschiitzer der i

Briicken, Gewisser und des Beichtgeheimnisses.

Die Statuengruppe der Heiligen Dreifaltigkeit

Die Statuengruppe der Heiligen Dreifaltigkeit

kommt aus dem Jahr 1828.

Die Kapelle des heiligen Johannes von Nepo-

muk

Der Ursprung der Kapelle ist nicht bekannt. Die
spitbarocke Statue des heiligen Johannes von
Nepomuk wurde im Jahr 1991 entfremdet. Im

Jahr 1994 wurde sie mir einer Holzstatue von Juraj

Lypcsei ersetzt.

Die Statue ,Pieta— Schmerzhafte Mutter* @)

Die Statue ist aus der 1. Hilfte des 19. Jahrhunderts.

Dieses Kunstwerk wurde aus einem Holzstiick

geschnitzt.

Die Statue des heiligen Wendelins ) :
Sie steht am Dorfsende an der Hauptstrafle. Die i
Originalanschrift heifit: ,Angefertigt von Jénos i
Gloszdk und seiner Ehefrau Terézia Kardtsonyi i
zu Ehren Gottes im Jahre 1838 Der heilige
Wendelin ist der Beschiitzer der Hirten und des
Viehs. H
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Rimskokatolicky Kostol sv. Imricha

Kostol bol postaveny v klasicistickom slohu v r. 1834 -
1836.]Je to jednolodovi stavba s rovnym uzéverom a
do stitového priecelia vstavand veza. Fasdda zakoncend
Sirokou podstresnou rimsou, na niroziach priecelia
pilastre s rimsovou hlavicou. V lodi st pruské klenby
s medziklenbovymi pasmi. Hlavny oltdr sv. Imricha
pseudogoticky zo zadiatku 20. stor. pochddza z rezbar-
skej dielne Rétay a Benedek. V oltirnej architekture
sa nachddza obraz sv. Imricha. Kazatelnica je histori-
zujica okolo r. 1900 s reliéfmi Styroch evanjelistov.
Podobne riesend je aj krstitelnica. Volny obraz sv.

Jozefa z 1. 1898 je od J. Hofrichtera. Pévodny organ

z 1. 1836, bol nahradeny novym v r. 1935, ktory okolo
1. 1900 vyrobili bratia Riegerovci. Vo vezi su zavesené
4 zvony. V stene kostola st vryté delostrelecké gule,
pamiatka na tunajsiu bitku 21. jana 1849. Na pamit-
nej tabuli venovanej obetiam 1. sv. vojny je vyrytych
25 mien padlych.

Socha sv. Michala

Barokovi pricestnd socha sv. Michala bola postavend

i v polovici 18. storo¢ia. Kamenn4 plastika je umiest-

nend na vysokom toskdnskom stfpe ukondenom
profilovanou hlavicou. Stfp bez pitky je ukotveny
na trojuholnikovej podstave. Socha sv. Michala je
kultarnou pamiatkou.

Susosie Najsviitejsej Trojice
Pri kostole na vysokom stlpe stoji Susosie Najsvitejsej

Trojice. Postavené bolo v r. 1869 Michalom Kocsi-

som s manzelkou Juditou Pugkisovou.

Bozie muky

Boziu muku v obci postavil ku cti Panny Marie
1. 1907 Jozef Zsalkovics. Vo vyklenku, na §tvorcovom
podstavci, je umiestnend polychromovand socha
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Neposkvrnenej Panny Marie. Druhd Bozia muka z 2.
pol. 19. stor. stoji pri ceste do Trstic na hranici chotérov
obci. Vo vyklenku sa nachidza obraz Panny Mirie.

Kamenny kriz o

Kamenny kriz s liatinovym korpusom Krista je
ustrednym krizom na cintorine. Dali ho postavit
na Slavu Boziu Ondrej a Jozef BeneSovci v r. 1863.
Vo vyklenku $tvorcového podstavca je socha Pan-
ny Mirie.

Socha sv. Vendelina (B

Kamendrska ludové préca, stoji pri ceste smerom na
Zihdrec. V 1. 1907 ju dali postavit Zigmund Toth,
Peter Mészdros a Katarina Floridnov4, dedicia Ven-

delina T6tha.

Pamiitny stip o

Dreveny stlp, nazjvany aj ,Kopijafa“, je z r. 1995. Je
venovany pamiatke padlych v bitke 21. jina 1849 v
obci a jej okoli. Stlp je dielom rezbra Dezidera Kol-
larika.

Szent Imre rémai katolikus templom ()

A templom 1834 — 1836 kozt épiilt klasszicista
stilusban. Egyhajés épitmény egyenes lezdrdssal,
hozzaépitett sekrestyével és az ormos f6homlokzatba
beépitett toronnyal. A hajéban poroszsiiveg-bolto-
zat hirom mezdje lathaté boltozatkozi sivokkal. A
pszeudogdtikus Szent Imre f6oltir Réthay Benedek
iparmivészeti mihelyében készilt a 20. sz. elején.

A f8oltart Szent Imrét dbrazolé festmény ékesiti. A
fabol késziilt torténelmi jellegt sz6szék 1900 koril
késziilt, a mellvéden a 4 evangélista dombormdvei
lathat6k. Hasonlé kivitelezésti a kereszteldmedence
is. A Szent J6zsefrsl 1898-ban késziilt szabad
dbrazolasi festmény Hofticher J6zsef munkdja.
Az eredeti, 1836-ban késziilt orgondt 1935-ben
kicserélték, a jelenlegi orgona 1900 koril készilt a
Rieger fivérek mtthelyében. A toronyban 4 harang
van felfiiggesztve. A templom faldba vésett golyck
6rzik az 1849. junius 21-¢én lezajlott csata emlékét.
Az 1.vlh. dldozatainak feketemdrviny tébldjira 25
nevet véstek.

Szent Mihily-szobor o

Szent Mihaly barokk stilust it menti szobrit a 18.
sz. kozepén dllitottak. A szent dombormivét tosz-
kin oszlopf6s, magas oszlopra helyezték. A szobor
héromszogletd talapzaton dll. Szent Mihdly szobra
kulturilis méemlék.

Szenthiromsag-szoborcsoport ®
A templom melletti Szenthdromsig-oszlopot
Kocsis Mihdly és neje, Puskds Judit allittatta 1869-
ben. A szoborcsoportot magas oszlopra helyezték,
oszlopf8jét putté dombormd disziti.
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Sziiz Maria-képoszlop

Sziiz Miria dics6itésére 4llittatta Zsalkovics
Jézsef 1907-ben. A négyszogletd alapra helyezett
falfiilkében Szeplételen Sziz Mairia polikrémo-
zott szobra lathatd.

A Kiralyrév és Nadszeg hatdrdban 4ll6 képoszlopot a
19. sz. derekan allitottik, a szélesebb kiugréban Sziiz
Miria tjkori képe lathato.

Kékereszt

A temetd kozponti kékeresztje ontdttvas korpusszal
1863-bél vals, Isten dicséségére allittattak a Benes
testvérek, Andras és J6zsef.

Szent Vendel-szobor

A Zsigard felé vezetd dt mellett all Szent Vendel
szobra, melyet 1907-ben Téth Zsigmond, Mésziros
Péter és Florian Katalin, Téth Vendel 6rokosei készit-
tettek. A szobor egy lgyes kéfaragé népmiivészeti
munkdja.

Kopjafa @
Az 1849. jlnius 21-én lezajlott csatiban eleset-
tek emlékére dllitottdk 1995-ben, Kollirik Dezsé

munkdja.

The Roman Catholic Church of St. Imrich

The church was built in classicist style in 1834 -
1836. It is a single-nave building with a flat closure
and a tower built in the gabled facade. There are
Prussian vaults in the nave. The main altar of St.
Imrich is pseudo-Gothic from the early-20th
century; it comes from the woodcarving workshop
of Rétay and Benedek. In the altar architecture, there
is a picture of St. Imrich. The pulpit is historicist
from about 1900 with a relief of the 4 evangelists.
The baptismal font has a similar solution. The picture
of St. Joseph from 1898 was made by ]. Hofrichter.
The original organ from 1836 was replaced by a new
one in 1935, which was made in about 1900 by the
Rieger brothers. There are 4 bells in the tower. There
are artillery balls engraved in the wall of the church
commemorating the local battle on 21st June 1849.
There are 25 names of the victims of WWI carved in
the memorial plaque.

The Statue of St. Michael

'The Baroque roadside statue of St. Michael was
erected in the mid-18th century. The stone statue
is mounted on a high Tuscan column ending
with a profiled head. The column is placed on a
triangular pedestal. The Statue of St. Michael is a

cultural monument.

The Statue of the Holy Trinity

There is a statue of the Holy Trinity on a high
column near the church. It was built in 1869 by
Mihaly Kocsis and his wife Judit Puskas.

Roadside Altars

The roadside altar was built in 1907 by Jozef
Zsalkovics to honour the Virgin Mary. In the
niche of the square pedestal, there is a polychrome
statue of the Immaculate Virgin Mary. The second
roadside altar from the 2nd half of the 19th
century stands by the road heading for Trstice on
the boarder of the territories of villages. In the
niche there is a picture of the Virgin Mary.

Stone Cross

The stone cross with the cast corpus of Christ is
the central cross of the cemetery. It was built for
the glory of God by Andrés and Jézsef Benes in
1863. In the niche of the square pedestal there is
a statue of the Virgin Mary.

The Statue of St. Vendelin
li‘olk stonework, it stands by thev road towards
Zihirec. It was made in 1907 by Zigmund Téth,

Peter Mészdros and Katarina Floridnovd, the

heirs of Vendelin T6th.

Memorial Column @

The wooden column, also called “Kopjafa“, is
from 1995. It is dedicated to the memory of the
victims of the battle on 21st June 1849 in the
village and the surrounding area. The column is
the work of woodcarver Dezider Kolldrik.

Die romisch-katholische Kirche des heiligen
Emmerichs

Die Kirche wurde in den Jahren 1834-1836
in Kklassizistischem Stil gebaut. Sie ist ein
einschiffiger Bau mit geradem Abschluss und
mit einem in den Giebel eingebautem Turm. Die
Fassade ist mit einem breiten Gesims unter dem
Dach abgeschlossen, an den Ecken des Giebels
sind Pilaster mit Gesimskopf. Im Schiff sind
preuflische Gewdlben mit Zwischenbinden. Der
pseudogotische Hauptaltardes heiligen Emmerichs
ist aus dem Anfang des 20. Jahrhunderts und
stammt aus der Schnitzerei Rétay und Benedek.
Im Altar befindet sich die Abbildung des heiligen
Emmerichs. Der historisierende Predigtstuhl
wurde um das Jahr 1900 mit Relief der vier
Evangelisten angefertigt wie auch das Taufbecken.
Das freie Bild des heiligen Josefs aus 1898 ist von
J. Hofrichter. Die urspringliche Orgel aus 1836
wurde im Jahr 1935 durch eine neue ersetzt, die
um 1900 die Gebrider Rieger angefertigt haben.
Im Turm sind vier Glocken eingebaut. In der
Mauer der Kirche sind die Kanonenkugeln als
Andenken an die Schlacht am 21.Juni 1849. An
der Gedenktafel sind die 25 Namen der Gefallenen
im Ersten Weltkrieg angefiihrt.

Die Statue des heiligen Michaels
Die Barockstatue des heiligen Michaels am

Straflenrand wurde in der Mitte des 18.
Jahrhunderts erbaut. Die Steinplastik ist auf einer
hohen toskanischen Siule mit geformtem Kopf
platziert. Die Siule hat keine Sohle, sie ist auf einem
dreieckigen Sockel verankert. Die Statue des heiligen
Michaels ist ein Kulturdenkmal.

Die Statuengruppe der Heiligen Dreifaltigkeit
Neben der Kirche steht auf einer hohen Siule die
Statuengruppe der Heiligen Dreifaltigkeit. Im Jahr
1869 liefen sie Michal Kocsis und seine Ehefrau
Judita Puskasova erbauen.

Leiden Gottes

Jozef Zsalkovics lief 1907 zu Ehren der Jungfrau
Maria Leiden Gottes erbauen. In der Nische auf dem
viereckigen Sockel befindet sich die polychromierte
Statue der Makellosen Jungfrau Maria. Das
zweite Leiden Gottes ist von der 2. Hilfte des 19.
Jahrhunderts, und es steht am Strafienrand Richtung
Trstice, an der Grenze der beiden Dérfer. In der
Nische befindet sich die Abbildung der Heiligen
Jungfrau Maria.

Steinkreuz

Ein Steinkreuz mit gegossenem Korpus Christi ist
das zentrale Kreuz im Friedhof. Zum Gottes Ehren
liefen es Ondrej und Jozef Benes im Jahr 1863
erbauen. In der Nische des viereckigen Sockels ist
die Statue der Jungfrau Maria.

Die Statue des heiligen Wendelins
Dievolkstiimliche Statue aus Stein steht an der Strafie
nach Zihrec. Im Jahr 1907 liefen sie Zigmund Toth,
Peter Mésziros und Katarina Floridnov4, die Erbin
von Vendelin Téth, erbauen.

Gedenksiule o

Die Gedenksiule, auch ,Kopjafa“ genannt, stammt
aus 1995. Sie ist zum Andenken an die Gefallenen
in der Schlacht am 21. Juni 1849 im Dorf und in
seiner Umgebung gewidmet. Die Siule ist ein Werk
des Schnitzers Dezider Kolldrik.
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Rimskokatolicky Kostol sv. Jana Krstitela ()
Kostol bol postaveny v roku 1875 a obnovovany v
r. 1922. Je to jednolodovi stavba s polygonilnym
uzdverom s pseudoromédnskymi a secesnymi prvka-
mi. Pri prvom klenbovom poli je transparent a lod je
zaklenutd pruskymi klenbami. Predstavand veza mé
ndrozné pilastre, fasidu ¢lenia oknd. Hlavny oltir md
predstavani menzu, na stene obraz sv. Jina Kirstitela
z 19. stor.. Obraz Immaculaty a Svitej rodiny si z 2.
pol. 19. stor., organ z konca 19. stor..

Evanjelicky kostol a. v. (2

Bol postaveny v rokoch 1874 — 1878. Kostol je vy-
budovany v neoklasicistickom §tyle s romantickymi
prvkami na zdklade planov architekta Mérica Szesz-
lera z Hlohovca. Vysviteny bol 27. 10. 1878. Vnu-
torny priestor md rovny uzéver, kryty je rovnym stro-
pom. Empory po bokoch si podopreté kanelovanymi
stipmi. Oltdr je z dreva s obrazom Jezisa modliaceho
sa na Hore olivovej od Juraja Fleischmanna z r. 1878.
Nad oltirom je drevend kazatelnica. Mramorovi
krstitelnicu s medenym vrchnikom z r. 1878 daro-
vala vdova po Janovi Lampertovi. Organ z r. 1878
je dielom Martina Sasku, opravovany bol v r. 2009.
Po pravej strane kostola sa nachddza budova farského
tradu z r. 1837.

Miléniovy pamitnik o
Pamitnik sa nachddza v obci na mierne vy-

7 7
e
/ o &

DOLNE SALIBY

ALSOSZELI

vySenom mieste, ohraniceny kovovym plotom.
Stoji na dvojstupiiovom podstavci a md tvar
hranola. V' spodnej Casti je z bieleho kamena
vyhotoveny reliéfne vystupujici uhorsky Stitny
znak s kralovskou korunou.

Socha sv. Vendelina @

V malej murovanej kaplnke je umiestnend plastika
sv. Vendelina s atribatmi. Kaplnka, s nizkou ih-
lanovou strechou ukonéenou kovovym krizom, mi
polo-oblikovy otvor uzavrety kovovou mrezou. So-
cha je osadend na kamennom §tvorbokom podstavci
s profilovanou rimsou a s datovanim 1812. Obno-
vend bola v r. 1852 a v r. 2000. Postavit ju dal richtar
Frantisek Mézes. Svedéi o tom népis v mad. jazyku.

Pamiitnik 1. svetovej vojny ()

Pred evanjelickym kostolom stoji pamitnik obeti 1.
sv. vojny. Autorom je Jan Ferencz, sochdr z Lucenca.
Pamitnik zobrazuje kla¢iaceho vojaka v jednej ruke
so zistavou, v druhej so zlomenym mecom. Na
pamitniku bol népis: ,Vasa smrt je velkou obetou,
zabudnit Vis je ve¢né zatratenie®, odstrdneny po r.
1945. Na pamitniku je menoslov 82 padlych v 1.
svetovej vojne.

Pamiitnik 2. svetovej vojny e

Na cintorine sa nachddza pamitnik obeti 2. svetovej
vojny. Pamiitnik ma obd{znikovy tvar s vystupujicim
obeliskom, obloZeny je bielym
tehlovym obkladom. Na tabuliach
je menoslov padlych obyvatelov
obce.

Vel'ky kriz na cintorine (@)
Vysoky kamenny kriz z roku 1786
s telom Krista. Na podstavci sa
nachddza plastika Panny Mirie.

Budova mlyna e

Mlyn dal postavit v r. 1921 - 1922
miestny gazda Karol Kajos, ktory
zalozil akciovi spolo¢nost Ka-
jos Karol a spol., Dolnosalibskd
mlyndrenskd akciovd spolo¢nost.
Tito spolo¢nost mala 100 ¢lenov.
Stavba postavend z bielych ce-
mentovych tehdl , ktoré dovazali
z Trnovea nad Vihom, predsta-
vuje priemyselnd stavbu zo zac.
20. stor.. Zariadenie tvorili stroje
z budapestianskych strojarni Ganz
Dantbius. Typ mlyna bol valcovy
a pohdnany parnym strojom. V r.
1948 bol postitneny a dostal sa do
spravy JRD.

Keresztel6 Szent Janos rémai ka-
tolikus templom
A templom 1875-ben épiilt, 1922-
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ben feldjitottik. Egyhajés poligondlis zdrédasu
épitmény pszeudoromdn és szecesszids jegyekkel.
Haj6ja poroszboltives-boltozati, homlokzatit abla-
kok tagoljk. Tornyét sarokpillérek diszitik. Menzs
f6oltiran Keresztel6 Szent Janos képe lithaté a 19.
szézadbél, ugyanekkor készilt a Szepldtelen Sziiz
Miriit és a Szent Csalddot megorokits kép is. Or-
gondja a 19. szdzad végérdl szdrmazik.

Agostai hitvallast evangélikus templom )

Az egyhizkozség temploma 1874-1878 kozott
épiilt Szeszler Mér galgéci épitész tervei alapjin
neoklasszikus = stilusban, romantikus jegyekkel.
Felszentelésére 1878. oktéber 27-én keriilt sor.
Homlokzata kelet felé néz. Tizenot méter magas
tornydban két harang lakik. A bels§ tigas teret
egyszerlség, és a gondosan megvilasztott fekvés
miatt vildgossig jellemzik. Az oltir és a felette taldl-
haté sz6szék fabol késziilt. Az eredeti olajfestmény
oltirkép Fleischmann Gyorgy alkotdsa 1878-bol. Jé-
zusta Gecsemdané kertjében dbrézolja. A keresztel kit
(1878) voros almdsi marvanybdl késziilt, rézfeddvel
van ellitva. Az egyediilillé és miiérts korokben is-
mert orgondja 1878-bol Saské Mirton brezovai
orgonaépitd mester munkdja. A templom mellett
jobbra 4ll a parékia épilete 1837-bél.

Millenniumi emlékmit o

A kozség egyik legmagasabb részén felallitott
emlékmdvet fémkerités oleli korul. A téglatest alaku
emlékmi kétszintes talapzaton 4ll. Alsé részén vild-
gos szinl kébél faragott torténelmi magyar cimer
lithaté a Szent Koronaval, felette a turulmadar.

Szent Vendel-szobor °

Mezei oltir, benne a szent jellegzetes szobréval.



A talapzaton 4ll6 szobor alatt olvashaté felirat szerint:
»Mézes Ferencz birosigibon csindltatott 1812-ben”.

Az 1.vilighabori aldozatainak emlékmiive €
Az evangélikus templom elstt dll az elsd
vilighdbortban elesett hdsok emlékmive, amely
Ferenczy Jénos losonci szobriszmivész munkdja.
Az emlékmi térdeld katondt dbrézol, egyik kezében
74sz16t, masikban lecsorbult keresztet tart. Eredeti
feliratt: ,haldlaatok hatalmas 4ldozat, feledni titeket
orok kdrhozat” 1945 utin eltdvolitottik. Az elhe-
lyezett tiblin 82 név, az 1. vilighdboruban elesettek
névsora 4ll.

A2.vilighdboriban elesettek emlékmiive (6 )

A 2. vilaghdborus emlékmi temetSben 4ll. A négy-
szogletes fehér téglacsempe emlékmivet kidll
obeliszk disziti, a rajta elhelyezett tiblikon a
vilighdboruban elesettek névsora olvashaté.

Temetdi nagykereszt (7 )
Az 1786-ban allitott magas kereszten a megfeszitett Krisz-
tus teste lithato, talapzatin Sziiz Maria szobrocska 4ll.

A malom épiilete (5 )
A malmot 1921 — 1922-ben a Kajos Kiroly helyi
nagygazda dltal alapitott, mintegy 100 tagot szdm-
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1416 részvénytirsasdg épitette. Az egész épiilet fehér
téglabol készilt, melyet Vagtornéerdl hozattak, a 20.
szdzad eleji ipari épitészet mintdja. A berendezést
a budapesti Ganz Danubius gépgyir szolgiltatta. A
hengermalmot gdzzel hajtottik. 1948-ban dllamosi-
tottdk, majd a szévetkezet kapta meg.

'The Roman Catholic Church of John the Baptist

'The church was consecrated in 1875 and renovated
in 1922.It is a single-nave building with a polygonal
closure and pseudo-Romanesque and Art Nouveau
elements. At the first arch field there is a transparent
and the nave is vaulted by Prussian vaults. The tower
has hip pilasters and the facade is divided by win-
dows. On the wall, there is the picture of St. John
the Baptist from the 19th century. The pictures of
Immaculata and the Holy Family are from the 2nd
half of the 19th century, the organ is from the late-

19th century. @)

Evangelic Church @

The church was built in 1874 — 1878 in Neo-Classi-
cist style with romantic elements based on the plans
of architect Méric Szeszler from Hlohovec. It was
consecrated on 27th October 1878. The interior has
a flat closure covered with a flat ceiling. The galleries

on the sides are supported by fluted pillars. The altar
is made of wood with the picture of Jesus praying
on the Mount of Olives, made by Juraj Fleischmann
in 1878. Above the altar, there is a wooden pulpit.
The marble baptismal font with a copper lid was the
gift of the widow of Janos Lapert in 1878. The organ
from 1878, the work of Martin Sasek, was repaired
in 2009. On the right side of the church, there is the
building of the parish built in 1837.

Millenium Monument €9

The monument is located on a slightly elevated
grounds it is surrounded by a metal fence. It stands on
a two-stage pedestal and has a prismatic shape. The
bottom part is of white stone and it has a relief of the
Hungarian national emblem with the royal crown.

The Statue of St. Vendelin

The statue with attributes is placed in a small brick
chapel. The chapel, with a low pyramidal roof fin-
ished with a metal cross, has a semi-arched opening
closed with a metal grille. The statue is mounted on
a stone tetrahedral pedestal with profiled cornice and
dating 1812. It was restored in 1852 and 2000. It was
made by Frantisek Mézes. It is evidenced by the in-
scription in Hungarian language.



Monument to the Victims of WWI €D

The monument to the victims of the 1st world war
stands in front of the Evangelic church. It was made
by Jan Ferencz, a sculptor from Luéenec. The monu-
ment shows a soldier kneeling down with a flag in
one hand and a broken sword in the other. There was
a text on the monument: “Your death was great sacri-
fice, forgetting you is eternal damnation.”, which was
removed after 1945. There is a list of names of 82
people killed in WWIL

Monument to the Victims of WWII e

The Monument to the victims of the 2nd world war
is situated in the cemetery.

The monument has a rectangular shape with a pro-
truding obelisk, garnished with white brick panel-
ling. On the board, there is a list of the names of the
killed inhabitants of the village.

The Great Cross in the Cemetery @

It is a high stone cross from 1786 with the body of
Christ. On the pedestal, there is a statue of the Vir-
gin Mary.

'The Mill Building €5

The mill was built in 1921 - 1922 by the local reeve
Karol Kajos, who established a joint stock company,
Kajos Karol and Co., the Mill joint stock company
in Dolné Saliby. It had 100 members. The building
was made of white cement bricks imported from
Trnovec nad Vihom. It is an industrial building from
the early-20th century. The equipment consisted of
machines from the Ganz Dantbius company in Bu-
dapest. The mill was cylindrical, powered by a steam
engine. In 1948 it was taken away by the state and
was administered by the local agricultural coopera-
tive.

Die romisch-katholische Kirche des heiligen Janus
des Tiufers (1)

Die Kirche wurde im Jahr 1875 erbaut, renovi-
ert wurde sie im Jahr 1922. Sie ist ein einschiffiger
Bau mit polygonalem Abschluss und pseudoroma-
nischen und Jugendstilzeichen. Das Dach wird von

preuflischen Gewdélben gebildet. Der Turm an der
Vorderseite hat Pilaster an den Ecken, und die Fas-
sade wird durch Fenster gegliedert. Der Hauptaltar
hat vorne eine Mensa, an der Wand ist die Abbil-
dung des heiligen Janus des Taufers aus dem 19.
Jahrhundert. Das Bild Immaculata und der Heiligen
Familie sind aus der 2. Hilfte des 19. Jahrhunderts,
die Orgel stammt aus dem Ende des 19. Jahrhun-
derts.

Die evangelische Kirchea. B. @)

Die Kirche wurde in den Jahren 1874 — 1878 ge-
baut. Sie wurde im neoklassizistischen Stil mit
romantischen Elementen nach den Plinen des Ar-
chitekten Méric Szeszler aus Hlohovec erbaut. Die
Einweihung der Kirche erfolgte am 27. 10. 1878.
Das Innere hat einen geraden Abschluss, es ist mit
einer flachen Decke bedeckt. Die Emporen an den

1

Seiten sind von gefalzten Pfeilern unterstiitzt. Der
Altar ist aus Holz mit der Abbildung Christi, der
auf dem Olberg betet. Das Bild wurde von Juraj
Fleischmann im Jahr 1878 gemalt. Uber dem Altar
befindet sich der hélzerne Predigtstuhl. Das Mar-
mortaufbecken mit dem Kupferdeckel schenkte im
Jahre 1878 die Witwe von Jan Lampert der Kirche.
Der Orgel aus 1878 ist ein Werk von Martin Saska,
er wurde 2009 renoviert. Rechts neben der Kirche
befindet sich die Pfarre, erbaut im Jahr 1837.

Das Milleniumsdenkmal o

Das Denkmal befindet sich auf einer kleinen An-
héhe im Dorf, und ist mit Eisenzaun abgeziunt. Es
steht auf einem zweistockigen Sockel. Im unteren
Teil ist ein Relief des ungarischen Wappens mit der
Konigskrone aus weiflem Stein situiert.

Die Statue des heiligen Wendelins )

In der kleinen gemauerten Kapelle befindet sich die
Plastik des heiligen Wendelins mit Attributen. Die
Kapelle hat ein niedriges pyramidenformiges Dach,
das mit einem eisernen Kreuz abgeschlossen ist. Es
hat eine halbkreisformige Offnung mit eisernem
Gitter. Die Statue ist auf einem viereckigen Sockel
aus Stein mit geformtem Gesims aufgestellt und ist

auf 1812 datiert. Sie wurde 1852 und 2000 renoviert.
Der Schulze Frantisek Mézes lief§ sie erbauen. Dies
bestitigt auch die Anschrift in ungarischer Sprache.

Das Denkmal des Ersten Weltkriegs ()

Vor der evangelischen Kirche steht das Denkmal der
Opfer des Ersten Weltkriegs. Es ist ein Werk des
Bildhauers Jan Ferencz aus Lucenec. Das Denkmal
zeigt einen knienden Soldaten, der in einer Hand
eine Flagge hilt und in der anderen ein gebrochenes
Schwert. An dem Denkmal stand die Anschrift:
,Euer Tod ist ein grofles Opfer, Euch zu vergessen
ist eine ewige Verdammnis®, sie wurde aber nach
1945 beseitigt. An dem Denkmal ist eine Liste der
82 Gefallenen im Ersten Weltkrieg.

Das Denkmal des Zweiten Weltkriegs ()

Im Friedhof befindet sich ein Denkmal der Opfer
des Zweiten Weltkriegs. Das Denkmal hat eine rech-
teckige Form mit einem Obelisk und ist mit weiflen
Ziegeln bekleidet. An den Tafeln sind die Namen der

gefallenen Einwohner des Dorfes.

Das grofie Kreuz im Friedhof @
Das hohe Steinkreuz aus 1786 mit dem Korpus
Christi steht auf einem Sockel. Am Sockel befindet
sich die Plastik der Jungfrau Maria.

Das Gebiude der Miihle @

Karol Kajos lief die Mihle in den Jahren 1921 -
1922 erbauen. Er hat eine Aktiengesellschaft mit
der Bezeichnung Kajos Karol a spol., Dolnosal-
ibskd mlyndrenskd akciovd spoloénost gegrindet.
Diese Gesellschaft hatte 100 Mitglieder. Sie wurde
aus weiflen Zementziegeln erbaut, die aus Trnovec
nad Vihom hierher geliefert wurden. Die Mihle ist
ein technischer Bau aus dem Anfang des 20. Jahr-
hunderts. Die Einrichtung bildeten Gerite von der
Maschinenfabrik Ganz Danubius aus Budapest. Die
Mihle war von einer Dampfmaschine getrieben. Im
Jahr 1948 wurde sie verstaatlicht, und gelangte in
die Verwaltung der ortlichen landwirtschaftlichen
Genossenschaft.
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Rimskokatolicky Kostol sv. Vavrinca (1)

Stoji na zdkladoch starého chramu. Murovany kostol
sv. Vavrinca sa spomina v 16. stor.. V 17. stor. viackrit
menil majitela, patril protestantom a po Sopronskom
sneme presiel do majetku katolikov. Kostol bol slabo
udrziavany, maly, poskodili ho aj revoluéné udalosti
stavovskych povstani, preto ho v 1. 1770 zburali.
Na jeho mieste dal postavit Frantisek Esterhazy v
1. 1778 dnesny kostol. V roku 1823 kostol vyhorel.
Poskodeny bol aj v r. 1944-1945. V 1. 1970 bol opra-
vovany a premalované boli stropné malby. Kostol
je jednolodova stavba so segmentovo zakoncenou
svityilou, z volutového §titu vyrastd veza a prista-
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vanou sakristiou. Svityiia je zaklenutd konchou a
pruskou klenbou, ktord sa opakuje aj v lodi. Interiér
kostola ma klasicisticky hlavny oltdr s obrazom sv.
Vavrinca. Klasicistické s: boény oltdr, kazatelnica,
krstitelnica.

Evanjelicky kostol a.v. )
Dnesny kostol je neskoroklasicisticky, postaveny
v roku 1856 na mieste byvalého toleranéného
chrdmu z r. 1786 -1790. Siefiovy priestor s poly-
gondlnym zakon¢enim a emporami po stranich
je kryty rovnym stropom. Fasida je ¢lenend
polkruhovo zakon¢enymi oknami a Sirokymi pi-

lastrami s rimsovou hlavicou. Do stitového priecelia
je situovand predstavand, klasicisticky upravend veza,
postavend az v roku 1830. Na kamennej tabuli su
vyryté mend tych, ktori svojimi milodarmi pod-
porili stavbu kostola. Vojnou poskodend veza bola
opravend v r. 1978. Opravy boli vykonané aj v r. 1988.
Klasicisticky oltdr z roku 1859 m4 ustredny obraz
Krista v Getsemanskej zdhrade od bratislavského
maliara Michala Aumayra. Nad nim je kazatelnica.
Kirstitelnica je neoklasicistickd z r. 1878. Organ je
neoklasicisticky z 2. polovice 19. storocia.

Socha sv. Floriana 9

Kamennd polychromovand plastika stoji na
hranolovom podstavci. Klasicistickd socha svitca
pochidza z roku 1828. Bola postavend ako spomien-
ka na poziar v roku 1823.

Susosie Najsviitejsej Trojice ()

Stoji pri rimskokatolickom kostole ohradené v jed-
noduchej kovovej ohrddke. Stsosie je umiestnené na
vysokom stfpe ukonéenom hlavicou. Je to ludové ka-
mendrska praca. Na podstavci je népis v madarskom
jazyku: ,Spolok sv. Ruzenca dal postavit na slavu
Boha Otca, Syna a Ducha Svitého v r. 1883.

Stary a novy tstredny kriz &)

Mensi kamenny kriz s korpusom stoji na vysokom
hranolovom podstavci. Pochidza z konca 18.
storocia. Nachddza sa za domom smutku.



Kamenny kriZ s liatinovym korpusom na hranolovom
y vyl P
podstavci pochddza zo za¢. 20. storodia.

Pricestny kriz (D)
Kamenny kriz s plastikou Ukrizovaného Krista a so-
chou Panny Mirie pod krizom je z roku 1855.

Szent Lérinc rémai katolikus templom ()

A mai templom egy kordbbi alapjaira épiilt, melyrdl
16. szizadi feljegyzések szélnak. A 17. szizadban
tobbszor cserélt gazdit, hol protestins, hol katolikus
kézen volt. A haboru viharai szintén kikezdték, ezért
1770-ben lebontottik. Helyén grof Esterhdzy Ferenc
kancelldr épittette fel a mai templomot, mely 1778-
ban késziilt el. 1823-ban a templom kigyulladt, a 2.
vlh. utdn szintén javitdsra szorult. 1970-ben feluji-
tottdk, a templombelsdt diszit§ képeket dtfestették.
Az egyhajés épitménynek poligonalisan végzddik a
szentélye, a homlokzat f6l6tt 1év toronnyal és hoz-
zéépitett sckrestyével. A szentélyben a poroszsiiveges
boltiv a csoportos oszlopsor ormain helyezkedik el,
mely a hajéban is folytatédik. A klasszicista fGoltir
képe Szent Lérincet dbrdzolja. A templombelsst
klasszicista mellékoltdr, szdszék és keresztel6medence
egésziti ki.

Agostai hitvallast evangélikus templom (2 )

A templom mai formdjit 1856-ban kapta a kordbbi
1786 — 1790 kozt épult templom késSklasszicista
stilusban tortént dtalakitisa nyoman. A templom egy
teremhelyiség, poligonilis végzédéssel, oszlopokra
épitett oldalkarzatokkal, sima tet6zettel. A hom-
lokzatot kérivben parkdnyokban elhelyezett abla-
kok tagoljak, széles oszlopokkal, formdzott cstcesal.
A neoklasszicista torony a homlokzat ormédba van
beépitve, a habord utin 1978-ban djitottik fel. A
klasszicista oltdr kozponti képe Krisztust abrézolja a
Gecseminé kertben, Aumayr Mihdny pozsonyi festd
munkdja 1859-b8l. A neoklasszicista keresztelStal

1878-b¢l szdrmazik. Az orgona djklasszicista a 19.
sz. masodik felébdl.

Szent Flérian-szobor e

Szent Flérian polikrémozott klasszicista kdszobrét
1828-ban allitottak az 1823-ban pusztitd tiizvész
emlékére.

Szenthiromsag-szoborcsoport ()

A rk. templommal szemben, a f6téren dll6
szoborcsoportota Szent Rozsafiizér Egylet készit-
tette 1883-ban. Egy négyszogbe betltetett magas
kdoszlopon talilhaté a Legszentebb Haromsig
képplasztikdja, mely a népi kéfaragds remeke.

Oreg és Uj kézponti kereszt

Magas kockaoszlopon dll6 alacsonyabb kékereszt
korpusszal a 18. sz. végérdl.

A temetd katolikus részében taldthaté a régi
kézponti kékereszt, melyet a 20. szdzadban alli-
tottak. Alacsonyabb talapzaton dll az ontottvasbol
késziilt korpusz.

Ut menti kereszt - Nagykereszt (6 )

Magas, négyszogletd talapzaton elhelyezett
kisebb kékereszt kokorpusszal, alul Sziz Miria
dombormdvével 1855-bél.

The Roman Catholic Church of St. Lawrence 0
It stands on the foundations of the old church. The
brick church of St. Lawrence is mentioned in the
16th century. During the 17th century, its owner
was changed several times, it belonged to the
Protestants, after the Sopron congress it became the
property of the Catholics. The church was poorly
maintained, small, it was also damaged by the events
of the revolutionary uprisings, and therefore it was
demolished in 1770. The contemporary church was
built on this place by Franz Esterhizy in 1778.

TELAJALATTA
s O YA

In 1823 the church burned down. It was further
damaged in 1944-1945. In 1970 it was repaired and
the ceiling paintings were re-painted. The church
is a single-nave building with a sanctuary ending
segmentally, there is a tower growing from the volute
gable and an attached sacristy. The interior of the
church has a classicist main altar with the picture
of St. Lawrence. The side altar, the pulpit and the
baptismal font are classicist.

Evangelic Church @)

The contemporary church is Late-Classicist, built in
1856 on the place of the former church of tolerance
from 1786 -1790. The interior has a polygonal
closure and galleries on the sides; it is covered with a
flat ceiling. The facade is divided by windows ending
in semi-circle and wide pilasters with cornice head.
There is a classicist tower from 1830, situated into the
gabled facade. The names of the people who donated
and supported the building of the church are carved
into a stone board. The tower damaged by the war was
repaired in 1978. Further reparations were carried out
in 1988. The classicist altar from 1859 has a central
picture of Christ in the Garden of Gethsemane
made by Michal Aumayer. Above it, there is a pulpit.
The baptismal font is Neo-Classicist from 1878.The
organ is Neo-Classicist from the 2nd half of the 19th
century.

The Statue of St. Florian €

The stone polychrome statue stands on a prismatic
pedestal. The classicist statue comes from 1828. It
was built to commemorate the fire in 1823.

The Statue of the Holy Trinity (4 )

It stands near the Roman Catholic Church; it is
surrounded by a simple metal fence. The statue is
placed on a high column ending in a head. It is folk
stonework. The pedestal has a Hungarian text: “Built
by the Association of the St. Rosary for the Glory of
the Father, the Son and the Holy Spirit in 1883.¢



Old and New Central Crosses

The smaller stone cross with corpus stands on a
high prismatic pedestal. It comes from the late-18th
century. It is situated behind the house of mourning.
The stone cross with cast corpus on a prismatic
pedestal comes from the early-20th century.

Roadside Cross
The stone cross with the statue of the Crucified
Christ and the statue of the Virgin Mary under the

cross is from 1855.

Die romisch-katholische Kirche des heiligen Lau-
rentius des Diakons

Sie steht auf den Fundamenten des alten Doms.
Die gemauerte Kirche des heiligen Laurentius des
Diakons wurde schon im 16. Jahrhundert erwihnt.
Im 17. Jahrhundert wechselte sie mehrmals seinen
Besitzer, sie gehorte den Protestanten, dann nach
dem Odenburger Landtag wieder den Katholiken.
Um die kleine Kirche wurde es schwach gekiimmert,
auch die Revolutionen und Aufstinde haben sie ge-
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schwicht, deshalb wurde sie 1770 abgerissen. Auf
seiner Stelle lief FrantiSek Esterhazy im Jahre 1778
die heutige Kirche erbauen. Im Jahr 1823 war die
Kirche abgebrannt. Auch in den Jahren 1944-1945
wurde sie beschidigt. Im Jahr 1970 wurde sie re-
noviert, auch die Dachgemilde wurden umgemalt.
Die Kirche ist einschiffig, mit segmentiert abge-
schlossenem Heiligtum, aus dem Volutenschild ragt
der Turm mit der angebauten Sakristei heraus. Das
Heiligtum ist mit preuflischem Gewolbe bedeckt,
die sich auch im Schiff wiederholt. Im Inneren der
Kirche befindet sich einen barocken Hauptaltar mit
der Abbildung des heiligen Laurentius. Im klassiz-
istischen Stil sind der Seitenaltar, der Predigtstuhl
und das Taufbecken angefertigt.

Die evangelische Kirche a.B.

Die heutige spitklassizistische Kirche wurde im
Jahr 1856 anstelle des friheren Doms aus den
Jahren 1786 -1790 erbaut. Der saalenartige Raum
mit polygonalem Abschluss und Emporen an den
Seiten ist mit gerader Decke bedeckt. Die Fassade
ist durch halbkreisférmige Fenster und breite Pilas-
ter mit Gesimskopf gegliedert. In der Giebelseite ist

der klassizistische Turm aus dem Jahr 1830 situiert.
An der Steintafel sind die Namen der Spender an-
gefiihrt, die zum Umbau der Kirche beitrugen. Der
im Krieg beschidigte Turm wurde 1978 renoviert.
Eine weitere Renovierung erfolgte im Jahr 1988. Der
klassizistische Altar aus dem Jahr 1859 hat ein zent-
rales Bild von Christus im Garten von Gethsemane,
ein Werk des Preflburger Malers Michal Aumayer.
Dariiber befindet sich der Predigtstuhl. Das Tauf-
becken ist aus 1878. Die neoklassizistische Orgel
kommt aus der 2. Hilfte des 19. Jahrhunderts.

Die Statue des heiligen Florians

Die polychromierte Plastik aus Stein steht auf einem
Sockel. Die klassizistische Statue des Heiligen
stammt aus dem Jahr 1828. Sie wurde zum Andenken

an den Brandfall im Jahre 1823 aufgestellt.

Die Statuengruppe der Heiligen Dreifaltigkeit

Sie steht neben der romisch-katholischen Kirche,
von eciner einfachen Abziunung umgeben. Die
Statuengruppe ist auf einer hohen Siule situiert,
die mit einem Kopf abgeschlossen wird. Es ist eine
volkstiimliche Bearbeitung des Steins. An dem
Sockel ist folgende Anschrift in ungarischer Sprache:
,Die Gemeinschaft des Heiligen Rosenkranzes lief3
diese Statue im Jahr 1883 zu Ehren des Vaters, des

Sohnes und des Heiligen Geistes erbauen®.

Das alte und neue zentrale Kreuz

Das kleinere Kruzifix aus Stein steht auf einem
hohen Sockel. Es stammt aus dem Ende des
18. Jahrhunderts, und befindet sich hinter dem
Trauerhaus.

Das Kreuz aus Stein mit einem Gusskorpus steht
auf einem Sockel, und ist von dem Anfang des 20.

Jahrhunderts.

Kreuz am Straflenrand

Das Steinkreuz mit der Plastik von dem gekreuzigten
Christus und mit der Statue der Jungfrau Maria
unter dem Kruzifix ist aus dem Jahr 1855.




POPIS DVD - DVD ANYAG - DVD DESCRIPTION - BESCHREIBUNG DER DVD

Obsahom DVD média o vyznamnych kultirnych pamiatkach je propaga¢no-dokumentirny
film, v ktorom st prezentované vietky dolezité kultirne pamiatky z hladiska rozvoja vidiec-
keho cestovného ruchu a propagicie tizemi MAS Dudvih a MAS Stara Cierna voda podla
jednoltivych obci regiénov. Vo filme je predstavend spolo¢nd identita kultirnych pamiatok
dynamickou a zdZivnou formou.

'The DVD about significant cultural heritage contains a promotional documentary, where all
important cultural monuments are presented from the point of view of rural tourism and
the promotion of the territories of LAG Dudvéah and LAG Stard Cierna voda according to
the individual municipalities of the regions. In the film, the common identity of

cultural monuments is presented in/a dynamic and enjoyable form.

ADVD anyagit avidéki turizmus fellenditését célz6, ahelyi kiemelt kultura-
lis értékeket bemutaté dokumentumfilm alkotja, melyben a Dudvig HACS és az
Oreg-Feketeviz HACS valamennyi kézsége szerepel. A film dinamikus és élvezhets
formaban népszertsiti a térség legfontosabb kulturalis emlékhelyeit.

Der Inhalt der DVD tber die bedeutenden Kulturdenkmiler ist ein propagierender Do-
kumntarfilm, in dem alle wichtigen Kulturdenkmiler aus der Sicht des Landtourismus und
der Propagation der Gebiete LAG Dudvéh und LAG Stard Cierna voda nach den einzel-
nen Gemeinden der Region prisentiert werden. Im Film ist die gemeinsame
Identitit der Kulturdenkmiler in dynamischem und lebendigem Stil

vorgestellt.
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KONTAKTNE UDAJE PARTNERSKYCH REGIONOV - A PARTNERTERSEGEK ELERHETOSEGEI -
THE CONTACT DETAILS OF PARTNER REGIONS - DIE KONTAKTANGABEN DER PARTNERREGIONEN

Nizov ziadatel'a - Projektgazda — Name of applicant - Name des Antragstellers:
Miestna akénd skupina Dudvah — Dudvig Helyi Akciéesoport — Local Action Group
Dudvih - Leader-Gruppe Dudvih

Adresa — Székhely — Address — Adresse: 925 32 Velka Maca ¢.137 - SK

E-mail: masdudvah@masdudvah.sk

www.masdudvah.sk

Nizov projektového partnera — Projektpartner — Name of project partner — Bezeichnung
des Projektpartners: . )

Miestna akénd skupina Stard Cierna voda — Oreg-Feketeviz Helyi Akciécsoport — Local
Action Group Stara Cierna voda — Leader-Gruppe Stard Cierna voda

Adresa: 925 03 Horné Saliby, Hlavnd ¢.297 - SK

E-mail: mas-scv@mas-scv.sk

www.mas-scv.sk

Autori odbornych textov — Szakérték — Authors of specialized texts — Autoren der

Fachtexte:

* Izabela Danterové - pracovnicka Vlastivedného muzea v Galante — a Galantai Honismereti
Mizeum munkatirsa — working at the Homeland Museum in Galanta — Mitarbeiterin des
Heimatmuseums in Galanta

* Eva Botanska - pracovnitka Vlastivedného muzea v Galante — a Galdntai Honismereti
Mizeum munkatdrsa — working at the Homeland Museum in Galanta — Mitarbeiterin
des Heimatmuseums in Galanta

Stark Clerna voda

Eurépsky polnohospodarsky fond pre rozvoj vidieka:
Eurdpa investujica do vidieckych oblastf

Foto — Képanyag — Photo — Foto:

* Archiv Mikroregiénu Dudvih a MAS Dudvih — A Dudvég Kistérség és a Dudvag HACS
fotéarchivuma — The Archive of the Microregion of Dudvih and LAG Dudvah — Archiv
der Mikroregion Dudvih und der LAG Dudvih B

* Archiv Mikroregionu Termdl a MAS Stard Cierna voda — A Termal Kistérség és a Oreg-
Feketeviz HACS fotéarchivuma — The Archive of the Microregion of Termal and LAG
Stard Cierna voda — Archiv der Mikroregion Termal und der LAG Stard Cierna voda

Informaénu broziru zostavili — A kiadvanyt ésszeallitotta — The information brochure

was compiled by - Zusammensteller der Informationsbroschiire:

* Miestna akénd skupina Dudvah — Dudvig Helyi Akciéesoport — Local Action Group
Dudvih ~ Leader-Gruppe Dudvih B

* Miestna akénd skupina Stard Cierna voda — Oreg-Feketeviz Helyi Akciéesoport — Local
Action Group Stard Cierna voda — Leader-Gruppe Star Cierna voda

* Obcianske zdruzenie ,Pro Urbe“ — ,Pro Urbe“ polgdri tirsulis — “Pro Urbe* Civic
Association — Biirgervereinigung ,Pro Urbe* }

* Regiondlna rozvojovd agentira Galanta — Galdntai Regiondlis Fejlesztési Ugynokség
— Regional Development Agency Galanta — Regionale Agentur fiir die Entwicklung in
Galanta

Graficky névrh — Grafika — Graphic design — Grafik design: Eva Mathé
Tla¢ - Nyomtatas — Print — Druck: micropix, s.r.o.
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